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Atîta vreme cît oamenii se vor o- 
morî între ei pentru o coajă de pîine, 
pentru un petec de pămînt, din tru
fie sau din pura voluptate de a nimi
ci pe cineva, din sete de răzbunare 
sau din sete de putere, cu zîmbetul 
pe buze sau cu încrîncenare, pe a- 
ceastă planetă pe care de mii de ani 
se piere mai ușor decît se înfiripă 
viața, nimeni — dacă este o conștiință 
— nu poate să nu simtă o strîngere 
de inimă atunci cînd primește pre
miul Nobel pentru pace, fiindcă își dă 
seama ^e zădărnici^ a tot ceea ce a 
înfăptuit sau va înfăptui în folosul se
menilor săi.
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flacăra Portret al democrației la tinerețe

PROTESTUL
Societății Ziariștilor Români

Cind 
vom ajunge 
in 1965?

Pînă la uzurparea, cu ajutorul trupelor străine de 
ocupație, a puterii de către comuniști, România a 
fost țara în care se venea, nu din care se pleca. 
Decenii după decenii au sosit la noi germani, fran
cezi, italieni, englezi, ruși, polonezi, greci, turci și 
mulți alții și le-a plăcut șt s-au așezat aici și n-au 
mai plecat. Și s-a întimplat așa fiindcă binecuvin- 
tatul pămînt românesc i-a hrănit, i-a îmbrăcat și 
l-a încălzit întotdeauna pe cei pe care i-a adăpositt. 
Belșugul cel mai mare a fost cel de alimente. In 
România, și în secolul trecut, și în primele decenii 
ale veacului nostru, și între cele două războaie 
mondiale, și în timpul ultimului război, s-a putut 
minca mai bine și mai ieftin decît în oricare din
tre țările vecine.

Dar noi am t fost în frunte și în prima parte a stă. 
pînirii socialiste, sub Gheorghiu-Dej adică. Firește, 
nu-mi propun să fac acum o analiză , detaliată a 
perioadei respective, de circa un deceniu și jumă
tate, și nici să-l reabilitez pe fostul lider. Voi spune 
însă că în ce privește atitudinea față de nevoile oa
menilor, de nivelul lor de trai și, se-nțelege, politica 
dusă în acest domeniu, între Gheorghiu-Dej și Ceau- 
șescu este o diferență enormă în favoarea celui din
ții. Neconsiderîndu-se și, nenumindu-se pe sine ge
nial, atotștiutor și cel mai bun fiu, Dej a putut lăsa 
pe oameni să-și facă fiecare meseria lui, scutindu-i 
de prețioase indicații. Se spune că, de pildă, în pri
vința televiziunii, a chemat un om care văzuse lumea 
și i-a zis : — Brucane, fă o televiziune cum se cade I 
Și așa am avut noi atunci o televiziune către care 
îndreptau și alții antenele. în articolul de față ne 
interesează însă economia, nivelul de trai. Și in acest 
domeniu Gheorghiu-Dej a dat mină liberă altora. 
El ar fi spus : — Bîrlădene, ocupă-te de economie, 
să aibă oamenii masa și casa pline ! Cert, este că 
venerabilul președinte de acum al Senatului, chiar 
fără să aibă o operă teoretică, în anii '60 a reali
zat, ocupîndu-se de economie, cel mai înalt nivel de 
trai al românilor din perioada postbelică și cel mai 
bun, atunci, din țările socialiste. Veneau la noi în 
acei ani din țările frățești cohorte întregi de turiști 
și de rude și plecau cu geamantanele burdușite cu 
de toate.

Desigur, nu era raiuf pe pămînt, fiindcă ne aflam 
în orînduirea socialistă, și totul trebuie judecat în 
acest cadru. însă, evident, cadrul permitea variații 
destul de mori. Nu era indiferent dacă smulgeai sis
temului tot ce putea el da pentru ridicarea nivelului 
de trai al oamenilor ți te situai pe această scară, a 
nivelului de trai, pe treapta de sus, ori cădeai pe 
ultima treaptă, ba chihor sub scară. Noi am fost în 
1965 pe treapta de sus. in frunte. Dacă Gheorghiu- 
Dej nu murea ți lucrurile continuau tot ața, aveam 
toate șansele să ne menținem în frunte. Ața, ocolo 
au venit repede alții, R.D.G.-ul. Cehoslovacia ți după 
ele celelalte, iar noi in coada cozilor, ta pămînt, în 
fundul gropii.

Catastrofa economică nu s-a produs imediat după 
venirea lui Ceaușescu, în 1965, ia cirma României. 
Fină în 1971 s-a mai putut trăi relativ bine — repet, 
atît cit se poate realiza acest lucru în condiții de re
gim socialist ; nu discutăm acum despre ineficienta 
structurală, funciară a sistemului, luat în comparație 
cu economia de piață — ca urmare a așezării lucru
rilor din timpul iui Dej. A urmat circa un deceniu de 
cădere continuă, pentru ca în 1980 să inceaoă de
zastrul. De aceea, ta sfîrșitul anilor ’80 romanii se 
gîndeau Io situația din ani '60 ca la un paradis 
pierdut.

Exact așa gîndesc românii și acum, țntrebîndu-se : 
oare cind vom atinge nivelul de trai din 1965 ? Mi 
se pare că tragedia de-a avea în 1990 ca idea! al 
bunăstării, cel puțin într-o primă etapă, anul de gra
ție și fatidic totodată 1965 ar trebui să constituie 
primul și cel mai grav cap de acuzare în procesul 
cepeexîștilor, în toate procesele exponenților vechiu
lui regim, în curs de desfășurare sau care încă n-au 
început, ar trebui să fie principala probă în condam
narea fără drept de apel a stăpînîrii criminale ceau. 
țiste. Cei vinovați să răspundă, să plătească, să-și 
primească pedeapsa. Dar pentru umilința ca după 
zece luni de la revoluție dezastrul economic să fie 
și mai mare iar penuria de bunuri de consum,, lipsu
rile, sărăcia și mizeria cu mult, mai pronunțate decît 
pe vremea dictatorului, prilej pentru nomenclatura 
și mafia ceaușistă de-a scoate capul și de-a con
traataca, pentru aceasta cine este vinovat, cine tre
buie să răspundă ?

ION D. GOIA

Societatea. Ziariștilor din 
România — Federația sindi
catelor din întreaga presă 
—. în consens cu asociațiile 
profesioniste ale ziariștilor- 
Asociația Ziariștilor din Ro
mânia. Asociația Ziariștilor 
Maghiari din România. Aso
ciația Ziariștilor Liber Profe
sioniști și Uniunea Ziariști
lor Profesioniști — constată 
o intensificare si concertare 
a acțiunilor vizind subordo
narea presei, ca institute, 
atît prin mijloace economice, 
indirecte, cit si prin măsuri 
de autoritate, directe — în
tre care enumerăm încercă
rile puterii tocate de a pre
lua sau desființa publicații 
județene —. ultima fiind 
preluarea de către Editura 
„Presa Liberă" clădită la 
trei săptămîni dună revolu
ție pe structura fostei Edi
turi „Scînteia". a titlurilor 
publicațiilor independente, 
cărora, în virtutea atribu
țiilor oferite prin actul nor
mativ care a infiintat-o. nu 
avea decît dreptul de a le 
oferi servicii administrative.

Oamenii -se sperie și se întreabă 
ce-i de făcut cind văd cum lichele
le de toată mîna, în loc să-și mai 
spele din păcate tăcînd, ies grăbit 
în față și-și dau cu părerea în nu 
importă ce.

Adevărul e că nu-i nimic de 
făcut.

Adevărul e că nici nu e indicat 
să întreprindem ceva. E destul să 
luăm aminte la fiecare, ea să înțe
legem ce soi de lichea e și în ce 
privință e vulnerabil. Nu trebuie să 
ne așteptăm ca un porc să se poar
te ca un cintezoi, numai, pentru c-a 
trecut peste noi o revoluție. Rău 
era înainte, cînd porcii se străduiau 
să treacă drept cintezoi, iar cel mai 
rău era că adeseori reușeau. Tre
buie să fim mulțumiți eă-i putem 
cunoaște pe unii oameni cum sînt 
ei in adîncul ființei. E un mare 
noroc că ne putem cunoaște cu 
fapte.

Cea mai nenorocită situație are 
în ea și o parte bună. Dacă nu la 
nivelul faptelor. Ia acela al înțele
surilor. în orice caz. Partea bună a 
momentului (politic, economic, cul
tural și social) pe care-1 trăim e 
că, în materie de oameni, se des
part, ca să zicem așa. apele. Spre 
exemplu în presă : o serie de per
soane care se plîngeau de asprimea 
stăpînilor, în clipa cînd au rămas 
liberi au alergat să capete un stă- 
pîn. Nu există stăpîni b^ini și stă- 
pîni „răi, ci stăpîni pur și simplu. 
Cine are suflet de slugă, îl are pe 
vecie. Cel cu vocația neatîrnării 
nu-și vîră gîtul în laț pentru o mie 
în plus la salariu. Omul care ține 
la libertatea opiniei sădește mărar 
în balcon și îl vinde pe o mie de 
lei. Problema e că nu poți să ții de
cît la ceva ce ai. Libertatea e con
diția manifestării opiniei și nu ca
uza ei. Or să aibă, de acum înainte, 
verosimil în scris și adevăr în idei 
tot cei care au avut.

Treburile nu stau altfel nici în 
economie. De ce ne mirăm că-i ve
dem pe netrebnici înde.sîndu-se pri
mii la posturi ? Cei mai mulți din
tre noi șăvîrșim eroarea de-ai 
crede nevolnici pe cei răi. pe la
comi. pe duri. E o tendință mai ve
che în gîndirea efectivă aceea de a 
asocia mărginirea cu slăbiciunea, 
în fapt, mărginiți! sînt puternici

Fată de această gravă lovi
tură dată statutului de inde
pendentă al publicațiilor și. 
în primul rînd. libertății 
presei in România, organi
zațiile ziariștilor declară :

1. Considerăm această mă
sură ca fiind de existentă 
totalitaristă. comunistă, me
nită să anuleze- statutul de 
independentă economică și 
editorială ai publicațiilor 
apărute în toiul evenimen
telor din Decembrie, fiind o 
măsură de etatizare ce con
trazice flagrant programul 
guvernamental de privatizare 
și declarațiile privind liber
tatea presei in România.

2. Calitatea de editori o 
au adunările generale ale 
salariatilor din fiecare re
dacție. Ele și-au cîstigat 
acest statut prin însusi fap
tul că au decis si asigurat 
apariția acestor publicatii în 
primele momente ale revo
luției. atunci cind au dispă
rut foștii editori reprezen- 
tind structurile comuniste 
abolite la 22 decembrie și 
cind noua putere nu se in
staurase încă.

Ele au stabilit linia poli
tică a fiecărui mijloc de 
presă (scrisă sau audio
vizuală). condițiile de apari
ție. au ales democratic noile 
conduceri ale redacțiilor, 
afirmind în fapt libertatea 
presei in România postrevo
luționară. o libertate care 
nu a fost oferită de nimeni, 
ei a fost cucerită.

în consecință, este inac
ceptabilă încercarea de eta
tizare economică si de sub
ordonare nolitică a acestor 
mijloace de presă realizate 
din inițiativă particulară (a 
redactorilor lor) si cu mij
loace economice rezultate din 
activitate proprie.

3. Guvernul trebuie să 
precizeze, printr-o declarație 
publică. însoțită de un act 
normativ, că mijloacele de 
presă au deplină indepen
dentă economică șl edito
rială. Toate publicațiile au 
dreptul să,si desfășoare ac
tivitatea ca întreprinderi 
economice private. Titlurile 
publicațiilor sînt proprietatea 
lor exclusivă. Editura „Pre

Legea bolovanului 
care se rostogolește 

la vale
tocmai fiindcă au un orizont limi
tat. Cînd ți se dă prea mult a ale
ge șfîrșești prin a nu te opri la 
nimic. Puterea stă în orientare.

Nu trebuie să ne minunăm cînd 
liderii politici merg din greșeală în 
greșeală. E un noroc că fac greșeli 
grosolane. Doar așa îi putem cu
noaște. Dacă ei nu învăță din ele 
—- și nu vor învăța niciodată, în- 
trucît dacă ar fi fost capabili de 
discernămînt n-ar fi gafat atît de 
des — învățăm, în schimb, noi. în
vățăm, în primul rînd, ce să Cerem 
de La liderii "anilor ce urmează. Nu 
trebuie să suferim eă ne reprezintă 
atîția mediocri. Dacă erau doar cu 
un pic mai puțin mediocri nu mai 
scăpăm de ei toată viața. E o da
torie cetățenească să le evidențiem 
anemia.

Cînd se înghesuie la împărțeala 
puterii poltronii și incompetentii, 
avem motive să fim mulțumiți. E o 
perioadă grea. Marile inteligențe au 
cusurul că sînt extrem de sensibile 
la nuanțe. I-am pierde, trimițîndu-i 
în politica mare, pe toți competen- 
ții, fiindcă locul lor e în a doua 
partidă, cea a apelor despărțite. Pu
terea adevărată stă în așteptare.

Cel mai sigur cîștig al revoluției 
române e că știm exact cu cine a- 
vem de-a face. Stînga cu stingă, 
dreapta cu dreapta, jegul cu jegul. 
Asta însă obligă la veghe și. mai a- 
les, la reacție. Nu-i putem împiedi
ca pe lingăi să se manifeste în sen
sul destinului lor, dar avem obliga
ția de a-i face să simtă că le știm 
exact soiul și locul. Societatea ro
mânească suferea de gri. Acum sîn- 
tem tulburati de excesul de negru, 
în realitate nu-i nici un exces. Nu 
putem spera La alb. dacă nu limpe
zim situația negrului, dacă nu-1 
.conturăm și nu dăm negrului ce-i 
al negrului. Un adversar cunoscut 
e de preferat unuia despre care, nu 

sa liberă" sau oricare altă 
întreprindere specializată în 
administrarea presei nu au 
dreptul de proprietate asu
pra publicațiilor administra
te si. deci, nici de editor. 
Pentru serviciile prestate, 
astfel de întreprinderi (de 
stat sau particulare) sînt 
plătite în conformitate cu 
contractele încheiate.

4. Cerem guvernului și 
parlamentului să renunțe la 
măsurile care pot fi apre
ciate ca ingerințe în activi
tatea presei Indenendente. 
In acest sens, trebuie revo
cată imediat hotărîrea pri
vind crearea Editurii Națio
nale ca editor al publicați
ilor independente. Trebuie 
declarată nulă înregistrarea 
la Oficiu! de Stat pentru 
Invenții și Mărci a titlurilor 
publicațiilor- administrate de 
Editura ..Presa Liberă" (fos
ta Editură „Seînteia") ca 
proprietate a acestei edituri.

Așteptăm urgent un răs
puns din partea primului 
ministru a! guvernului la 
cererile formulate în repetate 
rîndurî de către ziariștii din 
România. Amînarea. în con
tinuare. a acestui răspuns nu 
poate duce decît la crearea 
de noi confuzii si neînțele
geri. implicit la crearea ne
încrederii în declarațiile fă
cute pină acum, situație care 
creează intr-adevăr., desta
bilizare.

avem nici o relație. Dacă nu-I poți 
învinge, poți măcar încerca să nu-i 
ții cadența. Nu e necesar să mer
gem toți pe aceeași cale.

Fiind bine, nu înseamnă că-i și 
ușor.

Dacă azi lucrurile se mai pot re
zolva. mîine însă n-am mai fi avut 
nici o șansă. Greșesc mult cei care 

. le recomandă poeților din „Cîntarea 
tiraniei" un an-doi de penitență. E 
un răstimp în care ei n-ar fi de
venit deloc alții — întrucît carac
terul nu permite transplanturi — 
iar opinia pufb’ică ar fi eșuat în to
leranță. Ura obosește cel mai mult 
și soluțiile oboselii sînt uitarea si 
îngăduința.

în februarie, un tinerel rapace și 
înfigăreț mă întreba dacă vreau să 
lucrez la o gazetă pentru rapaci și 
înfigăreți. „Orice om vrea un cio
lan de ros“ mi-a spus, drept în- 
tîmpinare. politicianul de tip nou, 
cu tonul acela degajat și obraznic 
învățat din filmele americane 
proaste. I-am răspuns că de oase 
sînt sătul și că mi-e neplăcut să fiu 
evaluat în ciolane sau chiar în 
hălci de carne. înălțat mult în rang, 
cățărat pe o movilă de măduvă, a- 
juns din artist funcționarul unui 
sfîrșit de pomană, domnia sa n-a 
înțeles și n-o să priceapă niciodată 
că a nimerit dintr-un provizorat în 
altul și că tot ce pierde acum a 
pierdut definitiv. Pentru el și pen
tru toți care-i seamănă.

Pentru noi însă, tot ce dobîndim 
în ce privește cunoașterea firilor și 
a resurselor unor acțiuni agresive 
e cîștig definitiv.

Legea bolovanului care se rosto
golește e să se rostogolească pînă 
ce ajunge în vale. Sau se sfărîmă 
de un alt bolovan mai mare ori 
mai dur.
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------- a fost împroprietărit 

-------- ȚĂRANII încă nu!

Reîncep vinătorile 
de altădată?

Partidul „unic" a avut pretenția de a se defini ca 
un organism mai presus de legi și jurisdicție. Ideo
logic, definiția era argumentată, într-un noian de 
alte aberații, pornind de la teza emanației istorice 
și, școlar fiind, cuvintele pompoase, cu care era 
susținută această idee mă încredințau, în naivita
tea mea infantilă, de umanismul ei. Mai tîrziu 
aveam să simt acest „umanism" pe propria-mi pie
le (de fapt „umanismul" ăsta ne-a intrat totuși în 
oase, pînă-n măduvă, la unii acolo a rămas !). 
Practic această ideologie dădea posibilitate unui 
nomenclaturist să încalce legea după bunul plac, 
nu putea fi tras la răspundere decît dacă voiau 
„tovarășii". Așa se îngropau cu cinism afaceri abo
minabile pentru care muritorii de rînd ar fi în
fundat pentru ani grei pușcăriile.

Mi-aduc aminte de o întîmplare consumată la 15 
noiembrie '87, undeva în Oltenia, caz în care s-a 
procedat invers, adică s-a dat curs acțiunii judi

ciare, reiterînd exemplul excepției care confirmă 
regula. însoțit de mai mulți „tovarăși", primul se
cretar descinde pe terenul de vînătoare de la Ro
jiștea-Bratovoiești (serbau „alegerile" și, în iure
șul festinului cinegetic, stropit cu vinuri și coniace, 
șeful județului omoară din culpă un comesean — 
arma s-a descărcat datorită manipulării defectuoa
se. Pentru vina lui, primul-secretar, cel mult ar 
fi fost „rotit" într-o altă funcție de conducere, el 
știa acest lucru și, cu regretele de rigoare, a stat 
liniștit în zilele ce au urmat. Ghinionul a făcut ca 
acest accident de vînătoare să se producă în du
minica demonstrației de la Brașov — curajosul marș 
anticomunist al muncitorilor de la „Tractorul". 
Joi, la patru zile de la șăvîrșirea funestului act, 
primul secretar de la Dolj este arestat rapid (la 
ordin de „sus", deznodămîntul fiind tragic pentru 
acel activist), și aceasta pentru că ecoul interna
țional al evenimentelor de la Brașov l-a determi
nat pe Ceaușescu să ia poziție. Vicleanul dictator 

ridică incompetența aparatului de partid la rang 
de problemă de stat, deturnînd sensul real al ac
țiunii brașovene și prostind în față poporul ro
mân și o lume întreagă cu accidentul de vînă
toare de la Rojiștea. Astfel, de pe pămlntul Olte
niei pornește „găselnița" care va eroda, prin min
ciună sfruntată și tertipuri propagandistice, o re
vendicare clară, demnă, curajoasă. Sînt fapte des
pre care nu se mai suflă o vorbă — prea repede 
uitate — și metode vechi, de succes garantat — de
turnarea sensului real al evenimentelor — prea 
repede înviate în acest concert al naivităților co
tidiene.

Celebritatea tristă a terenului de vînătoare de la 
Rojiștea-Bratovoiești nu s-a stins. Pare incredibil 
ce s-a întîmplat. dar acum acest complex cinege
tic în loc să revină sub administrația silvicultori
lor și să intre într-un circuit turistic, a ajuns in 
posesia exclusivă a Serviciului Român de Infor
mații.

„Ce revoluție, bâ?... Ceaușescu a cazul.
dar tot noi sintem la putere!"

Terenul de vînătoare de 
la Rojiștea-Bratovoiești a 
fost preluat de la Ocolul sil
vic Craiova de către Unita
tea agroindustrială de pe lin
gă comitetul județean p.c.r. 
(Gospodăria de partid) în fo
losință pe termen nelimitat. 
Pe atunci nimic nu împiedica 
un astfel de aranjament : 
partidul dispunea, miniștrii 
semnau. Ordinul era, de alt
fel, indexat, purta chiar și 
dată : februarie ’84. Cu aceas
tă ocazie se reamenajează to
tul, pe măsura pretențiilor 
celui căruia îi era destinat. 
Se investesc peste un milion 
lei, devizul fiind sub valoa
rea reală, dacă ne gîndim 
numai la cabana vînătoreas- 
că : o vilă cochetă, parter- 
etaj.' cu scară de marmură in
terioară, parchet de stejar, 
mobilă de nuc, etc... Se ame
najează iazul, păstrăvăria, 
pădurea, totul prin lucrări 
complexe agrosilvice.

După 22 decembrie, în te
meiului Decretului-Lege 30/ 
1990 privind trecerea în po
sesia statului a patrimoniu
lui p.c.r., prin Hotărîrea 
Guvernului nr. 115 din 07 fe
bruarie, complexul Rojiștea. 
alături de alte amenajări de 
acest tip, intră în adminis
trarea Ministerului Apelor, 
Pădurilor și Mediului încon
jurător, revenind la vechiul 
proprietar. Inspectoratul sil
vic județean Dolj face dili
gentele necesare și, la 1 mar
tie a.c., în prezența unor îm
puterniciți de la mai multe 
ministere de resort, inven
tariază cu scrupulozitate to
tul, încheind un prim act în 
vederea preluării efective.

Deși era cvasirecunoscută 
desființarea p.c.r.-ului iar 

patrimoniul său intrase deja 
în circuitul civic, Gospodă
ria de partid nu a fost dez
afectată explicit prin lege. 
Adică angajații, partea vie 
a patrimoniului, lucrau tot 
„pe lîngă" primării. Omisiu- 
np regretabilă, rea-credință a 
legiuitorului ? Artizanii chiol
hanurilor de altă dată, lu- 
crînd tot „pe lîngă" primării 
acum postrevoluționare — 
își văd posturile puse în pe
ricol. Refuză, în primul rînd, 
în mod categoric, să pună în 
aplicare Hotărîrea nr. 115 a 
Guvernului. încep apoi ofen
siva și cine a slugărit fostul 
partid „unic" știe cum să o 
facă și pe mai departe față 
de noua putere. în 9 martie 
Primăria decide să-și atribu
ie singură, cu de Ia sine pu
tere, complexul Rojiștea, iar 
în 18 martie încheie’un pro
tocol de predare-primire cu 
fosta G. P. La masa tratati
velor : Țugui Emil — primar, 
Stănescu Mircea — contabil 
șef iar de la G. P„ Stoica Iu
lian, devenit președinte, și 
Mîrșavu Gh., contabil șef. 
Mîrșava tranzacție odată în
cheiată, pot sta liniștiți și 
unii și alții !

Silvicultorii încearcă în 
mai multe dăți o conciliere, 
în aprilie, cînd delegația 
este obstrucționată de dl. 
Stoica I. după principiul : „Ce 
revoluție, bă... ? Ceaușescu a 
căzut, că trebuia să pice, dar 
tot noi sîntem la putere !“. 
Vremuri tulburi în aprilie, 
în mai se încearcă o conci
liere oficială la fața locului 
Așteaptă în zadar, nu era 
prezent decît păstrăvarul. în 
18 mai, I.S.J. Dolj introduce 
acțiunea judiciară, cu cre
dința fermă că dreptatea este 

de. partea lui. La ședința din 
11 iunie (după alegeri), Uni
tatea agroindustrială se pre
zintă înșiruind cu emfază, 
în fața instanței, o serie de 
inepții : nu a fost îndeplini
tă procedura concilierii pre
văzută în Codul civil, condi
ție esențială a promovării ac
țiunii (silvicultorii, știind cu 
cine au de-a face, înregis
traseră prudenți la Primăria 
din Bratovoiești actul, pe care 
il depuseseră la dosar) —, 
nu a fost nominal zată de că
tre guvern în Hotărîrea nr. 
115, localitatea Rojiștea, ci 
Bratovoieștiu.1, așa că pădu
rarii să-și ia de acolo ce pre
tind, pe ei nu-i doare capul, 
că de fapt mai există o Ho- 
tărîre cu nr. 486... După ce 
obține o amînare a procesu
lui, domnul Mîrșavu, înțele- 
gînd că nu mai poți să te 
joci, ca altădată, cu justiția, 
înhamă telegarii la căruță și 
purcede încrezător spre 
București. Pribegește pe la 
diverse porți și prinde un fir 
cum că fostele Gospodar’i 
s-ar regrupa în „Dacorex"- 
uri. Ce i-a spus, ce nu i-a 
spus viitorului președinte al 
Consiliului de administrație 
al „Dacorex", cert este că 
domnul Eugen Cândea trimi
te o notă oficială Tribuna
lului doljean. un demers 
de altfel foarte diplomatic, 
prin care sugera să nu se 
miște nici-un păstrăv în bal
ta de la Rojiștea din moment 
în moment așteptîndu-se o 
hotărire a guvernului. La 6 
iulie se înființează Regia 
autonomă de turism și pres
tații de servicii „Dacorex 
& Co“. în fața instanței însă, 
înrolarea d-lui Stoica, Mîr-

rivind trmeltem agrolndoatriai»
icului OnH, în S«rviciuhi
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șavu ș.a. sub drapelul „Daco
rex" este superfluă — un fel 
de apă de ploaie — nu acesta 
fiind fondul chestiunii. Se 
mai obține o amînare pînă 
la data de 30 august. Ce s-a 
întîmplat de la 1 august pînă 
Ia termenul stabilit de in
stanță, în plan local sau în 
București, la diverse nive- 
lUri ale puterii, cea ocultă 
sau cea care se vrea transpa
rentă, nu știm. Era vacanță, 
vară, căldură mare ! După 
Sf. Ilie începe să se înnoure

ze puternic „sus", la Bucu
rești, și în 22 august, prin- 
tr-o hotărire care contravi
ne Decretului Lege 30/1990 
se atribuie fără drept de apel 
complexul Rojiștea Bratovo
iești în folosință exclusivă, 
Serviciului Român de Infor
mații : 12,5 ha de teren, din 
care 5 ha pădure, cabană, 
iaz, păstrăvărie, în valoare 
nominalizată de 1628 mili
oane, lei.

(Va urma)
OVIDIU RUSU a

Procesul celor 23 din 24
Justiția rămîne;r 

unii rămîn de căruță
La 16 octombrie. Fazekas 

Ludovic, spre deosebire de 
alți participant! la ședința 
c.p.ex. din 17 decembrie' 1989, 
își amintea că. pentru perioa
da cît urma să se afle în Iran, 
șeful lor mult iubit și mult 
stimat a anunțat că rămîn la 
conducere nu doar academică 
lui jumătate și Mănescu Ma
nea. ci trei persoane : cei doi 
împreună cu Bobu Emil.

Nici al treisprezecelea incul
pat audiat nu recunoaște te
meinicia acuzației de genocid.

Deși nu s-a consemnat, el a 

declarat că n-a avut posbili- 
tatea să citească stenograma 
ședinței c.p.ex. din 17 decem
brie nici măcar în celebra dac
tilogramă xeroxată, al cărei 
original nu există : a citit nu
mai ceea ce numește — ca și 
rechizitoriul — stenograma 
din memorie, redactată, prin 
ianuarie a.c., de stenografă.

Aceasta pentru ca. două zile 
mai tîrziu, la 18 octombrie, 
Totu Ioan să susțină că res
pectiva stenografă nu este în 
stare să redacteze din memo
rie nici două pagini, necum 21, 

cum se pretinde că a făcut. 
Roagă instanța Să verifice a- 
ceastă afirmație, precizînd că 
femeia avea obiceiul ca. de 
cîte ori lua el cuvîntul în c. 
p. ex.. să-i telefoneze, cînd 
descifra stenograma, ca să-i 
confirme ce a notat ea.

(Zilele trecute, în procesul 
lui Vlad Iulian, generalul de 
securitate fost șef al Departa
mentului S.S., dactilografa 
care a stenografiat teleconfe- 
rința din 17 decembrie a 
mărturisit că. după ce a des
cifrat stenograma, a fost pusă 

să rebată la mașină dactilo
grama, cu modificările făcute 
de cineva care „o stilizase". 
Coafarea stenogramelor este, 
iată, o realitate. A existat cel 
puțin un coafor de stenogra
me. Ne apropiem de ziua în 
care-i vom face public nu
mele.)

Dintre lucrurile stranii mal 
notez aici două :

1. Pe măsură ce se repetă 
întrebările privitoare la locul 
fiecărui participant în sala de 
ședință la 17 decembrie — 
ceea ce arată că amănuntele 
acestea ar putea aduce lămu
riri utile — frapează tot mai 
mult că, nici la urmărirea pe
nală nici la proces, nimeni nu 
s-a gîndit să-i ceară fiecărui 
inculpat o schiță a sălii cu a- 
șezarea personajelor, pentru a 
lămuri locul stîlpilor societății 
socialiste din România în acea 
jumătate de oră istorică.

2. Se discută pe parcursul 
cercetării judecătorești despre 

participarea la respectiva șe
dință a unor oameni care nu 
au fost inculpati (alături de 
cei 24 din care 23 încă înde
plinesc minima condiție de-a 
fi judecați : sînt vii). Proemi
nenti : Ursu Ioan și Bărbules- 
cu Vasile. Primul și-a daț și 
el acordul tacit; al doilea a 
sărit, împreună cu alții să-și 
întoarcă de la ușă mîniatul 
cumnat prezidențial. Motivele 
— sau indicațiile ? — pentru 
care cei doi au fost scăpati 
printre degete rămîn secrete. 
Biată putere separată !

Atît cît vor dura asemenea 
secrete, puterea judecătorească 
din România își refuză sin
gură neatîrnarea. Nu pretind 
că este singurul mod în care 
o arată. îi doresc însă din su
flet să nu mai atîrne de ni
meni. De nici o persoariă. Ori- 
cît de influentă.

Amintiți-vă. domnilor : oa
menii trec. Justiția rămîne.

DORIN GHERGHINESCU H
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Flacăra Economia, săraca!

TIB 90

Cînd

vom rupe
și noi
inima tirguîui?

Fotografie de PAUL AGARIC! H

Ar fi nedrept, să spunem 
că actuala ediție a TIB, a 
XVI-a, nu are părțile ei de 
valoare și contrast. De va
loare, întrueît sînt prezente 
firme serioase din mai bine 
de 32 de țări. De contrast, 
pentru că una vedem în stan
durile românești și alta gă
sim în magazine. Se vorbește 
mult, și nu știu exact cu cit 
de mare folos, despre progra
mul liberal al guvernului Ro
man, dar de la stadiul de 
prospectare la practica eco
nomică și economia de piață 
este cale ca de la cer la pă- 
mînt. Fără a ne debarasa ra
pid de practicile economice 
învechite, demodate, fără a 
rupe definitiv și irevocabil 
acest lanț uriaș al mecanis
mului economic de sorginte 
comunistă, nu vom fi în sta
re decît, eventual, să detec
tăm practicile economice 
mondiale. Posibilitățile noas
tre sînt unele, cerințele eco
nomice mondiale sînt altele.

Firește că am văzut spe
cialiștii români la lucru. Nu 
știu cîți sînt specialiști ade- 
vărați, cîți sînt din vechii 
observatori de ocazie. Tim
pul intermediarilor neavizați 

a cam trecut. Mulți specia
liști avizați se întreabă, pe 
bună dreptate, ce au fă
cut miile de specialiști ro
mâni care au bătut străi
nătatea în 45 de ani 1- Cu 
ce s-au ocupat în mod 
concret ? Cu prospectarea e- 
conomică ori cu dezbinarea 
.românilor din exil ? Despre 
inginerii politehniști, chi- 
miști, medici, despre alți in
telectuali am auzit vorbin- 
du-se la superlativ. In acest 
context, trebuie să ne recîș- 
tigăm rapid bruma de pro- 
fesionalitate, de credibilitate, 
de competență. Reintrarea pe 
ușa din față a Europei nu se 
poate face pe mai departe cu 
sloganuri, cu minciuni, cu 
dezinformări și statistici dîm- 
bovițene.

Puțină statistică, 
nu strică, totuși

La tîrgul deschis, în inter
valul 13—21 octombrie 1990, 
participă 220 de firme româ
nești, din care 90 de firme 
sînt particulare. Să salutăm 
această inițiativă. în mod ofi
cial deci, din cuprinsul celor 

32 de țări participante la 
actuala ediție bucureșteană, 
tot cu titlu de exemplu vom 
reține participarea a 750 de 
firme străine, unele mai 
mari, altele mai mici. Caval
cada exemplelor poate con
tinua. Există deci, cu apro
ximație, 1 200 de standuri or
ganizate de către beneficia
rii interni și străini. Așa
dar, 1 200 de participant! 
reali, cu potențial știut sau 
neștiut. Așadar, tot 1 200 de 
posibili parteneri de afaceri. 
Parteneri economico-finan- 
ciaro-eomerciali.

Prezența a circa 100 de fir
me particulare românești, nu 
strică, ba dimpotrivă, lată 
că, la tîrg, sînt prezente și 
firme particulare din Cipru, 
Grecia, Lichtenstein, India, 
precum și anumite societăți 
mixte (româno-străine) cum 
ar fi ROMTRANS, REȘIȚA 
RANK, ROMGLAS, ROMA- 
NOEXPORT etc. De cînd e 
lumea lume bună de comerț 
firmele mici au tras cu ochiul 
la firmele mari. Și în acest 
an, poate mai evident decît 
în anii trecuți, sînt prezente 
firme internaționale de mare 
forță economică și de coope

rare precum PHILIPS din 
Olanda, PANASONIC din 
Japonia, SHELL din Anglia, 
YVES ROCHER din Franța, 
SANDVICS din Suedia ș.a.

Dacă la această sumară 
statistică vom adăuga aspec
tul mai puțin benefic pen
tru un tînăr partener de afa
ceri, anume că, mari țări 
economice și mari firme sînt 
prezente doar cu pliante, 
postere, fotografii, imagini 
din elicopter etc. Avem mo
tive să fim optimiști pentru 
la anul și la mai mulți ani.

Aștia-s nemții, 
cu ei dansăm

Cît de bine arată în expo
ziție vagonul capitonat clasa 
întâi fabricat de întreprin
derea de vagoane din Arad, 
așa de rău arată vagoanele 
noastre de călători C.F.R., 
după revoluție. Arată bine 
și elicopterul IAR <33/30, cum 
arata excelent unele produse 
din blană și piele, confecțiile. 
Produsele alimentare, de 
data asta, lipsesc aproape cu 
desăvârșire. Ăr fi și trist să-ți 
pui la încercare sucurile gas
trice și papilele gustative.

Tot mai . frecvent vezi în 
toată presa apăr în d ideea 
stridentă că românii nu sînt 
nemți. Nici nu pot să fie. 
în planul ingineriei și al teh
nicii, de bună seamă. Ce in
cintă ochiul specialistului și 
al ziaristului ? în branșă 
fiind, am văzut cum cu aju
torul plăcilor offset OZASOL 
se înregistrează întregul pro
ces de imprimare în doar 
citeva minute. Procesul oferă 
siguranță maximă; și mai 
oferă o copie exactă și o im
primare ireproșabilă. Culo
rile sînt culori, iar contras
tul imaginilor este același, 
neschimbat de la începutul 
pînă la sfîfșitul procesului 
tehnologie. Alt exemplu. Am 
băgat de seamă un proces de 
tăiere cu flacără cu comandă 
numerică, (firma HOECHST 
AG). Procedeul poate fi uti
lizat inclusiv de către între
prinderile mici. E vorba da 
instalații cu comandă nume
rică pentru tăierea cu flacă
ră autogenă, cu oxigen sau 
gaze de ardere sau cu plas
mă uscată sau de injecție, cu 
apă sau fascicol laser, pentru 
tăierea prin topitură.

Număr și putere:

SINDICATELE
Potentații de ieri, 

capitaliștii de mâine
■— Domnule Dan Mocănes- 

cu, sînteți vicepreședintele Fe
derației „Solidaritatea ’90 “, a 
sindicatelor din industria e- 
lectrotehnică, electronică și 
mecanică. Această federație 
cîți membri are ?

— 160 000.
■— Tocmai v-ațî întors, zi

ceți, de Ia un drum lung, de 
Ia Cugîr...

■— Da, și n-am dormit deloc 
în ultimele două nopți.

— Presupun că nici în ulti
mele două zile.

— Bineînțeles.
•— înțeleg că a fost Vorba 

nu numai despre schimbarea 
unui director. Că mătura a 
fost foarte mare acolo, ca să 
zic așa, nu ?

— Da, uriașă. La întreprin
derea Mecanică a fost o miș
care spontană. Tensiunile e-. 
rau vechi. Directorul rămăse
se cel de dinainte de decem
brie și se vede că nu s-a 
comportat pe măsura încrede
rii pe care au arătat-o oamenii 
confirmîndu-î atunci. Grave 
probleme organizatorice, de 

toate felurile. Deci își merita 
soarta.

— Și muncitorii s-au ridi
cat împotriva lui.

— A fost schimbată și con
ducerea orașului. Constatăm 

’o conștientizare din plin a 
muncitorilor. Ei se organizea
ză. Uneori reușesc să se așeze 
pe plan sindical, alteori nu.

Liderul sindical
între a fi și a nu mai fi

— Există o organizare a 
munctorimii în afara sindi
catului ? Cum, în ce fel ?

— în cadrul secțiilor sau 
atelierelor. Am constatat că 
se întîmplă și pe schimburi. 

..Schimbul 1 era organizat în- 
tr-un- fel. schimbul 2 în alt fel. 
Dar problemele sînt aceleași, 
de exemplu ușurarea condi
țiilor grele de muncă.

— Deci tot obiective sindi
cale.

—- Sigur eă da. Se poartă 
discuții în secții între liderii 
sindicali și aceste grupe com
pacte, destul de bine organi

zate. Muncitorii fac diverse 
propuneri. Dacă propunerile 
lor se așază pe structura sin
dicală, atunci lucrurile stau 
fericit. Adică alegerile de acum 
cîteva luni corespund cu op
țiunile ^r de azi. Dacă nu, 
liderii sînt revocați și se fac 
alte alegeri.

— Viață grea, viața lideru
lui sindical !

— Destul de grea.
— Domnul prim ministru s-a 

referit într-o ședință a guver
nului, recent, Ia o anume de
magogie a liderilor sindicali. 
A unora dintre ei.

— Domnul Petre Roman nu 
e implicat în mișcarea sindi
cală cum sîntem noi. Și nu 
văd...

— Considerați exagerată a- 
firmația asta ?

— Exagerată în măsura în 
care nu e suficient explicitată. 
S-ar putea ca dumnealui să 
înțeleagă pian demagogie lip
sa unui raport eficient între 
revendicări și ceea ce ar tre
bui să și ofere sindicatul, a- 
dică o ofertă coerentă de 

muncă.
— Nu doream să presupu

nem ce-a vrut dânsul să spu
nă, ci numai să vă întreb dacă 
știți exact la ce s-a referit.

— Nu, nu știu. Afirmația, 
chiar dacă e justificată, dînsul 
ar fi putut să precizeze unde 
a observat asta. Pentru că, în 
ce ne privește, facem eforturi 
să nu fim demni de o ast
fel de...

— Cum decurge morato
riul ? Vreau să zic, respecta
rea lui.

— Moratoriul e un obiectiv 
foarte greu de perceput, care 
s-a diluat, cum să spun ?, în- 
tr-o lipsă de concretizare.

Despre o anume 
„ieftinire"

— Concret, dumneavoastră 
ați respectat moratoriul con
venit ?

—- L-am respectat în mă
sura în care l-am înțeles. Spre 
deosebire de guvern, noi l-am 
respectat și o vom face atâta 

timp cît vrem să fim credi
bili. Dar ne permitem să avi
zăm asupra faptului că acest 
răstimp ar putea fi folosit 
pentru înstrăinarea unei mari 
părți a avuției naționale, în 
virtutea unui drept imaginar 
de proprietate,

— Cum adică ?
— Vedeți, poziția față deqte- 

forma propusă prin planul 
guvernamental a fost marca
tă inițial de entuziasm. Am 
făcut afirmația că vom face 
opoziție la orice formă de a- 
batere sau împiedicare a a- 
plicării sale eficiente.' Cu toate 
acestea am constatat o preo
cupare susținută a majorită
ții oamenilor — cu implicații 
nedorite în procesul muncii — 
față de forma de proprietate 
în tara noastră. Este covîrși- 
toare și insistenta întrebarea 
„pentru cine muncim

— Iată o întrebare. Și răs
punsul ?

— Tocmai căutarea acestui 
răspuns arată și motivul pen
tru care sîntem angajați în 
dezbaterea programului pre-
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Flacăra
Vrînd-nevrînd trebuie să 

ne obișnuim cu un adevărat 
arsenal de termeni vechi și 
totuși noi, precum retehnolo- 
gizare, marketing, manage
ment, consulting, operații de 
comerț exterior ș.c.l.

Legislația, săraca
Se vorbește mult despre 

noua orientare economică a 
țării. Numai că de la vorbe 
la fapte, e strada Mîn’uleasa. 
De la declarațiile miniștrilor 
noștri și ale noii puteri ta 
trecerea rapidă si -i- 
bilă la economia de piață este 
iar cale lactee. Legile comer
ciale și economice care gu
vernează deocamdată econo
mia noastră sînt cele care 
sînt. Șleahta de observatori 
federali obișnuiți cu nemun- 
ca, obișnuiți cu metoda au
tohtonă a temporizării, pun 
bețe în roate pe mai de
parte.

în noile condiții de des
chidere totuși create, proble
ma e dacă oferim mai multe 
garanții partenerilor străini, 
dar și .garanții de stabilitate 
politică. Reintegrarea intere- 
selqr industriale și comer
ciale românești în acest uni
vers este mai mult decît o- 
bligatorie. Cîteva exemple 
merită a fi scoase în relief. 
Cooperarea cu canadienii în 
ansamblul programului nu
clear ; cooperarea cu italie
nii în special în dotarea cen
tralelor atomoelectrice ; iar 
mai nou. cooperarea cu fran
cezii în industria aeronautică 
și a automobilului.

Românul tot român este, 
văzut chiar din elicooter

Doamna Valeria Pescariu 
s-a întors acasă din Italia. 
Parcă știa ce anume ne lip
sește. Micul și cochetul stand 
conține produse de larg con
sum, de la confecții la încăl
țăminte. Pentru bucuria celor 
mici are și un raion de bi
ciclete, care de care mai co
chete. Probabil că un maga
zin bucureștean sau de aiu
rea, își vă opri bruma de in
teres asupra mărfii din raf
turi și galantare dar, mai cu 
seamă, își va orienta ante
nele pentru o posibilă conlu
crare. Tînâra Agat Vantroen 
este reprezentanta firmei 
YVES ROCHER din Fran
ța ; una din cele mai mari 
și cu renume firme cosmeti
ce din Franța. Dacă ați fi 

văzut bietele noastre român
ce amirosind sorturile de 
parfumuri celebre, v-ar ft 
apucat mila că. nu au sufi- 
cienți franci în poșetă măcar 
pentru un parfumaș, acolo 
și el. Dl. Alexandru Fuhr
mann este de origine român 
și este reprezentantul firmei 
COCA-COLA, firmă despre 
care vom scrie detaliat. Un 
posibil contract de cooperare 
cu România ne-a umplut su
fletul de bucurie. Cu bună
voința acestui român plecat 
din Turda, mulți copii ro
mâni au putut gusta pentru 
prima oară în viață origina
la și energizanta COCA- 
COLA. Reprezentanții firmei 
COMSAT (S.U.A.) ' se văd 
dispuși și direct interesați în 
cooperarea cu românii. Dl. 
Robert A. Kinn, reprezentan
tul firmei la București, ne 
relatează cîte ceva despre in
stalațiile de comunicații deo
sebit de sofisticate produse 
de firma COMSAT. Apropo 
de Premiul Nobel pentru 
pace obținut recent de M. S. 
Gorbaciov : este mîndru de 
isprava firmei lor, anume că 
firul roș’u (telefonul roșu) 
dintre Moscova și Washing
ton, dintre Gorbaciov și 
George Bush, este realizat 
de firma americană amintită.

Așteptînd linia de COCA- 
COLA, nu ne rămîne decît 
să așteptăm o conlucrare (la 
partea lichidă a problemei) 
chiar și între TUBORG și 

‘ BRAGADIRU, între MUR- 
FATLAR și DUBONNET. în 
felul acesta, poate vom avea 
și bere și vin în duminicile 
sufletului nostru dornic de 
privatizare. în concluzie, una 
se vede deocamdată, lă tîrg, 
alta la talcioc, și cu totul 
alta pe Lipscani ; în maga
zinele particulare mai vezi 
cîte ceva. Prețurile sînt însă 
de la piperate la exorbitante.

Can-can-uri cu detectivi 
particulari

Dl. prim-ministru Petre 
Roman a făcut un adevărat 
galop de sănătate prin labi
rintul tîrgului. Ce se știe des
pre acest marș forțat ? Că a 
tăiat panglica (mă rog, cu 
mănuși albe de mătase) a im
pozantului pavilion al Coreei 
(fostul pavilion al U.R.S.S.). 
în special Coreea de Sud, dar 
și Japonia, Franța, Italia, Ca
nada, U.S.A., Germania, re
prezintă unii dintre cei mai 

serioși parteneri de afaceri 
în viitor. La pavilionul ita
lian a degustat un pahar de 
șampanie. Cu polonezii s-a în
treținut preț de 7—9 minute. 
Americanii i-au prins la re
ver cîteva insigne (parcă știu 
de undeva acest obicei). în 
pavilionul Libiei a admirat 
cu coada ochiului portretul 
țesut în carpetă al lui Gha- 
daffi. Poliția, în număr mare 
și în uniformă nouă, a salu
tat cu mîna la chipiu și a 
anunțat că deocamdată nu 
sînt „evenimente".

Pentru a preîntîmpina orice 
evenimente, de orice natură, 
în speță de furt, au fost an
gajați diverși detectivi par
ticulari, în special pe timpul 
nopții. Detectivii particulari 
veghează în principal stan
durile MARUBENI, CASIO. 
CHAMP, PANASONIC, ca și 
întregul Pavilion B unde se 
află firme din Olanda, Fran
ța, Suedia, Egipt, Norvegia, 
Danemarca, Elveția, India. 
Tentația a învins. O mașină 
întreagă cu produse electro
nic-3 a . ’burat" a'4-r‘n>- 
da Pitești-București. Detec
tivii particulari și-au pus în 
joc toată destoinicia. Miroa
se deja a creier ars pe șosea, 
dar hoții n-au fost prinși.

Prolog la epilog
în linii mari TIB ’90 este 

și rămîne o reușită pe multi
ple planuri : economic, co
mercial , de cooperare și cre
area unor societăți mixte 
•.joint ventures" dar, poate, 
cîștigul cel mai mare este 
contactul, nemijlocit și mai 
puțin controlat de surse ocul
te, al specialiștilor români cu 
partenerii de afaceri străini. 
Cert este că de Ia eternele și 
mult discutatele studii de 
prognozare și prospectare Ia 
retehnologizare și introduce
rea în țara noastră a tehnicii 
de vîrf este cale grea de făcut 
într-un timp relativ scurt. La 
nivelul molohului nostru eco
nomic, persistă încă structuri 
rigide. Unii dintre „oamenii 
de bine" îngreunează acest 
proces firesc, cu de la ei voie 
și putere. Pasul acesta, de 
conlucrare și cooperare eco
nomică internațională este 
hotărîtor pentru economia 
noastră națională, pentru tre
cerea neîntîrziată la econo
mia de piață.

DORIN SĂLÂJEAN ■

„Clientul este omul
cel mai important
pentru succesul firmei '

Și Iile Năstase a vizitat standul de Ia TIB ’90 al firmei Hoechst
Microinterviu cu doam

na HEIKE RIENHOFER, 
reprezentanta firmei HOE
CHST din Germania, care 
a avut amabilitatea de a 
răspunde întrebărilor re
vistei noastre.

I. : Spuneți-ne cîteva cuvin
te despre firma HOECHST.

R. : HOECHST este unul 
dintre giganții chimiei mon
diale. HOECHST va avea ’ în 
România, în acest an, o cifră 
de afaceri de aproximativ 40 
de milioane de mărci. în zilele 
de 2 și 3 octombrie, am orga
nizat, la Poiană Brașov, un 
simpozion cu 39 de directori 
din industria chimică unde 
s-au prezentat organizarea, 
salarizarea, tehnologiile spe
cifice firmei noastre.

I. : Care sînt principiile du
pă care se conduce firma 
HOECHST ?

R. : Siguranță și ecologie, a- 
cestea sînt punctele de greu
tate ale lui HOECHST !

I, : Credeți că firmele ro
mânești au o strategie corec
tă.?

R. : Există încă o veche 
mentalitate. Se pornește tot 
de Ia produs și de abia după 
aceea se încearcă găsirea u- 
nei piețe. Noi procedăm exact 
invers, pornind de la cerin
țele pieței către produs. Pe de 
altă narte. am impresia că se 
neglijează, ca și înainte, piața 
internă. Trebuie satisfăcută 
întîî piața internă și pentru 
că, în felul acesta, vă învă- 

țați cu competiția și învățați 
să utilizați marketingul.

I. : Intenționați să vă extin- 
deți afacerile în România ?

R. : Da. Există un plan în 
acest sens pe următorii 3 ani, 
care cuprinde și mărirea per
sonalului nostru de aici. Do
rim să satisfacem pe deplin 
clienții noștri din România. 
Clientul trebuie ascultat cu 
cea mai mare atenție, iar pro
blemele lui trebuie rezolvate, 
el este omul cel mai impor
tant pentru succesul firmei.

I. : Ce greutăți întîmpinați 
în activitatea dvs. ?

R. : Cred că legislația pri
vitoare la reprezentanțele 
străine trebuie stabilită cît 
mai repede. Nu pot merge să 
le spun celor din Germania 
să investească aici dacă nu se 
știe cum.

.1 . : Lucruri bune ați avea 
de spus ?

R. : Da, sînt foarte mulțu
mită de organizarea tîrgului ; 
sîntem bucuroși că putem sta 
de vorbă, în sfîrșit, liniștit,, 
deschis, cu partenerii români. 
Se poate lucra efectiv acum I 
Ne bucurăm că nu am închis 
biroul nostru în 1989, cînd a 
fost foarte greu. Am fost aici 
și la bine si Ia rău.

I. : Un gînd pentru cititorii 
noștri.

R. : Le doresc o iarnă ușoa
ră, liniște pe străzi și mărfuri 
în magazine.

M1HAI SĂNDO1U H

conizat de dl. Constantin Co- 
jocaru. Acest program începe 
să fie destul de bine cunoscut. 
Pentru atragerea stimulativă 
a populației în sfera rigorilor 
economiei de piață este nevoie 
ca aceasta să aibă capital, să 
dispună de el, să simtă că îi 
aparține și să fie convinsă că 
de modul în care îl investește 
și gospodărește depinde sta
rea ei materială. Or, sursa de 
capital 'există, o avem acumu
lată în fondurile fixe create 
de-a lungul cîtorva zeci de 
ani de „proprietate în comun". 
Chestiunea e ca proprietatea 
aceasta să devină individuală 
particulară, deci e nevoie de 
o redistribuire a proprietății 
comune, de o „împroprietări
re" a fiecăruia după cît a 
muncit fiecare. Valoarea eti
că și funcțională a acestui 
plan ni se pare indiscutabilă. 
Fără acest act de dreptate va 
fi imposibil pentru orice gu
vern să elimine escaladarea 
tensiunilor, tendințelor reac
ționare și tentativelor de „ief
tinire", în scopuri pragmatice 
transparente, a avuției po
porului român. în ce ne pri
vește, constatăm cu îngrijora
re proliferarea unor procedee 
de obstrucționare și minimali
zare a intențiilor noastre din 
partea acelor privilegiați care 
acționează subteran pe baza 
principiului : „potentații de 
ieri, capitaliștii- de mîine". Dar 
sîntem dispuși la orice.sacri
ficiu pentru ca produsul unei 
vieți amare să nu se trans

forme în averea unor patroni 
de zahăr.

— In federația dv. ce gre
ve sau întreruperi de muncă 
necontrolate au fost semna
late ?

— Nu sînt semnificative, în 
sensul că nu au paralizat ac
tivitatea unităților economice. 
Realizările se situează la 
83—85 la sută față de anul 
trecut, și nu uitați că anul a- 
cesta am dispus de un timp 
diferit de lucru. Rezultatul se 
situează peste media realiză
rilor pe industria națională.

— Si cu toate acestea nu 
găsești în magazine un bec. 
Unul de vînzare, vreau să zic.

— Si credeți că în între
prinderi s-a muncit atît de 
puțin încît nu s-a produs nici 
un bec ? Lipsesc nu numai a- 
cestea, ci aparatele electro- 
casnice în general*și putem 
numi aici foarte multe, mul
te. Cauza nu e lipsa produc
ției ci exportul și scoaterea 
ilegală, peste graniță, de că
tre unii cetățeni, a acestor 
produse.

O stranie luptă pentru 
putere

■— Se vorbește despre o pri
mejdie a subordonării politi
ce a sindicatelor. Ce credeți ?

— Cred că este excesivă a- 
ceastă interpretare.

— Presiuni s-au făcut ? în
cercări de a vă remorca ?

— Nu. Așa ceva nu există.

Oricum, în ultima vreme ni
velul organizatoric al sindi
catelor — inclusiv al federa
țiilor — a devenit suficient 
de puternic încît să nu apară 
sper, asemenea tentative.

— Apropo de schimbările de 
directori. Guvernul spune că 
sindicatele nu trebuie să In
tervină.

— Păi, în realitate lucruri
le stau chiar așa și într-o so
cietate normală rolul sindica
telor ar fi oarecum diferit, 
dar după opinia noastră și 
rolul guvernanților ar fi, a- 
tunci, diferit. Or, nu este vina 
noastră că dintr-o discuție te
levizată â domnului prim mi
nistru unii oameni au înțeles 
că sînt iarăși îndemnați să 
schimbe conducerile. Așa se 
creează o stare de confuzie.

— Deci sindicatele nu-și 
propun să administreze.

— Se înțelege că nu. Dar, 
din păcate, administrațiile în
treprinderilor traversează o 
criză dramatică de autoritate. 
Cauzele sînt numeroase și pot 
fi înlăturate treptat, atîta 
timp- cît sindicatele nu sînt 
desconsiderate și nu se dă 
curs acelor forțe reacționare 
care sub pretextul experien
ței întîrzie orice tentativă de 
reformare. Am constatat ten
dința multor administratori 
de a escamota dimensiunile 
crizei cu care se. confruntă și 
încercarea de a substitui rea
litatea cu operații contabile 
incorecte. Ne-am confruntat 
și cu situații în care ad

ministrațiile pasează răspun
derea, și chiar decizia, sindi
catelor.

— Și sindicatele nu pot re
fuza ?

— Ele se simt datoare să 
intervină în situații flagrante, 
în situații extrem de dificile 
din punct de vedere economic, 
cînd conducerea locală a dus 
de rîpă unitatea fie fără in- 

. tenție, fie cu intenție — așa 
cum din păcate constatăm 
uneori. în procesul acesta se 
întîmplă lucruri ciudate. Iată, 
la Cugir, două luni de zile nu 
s-a adus deloc alcool în oraș, 
nu s-a găsit picătură, dar cînd 
a apărut acea mișcare spon
tană, despre care vorbeam, în 
noaptea respectivă tot timpul 
s-a cărat masiv și dimineața 
magazinele erau pline de vod
că. de coniac și așa mai de
parte. înțelegeți ?

-— Cred că da. Ca să se 
poată spune mai tîrziu că și 
alcoolul e de vină. Dar meto 
da e veche. Ea a fost folosită 
și la București, începînd cu 
manifestația din 12 ianuarie, 
cînd niște oameni de bine se 
arătau indignați, a doua zi, la 
vederea atîtor sticle sparte 
sau nu.

— Se pare că cineva chi'ar 
a avut intenția să provoace 
ceva în sensul ăsta. A fost 
ceva acolo clar pus la cale. 
Din zone de influență locale, 
nu știu unde duc toate astea, 
rămîne de văzut. Dar există 
o stranie luptă pentru putere 
în unele unități economice. Li

derii sindicali ne avertizează 
asupra, acesui fapt. Există u- 
nități economice în care, după 
toate aparențele, o parte a 

.conducerii manevrează lucru
rile de așa manieră încît să 
ieftinească avuția lor de aco
lo, ca să poată ulterior s-o 
contro’eze mai ușor. Că utila
jul e vechi, că nu se lucrea
ză, că totul merge prost. Mai 
mult decît atît, fac tot ce e 
posibil ca să meargă prost. Nu 
cu gîndul că mîine vor veni 
Ia putere prietenii lor de pînă 
mai ieri, care-i țineau acolo. 
Ci cu gîndul evident ca, în 
virtutea relațiilor pe care 
le-au construit, a sforilor ne 
care sînt capabili să le tragă, 
ei să se transforme în capita
liștii de mîine. Este evident 
că deja controlează, mulți 
dintre ei, fdnduri importan
te. Se pare că ei au interesul 
și posibilitatea să manevreze 
în asa fel încît să poată con
trola capitalul în zonă. Acesta 
e un fenomen care se petre
ce peste tot, chiar dacă uneori 
ne scaoă. în plus, la anumite 
niveluri se manifestă tendin
ța de a „orienta" anumite 
unități industriale, prin politi
ca dirijată de aprovizionare 
Si desfacere, în perspectiva 
unei bune plasări de capital 
în viitor. Este și acesta un e- 
fect deosebit de periculos ăl 
etapei de tranziție, cînd tra
ficul de influență a căpătat 
dimensiuni naționale.

D. CONSTANT1NESCU ■
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Flacăra Trăim sau supraviețuim?

în fața legii,
omul mărunt Combinatul care ucide

Din multele feluri originale de încălcare a î 
drepturilor omului in România, continuă să 
fie practicat unul bine experimentat încă de 
pe vremea industrializării multilateral abe. 
rante. E vorba de lezarea dreptului elemen
tar de-a respira aer curat.

Prefăcuta nebăgare de seamă, cauzele pre

tins obiective si areactivitatea celor ce au 
datoria să pedepsească pe vinovății de po
luarea gravă a mediului intr-o localitate sau 
într-o zonă mai largă, toate acestea stau, incă, 
legate intr-un lanț ticălos care gituie omul. 
In fața acestui mecanism perfid si criminal, 
cel mai dezarmat e omul mărunt.

între nenorocirile care au 
făcut vîlvă în ultima vreme, 
a fost si explozia de la Com
binatul Chimic Făgăraș. Am 
încercat să intrăm acolo. Ni 
s-a spus că nu pătrunde ni
meni, că așa a dispus condu
cerea, care e prin secții cu 
comisiile de anchetă. Cite co
misii ? Mai multe. Cîte anche
te ? întrebare suspectă, mai 
eu seamă dacă ar pune-o, 
Doamne ferește !. un gazetar. 
Un singur lucru nu mai poate 
fi ascuns : primii care au „an
chetat" sînt cei din ministe
rul de resort. înaintea Procu
raturii ! Ea și-a așteptat rîn- 
dul, după aceia care, evident, 
sînt interesati să nu se dove
dească eventuale culpabilități 
ce i-ar viza și pe domniile 
lor. Puterea judecătorească, 
dacă tot îi arde de separare, 
să se-nvețe minte ! Autorita
tea Procuraturii începe din 
momentul planificat de cei 
anchetati, nu-i așa ? ! ? Nu-i 

Nu ucideți florile...

vorba că și rolul activ al 
acesteia este o floare exotică 
greu de aclimatizat pe un sol 
îngrășat 45 de ani cu compuși 
ideologici de culoarea sînge- 
lui, obținuți prin catalizare 
cu extract de bălării din fami
lia stalinceaușistspurcatis.

Dar să revenim la ceea ce 
nu a anchetat nimeni (si nici
odată !) : la poluare. Fiind
că o explozie, e-adevărat, este 
pericol permanent la Făgăraș. 
Dar așa ceva se întîmplă rar. 
Poluarea este o catastrofă len
tă care se produce neîntre
rupt. Clipă de clipă. Și care 
lovește, oarbă, fără alegere, 
toate ființele, pe o rază de 
mai multe sate ; chiar dacă îi 
afectează în grade diferite pe 
muncitorii ce lucrează în sec
țiile unde-i pur și simplu 
greu de respirat și pe țăranii 
din marginea acestei zone. Nu 
mai vorbim de faptul că efec
tele poluării cresc în timp. Și 

că devin dramatice cu atît mai 
lent cu cît crește distanta de 
sursele răului.

își închipuie cineva că pînă 
anul trecut nu se cunoștea 
„sus“ cît de gravă era polua
rea aici ? Să fim serioși ! 
„Cînd v> ea Ceaușescu în vi
zită, opream toată producția, 
învîrteam doar apa. Nu în
drăznea să intre altfel, de 
teamă să nu respire cîteva mi
nute aerul poluat în care tră
iam noi. Odată, ne-au pus să 
spargem vreo 400 de geamuri, 
ca să fie ventilație în timpul 
vizitei." (Matei Pfeifer, sub- 
inginer, în prezent, vicepri- 
mar : „Eu sînt f;u de securist: 
tata, ca dulgher, lucra cu 
securea.")

Actualul primar .domnul in
giner chimist Vasile Dan : 
„Deșeurile nerecuperabile se 
ard la o groapă. Fumul conți
ne substanțe organice nitrice. 
Afectează și unele comune din 

jur. Dacă procesul tehnologic 
ar fi condus corect, volumul 
de gaze puternic poluante ar 
fi mai mic. Sistemul de filtra
re nu funcfonează perfect, 
nici continuu. Ba n-are site, 
ba n-are apă, ba nu e tempe
ratura optimă de absorbție, pe 
urmă defecțiunile inelelor de 
umplutură ale coșului... La 
compartimentele de mare ca
pacitate, poluarea fonică este 
foarte mare. Dar toti are căști 
(s.n.) Boli profesionale ? Nu ! 
Aproape că nu sînt la noi. Mă 
rog, cînd apar, se datoresc 
utilizării neadecvate a echipa
mentului de protecție. Nu 
poartă masca de tifon pentru 
praf. Sau masca de gaze, la 
avarii. Dar noi, în combinat, 
sîntem ca o familie. Si sînt 
multe familii din care mai 
multe generatii au lucrat și 
lucrează în combinat, (n.n. : 
fără să știe ce se acumulează 
— și cu ce riscuri — în ei). E 
o mîndrie. Am lucrat în com
binat 25 de ani. îmi făcea plă
cere să mă contrazică un sub
ordonat, un colaborator, cînd 
hotărâm ceva : decideam . în 
colectiv. Nu așteptau să fie 
controlați, așa că eu aproape 
nu aveam ce face. Nici unul 
nu s-a dus mai sus să recla
me că nu i-am rezolvat pro
blema cu care a venit la mine: 
dacă nu puteam, îi explicam 
pînă înțelegea... Da, e-adevă
rat că se mai cară nitroglice
rină cu cobilița. Nu-i chiar o 
cobiliță. Sînt niște căni de 
gutapercă agățate de umeri. 
Pe ce distantă ? Cam 50—100 
de metri. Numai cînd sînt 
cantități mari, se transportă 
automat. Dar nu doar la noi 
în tară se întîmplă asta, să 
știți : nu-i nici o problemă ! 
Dacă se poate, aș prefara să 
nu-mi dați numele. Mai ales 
că, acum, sînt le primărie. 
Asta irită pe multi."

Și, totuși... Sînt oamepi care 
suportă, uneori, niște dureri 
de cap cjemențiale. „Atît de 
puternice, încît eu era gata să 
mă sinucid numai ca să scap", 
ne-a spus un bărbat. Femeile 
însărcinate dovedesc un fel 
de eroism neștiut pentru bu
curia de-a avea copii. Apăsa
rea psihică se împletește cu 
poluarea : nici o viitoare ma
mă nu știe dacă, la naș
tere sau mai tîrziu, copilul ei 
va scăpa de nevăzuta sabie.

Apoi, ni s-a povestit de așa 
numitele „căderi după pen
sionare", adică îmbolnăviri 
care rămîn în afara relației 

juridice a omului cu combi
natul care omoară lent. (Cele 
două rîuri Berevoi si Racovi- 
ta, altădată pline de păstrăvi, 
de vreo două decenii sînt ape 
moarte după ce trec prin in
cinta combinatului, pentru ca. 
Ia scurtă cale, să-și reverse 
hoiturile otrăvite în Olt.)

Apropo de cvasiinexisten- 
tele boli profesionale, iată 
ce ne spune domnișoara doc
tor Constanța Moarcăș, direc
tor la Spitalul Făgăraș : „Do
vezi nu avem. N-avem dotări 
pentru măsurători. Atmosfera 
este poluată. Și solul. Cît ? Nu 
știu. Multe boli profesionale. 
Nu sînt studiate. Sînt legate 
de acest combinat. Care a ofe
rit multe locuri de muncă, sa
larii bune ; oamenii au fost 
încîntați... Dar, pentru studie
rea poluării, acolo nu se poate 
pătrunde. Colegii mei erau 
obligati să nu spună adevă
rul, să dea statistici nereale."

Doamna dr Nicoleta David, 
medic specialist dermatolog : 
„De ani de zile, am renunțat 
să facem controale profesio
nale la dispensarele din in
cinta combinatului, pentru că 
nu puteam să dăm datele rea
le. Cei de la medicina muncii 
nu se bucurau cînd apreciam 
ca boli profesionale afecțiuni 
ale oamenilor provocate de fe
nol, formol, derivati de nitro- 
benzen, toluen, nitrogliceri
nă... Despre măsuri de protec
ție ce să mai vorbim, cînd 
fibre de vată de sticlă vedeai 
cum plutesc în aer ca o ceață 
ori cînd hainele muncitorilor 
erau îmbibate cu asemenea 
substanțe... în combinat exis
tă secții pur și simplu inu
mane. “

Unii medici au mai încer
cat să facă studii, statistici 
care să indice adevărul, chiar 
dacă, pe ici pe colo, ușor ate
nuat. Doctorilor Ion Mehedin- 
tu (șef secție nou născuti) și 
Daniel Borfaș (șef secție 
obstetrică-ginecologie) li ' se 
datorează, „în mod egal", două 
asemenea studii, prezentate, 
în tară, la reuniuni științifice 
medicale. Primul se referă la 
malformații congenitale. în
registrate în cinci ani (1982— 
1986) ; al doilea privește naș
terile premature în perioada 
1984—1988. Cum cei doi me
dici au de acoperit și spitalul 
din orașul Victoria, constată
rile irpplică efectele poluării 
produse, pe o rază mai mare, 
de ambele combinate chimice, 
Făgăraș și Victoria. Iată ce

Nici prin presă nu sîntem în Eurepa
Dacă vrei să cumperi un zi

ar din Occident și intri, pe 
10 octombrie 1990, în oficiul 
de difuzare a presei din Capi
tală, str. Doamnei, poți cum
păra LE MONDE din iulie 
(asta dacă sfidezi infernalele 
cozi la țigări străine — LM. 80 
de lei pachetul — sau „Car- 
pa'ți", care se vînd în același 
loc). Pînă la urmă nu poți 
cumpăra nici o publicație oc
cidentală deoarece toate 
împachetate și legato 

sînt 
cu

sfoară chiar în mijlocul ma
gazinului, pentru retur, aștep- 
tind de o săptămină să fie 
luate. Aici se primesc cam 500 
de bucăți lunar din LE 
MONDE și»LIBERATION cam 
400—500 pe lună. L’EXPRESS 
a venit o singură dată (la ofi
ciu costă 35 de lei și nu 50. ca 
la „băieții de pe stradă“),. un 
singur număr, cel din aprilie, 

iu- 
zia- 

ne 
sînt 
din

ajuns la vînzare în luna 
nie ! Cam treisferturi din 
rele străine se returnează. 
spune gestionara, fiindcă 
foarte vechi. Numerele 
august au venit la sfîrșitul lui

H cotidianul de Paris (LE MONDE) ajunge la cititorul român uneori
după două luni H citim în octombrie 
ii informational sîntem în Asia, mai 
de Paris ® BURDA și PARIS MATCH 
ziarele franceze mucegăiesc pe drum 
cu sacii de presă străină H de ce nu 
străină ? H presa străină se plimbă

ce se întîmplă ia New York în august 
aproape de Coreea Democrată decît 

se fură cel mai tare P L’EXPRESS și 
pînă la cititor H ping-pong (tur-retur) 

există o dugheană numai pentru presa 
prin România și se întoarce înapoi

fără s-o citească nimeni H cifre astronomice la „retur" : peste o sută de mii 
lunar numai la un singur oficiu I @ cine-i nebun să fure PRAVDA ? O două 
filiere pentru două tipuri de presă Bl nici prin presă nu sîntem în Europa ?

septembrie, și numai din u- 
nele publicații.

Tur-retur, ca-n cupele 
europene

Cît despre mormanul imens 
de publicații aflate în centrul 
magazinului, pe jos, acestea, 
care se vor da la retur, sînt :

• FRANKFURTER ALLGE- 
MEINE ZEITUNG L’ECQUIPE 
DER SPIEGEL, LE MONDE,

LIBERATION. SPUTNIKUL 
nu se returnează. „Mar
fa" vine, în cazul ziarelor, o 
dată pe săptămînă. să zicem, 
în valoare de 70 000 de lei, 
gestionara o ia în primire, 
după care trebuie să-i facă 
formele de retur, deoarece este 
veche și n-o cumpără nimeni. 
Un fel de pasat felina moartă 
dintr-o ogradă într-alta. La re
tur sînt : INTERNATIONAL 
HERALD TRIBUNE (I.H.T.) 

de pe 27 august și din 28—29 
iunie și LIBERATION din 16 
august. Cifrele totale ale retu
rului de presă occidentală sînt; 
163 000 pe august, 174 000 pe 
iulie și 144 943 pe septembrie.

Tot presa comunistă 
ajunge prima

în schimb, de la același cen
tru poți cumpăra revistele i- 
lustrate CUBA, COREA DE 

HOY. ATLETIKA. MOSCOV- 
SCOIE NOVOSTI. PRAVDA 
— ultimele numere. Găsești 
PRAVDA apărută cu trei zile 
înainte (4, 5. 6, 7 octombrie și 
nu m-ar mira s-o poți cum
păra și pe cea de mîine. SPUT- 
NIKUL este la fel de actual : 
nr. 10. din octombrie. Cu pu
țin noroc, în curînd vom citi 
și SPUTNIKUL din noiembrie! 
Care-i misterul ?

,Două filiere pentru presă
Presa din fostele (și din ac

tualele) țări comuniste ajunge 
pe o altă „filieră" decît cea 
occidentală. Cum ? Presa oc
cidentală o distribuie direct 
diriginta, după cum ne spun 
vînzătoarele de la unele cen
tre, și vine pe calea „mesage
riei", spre deosebire de presa 
din fostele țări comuniste, care 
urmează o cale mult mai 
simplă și mai ușoară. Și asta 
fiindcă presa occidentală se 
fură. în timp ce cealaltă, „co
munistă". nu tentează aproape 
pe nimeni și este privită cu
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Flacăra
aflăm de la dr. Ion Mehedin- 
țu : „într-un singur an. am 
constatat sase cazuri de mal
formații de tub neural (spina 
bifida'. O malformație dese
ori netratabilă, extrem de rară 
în literatură. Se citează un 
caz la 30 000—40 000 de naș
teri, în Europa. Or. noi ne-am 
trezit cu 6 cazuri din 1507 naș
teri, în 1086. Eu știam că, în 

' 3 ani, la maternitatea Polizu 
din București, unde am făcut 
gărzi de noapte, n-a existat 
nici un caz de spina bifida.

Aici. în 5 ani. la 6504 naș
teri am înregistrat, în total, 
152 de cazuri cu malformații. 
Și nu am luat în calcul nou 
născutii morti cu malforma
ții ; nici aberațiile cromozo- 
miale ; nici malformațiile 
date de patologia genetică.

Creșterea e vizibilă și în 
mediul rural, de unde vin 
multi navetiști în combinate, 
în 1989 am avut vreo 80 de 
cazuri de picior strîmb conge
nital. Medicina muncii n-a 
prezentat niciodată situația 
reală a gradului de poluare. 
Nici noi n-am îndrăznit să 
acuzăm răspicat poluarea."

în combinat, subiectul e 
tabu. Primarul îsi controlează 
greu stupefacția cînd e între
bat de îmbolnăviri profesio
nale : de 25 de ani s-a învățat 
să nu unoaseă așa ceva : să 
convingă si pe altii : să sus
pecteze pe oricine ar putea da 
pe față adevărul.

Nimeni nu știe încă dimen
siunile reale ale poluării. în
tinderea geografică pe care 
se produce, toate efectele, 
consecințele asupra oamenilor 
și animalelor datorate substan
țelor nocive din aer, din apă, 
din plante.

Se impun grabnic studii fă
cute de meseriași competenti, 
cu aparatură adecvată și mă
suri ferme luate de oameni 
responsabili.

De mult, de foarte multă 
vreme, Țara Românească a 
Făgărașului a fost o mîndrie a 
Domnilor de la sud de Car- 
pați. Care n-au lăsat-o prăpă
dului. Domnul de la București, 
azi, se numește Ion Iliescu. 
Mărite și mult iubite Doam
ne, ce era să spun !, măcar 
pentru că Domnia Ta ești ro
mân — ca să nu zicem ce știi 
că iarăși este adevărat : pen
tru că măcar Domnia Ta ești 
român —- aîbi milă, fii drept, 
fii bun, nu mai îngădui în 
Țara Făgărașului atîta scîrbă. 
atîta moarte, atîta fățărie ! 
Mai bine să trădezi Domnia 
Ta comunismul pe care îndes
tulat l-ai slujit, decît să lași 
de izbeliște Făgărașul, tocmai 
din scaunul de la Cotroceni ! 
Ajută-1 pre omul mărunt. Și 
fii, Domnia Ta, sănătos !

DORIN GHERGHINESCU ■

Sfîrșit de săptămînă în Bucu
rești. Chiar jerpelit și întu
necat cum îl știm, orașul stă cu 
ferestrele deschise. Muzică ici 
și colo, rîsete, frînturi de voci, 
sonorul unui televizor.. Cîte un 

■ grup întîrziat. E sîmbătă și oa
menii se străduiesc să-și în
cropească mica lor sărbătoa
re. în noaptea aceasta vor a- 
vea o oră în plus. Măcar .pen
tru somn.

La „Urgență" însă," nu dorm 
decît .pacienții. Deseori nici a- 

• ceștia.

Nu sîntem singuri 
în Univers

Spitalul a căpătat în timp o 
adevărată faimă. Numărîn- 
du-se printre cele mai vechi a- 
șezăminte de acest fel din Eu
ropa, a fost mutat acum 30 de 
ani în clădirea din apropie
rea străzii Ștefan cel Mare.

Doctorul chirurg Paul Blida- 
ru are 30 de ani de meserie și 
cam 3 000 de gărzi la activ. 
Fiind medic primar, coordo
nează în această noapte toate 
camerele de gardă: chirurgia, 
ortopedia. medicina internă. 
La plecare ne-a mărturisit că 
de 2 luni și ceva nu a mai a- 
vut un serviciu așa de liniștit. 
Totuși...

Ora 23 (ne-am potrivit 
ceasurile înapoi). Un țigan în
tre două vîrste e aproape tîrît 
de doi vecini alarmați care po
vestesc cum l-au găsit prăbu
șit în casă. „E ziarist", ne lă
muresc. Și pentru că îi privim 
neîncrezători, adaugă : „Vin
de ziare". Cu toate că duhneș

te a țuică, vecinii spun că nu 
e băut, dar că acum două zile 
a primit o bătaie zdravănă din 
care șa ales și cu banii furați. 
Diagnosticul medicului inter
nist : stare subcomatoasă, in
toxicație etilică.

Ora 23.30. De pe culoar se 
■ aud strigătele unei femei : 
„Aaaau ! Nu mai pot, nu mai 
pooooț..." Intrăm după bran
cardieri la „Ortopedie". în- 
tr-una din cele două camere 
e aproape gata piciorul unul 
alt accidentat. Ghipsul umed 
seamănă cu lutul.

Noii veniți sînt soț și soție. 
Au fost atacați pe cînd se în
dreptau spre casă. Locuiesc în 
comuna Bolintin. Bărbatul, 
mărunțel și speriat, are-haina 
plină de sînge și o rană urîtă 
la cap. Nevasta lui și-a fractu
rat un picior și antebrațul 
sțîng. Basmaua i-a alunecat ne 
frunte și abia mai respiră 
printre gemete și lacrimi.
. Domnul doctor Blidaru ne 
conduce prin celelalte încă
peri de veghe ale parterului. 
La „Radiologie" nu se închide 
niciodată. Chiar și atunci cînd 
s-a zugrăvit, medicii și asis
tentele au lucrat. în 24 de ore 
se pot scoate 208 radiografii. 
Cabinetul de medicină internă 
efectuează oricînd o electro
cardiogramă. Aici vin infarc- 
turile și intoxicațiile — mai a- 
les primăvara și toamna. „La
boratorul" e un fel de Romă. 
Toate drumurile duc spre el.

Se moare mai ușor 
decît credem

Ora 0. Etajul II Chirurgie. 

în prima sală se operează o 
plagă prin înjunghiere. Prea
fericitul poartă un nume cele
bru. Are 29 de ani. Agresorul 
este propria soție. Doi medici 
tineri îi explorează intestinale. 
Deși migăloasă, intervenția 
chirurgicală nu este dintre 
cele mai periculoase.

Ne continuăm pelerinajul 
prin saloane. La 227 Nicolae 
Ion doarme. Dacă n-ar fi fost 
operat în cursul serii, nu mai 
apuca dimineața. A venit cu 
ulcer și șoc hemoragie. Nu de
parte de patul acestuia, un bă- 
trîn horcăie aplecat peste o 
tăviță plină cu cheaguri de 
sînge. Ciroză hepatică decom
pensată gravă. Nu are pe rii- 
meni în afară de o fată care 
le-a închis telefonul medicilor 
cînd aceștia au anunțat-o de 
starea bolnavului. Etilic. Gal
ben. Pielea prea largă pentru 
oasele lui.

Ora 1. Salonul intoxicaților. 
Șase pacienți cu tentative de 
sinucidere. Doi au înghițit so
dă. O femeie între două vîrste, 
foarte ridată. „M-am supărat 
prea rău... Băiatul meu bea 
mult". O bătrînă pierită, fira
vă, 72 de ani — „Am venit din 
Germania și am văzut situația 
de aici..." Altă femeie 33 de 
ani — „Nu mai contează a- 
cum... “ în timpul serii a fost 
adusă o tînără. 23 de ani, în 
mîini stau înfipte acele de per
fuzie ; nu e conștientă.

Ora 1.30. Bătrînului de la 
227 i se introduce sonda Bla
kemore. O soluție mai bună 
decît intervenția chirurgicală. 
Măcar i se oprește hemoragia 

și nu se mai chinuie. Nu mai 
are mult de trăit.

Intlinke de gradul I I
Ora 3. Doi polițiști de la 

secția a 6-a întreabă de Stoi- 
cescu Constantin, victima unei 
tîlhării. Nu a fost adus la Ur
gență. Ne privim cu mirare și 
invidie ; nu sîntem singura 
putere din stat trează la ceas 
de noapte ?

Ora o. Urcăm la etajul 6. 
Salonul 6-13. Teodorei Radii a 
trăit o experiență îngrozitoa
re. După defecțiunea de la 
metrou din cursul după-amie- 
zii își petrece sîmbăta la spi
tal. Tușește și scuipă negru, 
își amintește cum țipau fe
meile din vagon. Copiii plîn- 
geau. După ce au reușit să 
iasă au pornit prin tunel. Linia 
decuplată. întuneric beznă. 
Mocirlă, țăruși de care se îm
piedicau. Fum înecăcios. Ni
meni nu le-a venit în ajutor. 
Cînd au ajuns la Armata po
porului, peronul era pustiu. 
Ieșind la aer, mulți au leșinat 
sau au căzut. Din fericire, sal
vările fuseseră anunțate — 
măcar atît — și i-au trans
portat la spital.

Ora 5.30. începe să se lumi
neze. Noaptea care a trecut nu 
a pus probleme deosebite. O 
sîmbătă oarecare. Pentru cei 
ce s-au trezit mai odihniți di
mineața. Pentru medicii care, 
neștiuțk stau de veghe.

OLTEA MUTULESCU ■ 
Fotografii de SORIN MO1SE |

indiferență, primită „pe în
credere" și nu întotdeauna nu
mărată. Iar presa occidentală 
are și „valoare de intrare" 
mai mare. în schimb, poți citi 
știrile din Pyongyang, care 
ajung la noi cu promptitudi
ne, tocmai din... Coreea De
mocrată : „LES NOUVELLES 
DE PYONGYANG" din 22 
septembrie. Nici prin presă nu 
sîntem în EUROPA ! Informa
țional, e mai aproape Coreea 
decît Parisul ! Acum putem 
spune, într-adevăr. că „sîntem 
ceva ce n-a văzut Parisul"... 
Am reușit să mai găsim aici, 
a doua zi (11 octombrie), un 
număr din săptămînalu] MOS
COW NEWS, ediția 14—21 oc
tombrie, venit în avans !

Tactica „alterării" 
informației

La oficiul de distribuire a 
presei, aflat vizavi de Sala 
Palatului, nici măcar nu mai 
există Ioc de expunere a pre
sei străine, care stă înfundată 
intr-o baracă improvizată ! 
Presa occidentală vine. aici, o 
dată pe lună. „Am drimit 
L’EXPRESS. dar erau ude, 
mucegăite", ne spune vînză- 
toarea. De ce, ne întrebăm ? 
Nu cumva ele sînt ținute pînă

w—wu iu... ini ■ i x , irMirraam

la alterarea informației și a- 
poi date pe piață? Aici LE 
MONDE (ultimul) este din 17 
iulie și a sosit abia cam între 
zilele de 1—4 octombrie ia 
difuzare, iar I.H.T. este din 
iulie !) și a sosit în jurul ace
leiași date.

Ziare care nu există
Intrăm la Direcția Poștei în 

Municipiul București, între
prindere situată ceva mai jos 
de Palatul Telefoanelor. pe str. 
Matei Millo. De aici se aprovi
zionează și unitățile de difu
zare a presei mai sus amintite. 
Dna dirigintă Cotorogea M. re
fuză să dea orice relație și ne 
trimite la „șefu’“, d-nul Ghiu- 
leanu. Pe mesele de acolo se 
lăfăie ediția din 13 septembrie 
a ziarului LE MONDE. I.H.T. 
(aceeași dată) și FRANKFUR
TER ALLGEMEINE MAGA
ZIN din 21 septembrie a.c. Ele 

. au sosit de trei zile și nu au 
fost încă difuzate, (erau ve
nite de pe 8 octombrie, iar 
descinderea noastră acolo se 
făcea pe 11 octombrie). Dnul 
Ghiuleanu ne spune : „După 
luna aprilie au început să so
sească publicațiile din Vest, 
înainte „răsăritul" venea pe 
ruble. De la D.E.P. pînă la

■■BBtaaMMaacnmeaHKra

noi. ziarele pot face săptămîni 
întregi pe calea mesageriilor 
(colete). Nici personal nu a- 
vem ! Ar trebui să mai avem 
cel puțin încă 50 de distribui
tori, 25 de posturi de oficii etc. 
Mai demult, D.E.P. a închiriat 
un pavilion din spațiul Expo
ziției Internaționale (acolo un
de se desfășoară acum 
T.I.B.-ul, n.n.) unde a depozi
tat presa românească. Am 
primit în iulie-august publi
cații tipărite in lunile ianua- 
rie-febru4He, printre care și 
FLACĂRA". „Cît privește re- 
clamațiile de la cetățeni, ce!e 
mai multe pe care le-am avut 
reclamau lipsa de pe piață a 
revistei REBUS" — ne spune 
dna Cotorogea, căreia i-a re
venit brusc glasul.

„Lotul martor"
Am luat un „lot-martor" 

de publicații străine : LE 
MONDE și I.H.T. din 13 
septembrie și FRANKFUR
TER ALLGEMEINE MA
GAZIN din 21 septembrie 
(cele surprinse la Direc
ția Poștei). Am încercat să 
le refac traseul pe care îl par
curseseră. Ele au ajuns „par 
avion" din Franța și America 
pe 18—19 septembrie, au fost 

preluate imediat de D.E.P. si 
trimise prin mesagerie spre 
Direcția Poștei din Capitală. 
Cît privește FRANKFURTER 
MAGAZIN, el nu figurează că 
ar fi fost achiziționat oficial I 
Cum a ajuns acolo ? La D.P. a 
Capitalei. LE MONDE și I.H.T. 
au ajuns abia pe 8 octombrie ! 
Acolo au stat, fără a fi trimise, 
3—4 zile, pînă pe 11-12 octom
brie ! Vor ajunge la cititori a- 
bia pe 12—13 octombrie. Ce 
valoare vor mai avea atunci ? 
Cine va voi să le mai citească?

Un ciclu unic în lume
De la dna Haralambescu, sa

lariată a D.E.P.-ului, aflăm că 
publicațiile străine parcurg un 
ciclu incredibil : deci, pînă în 
tară, din Franța, să zicem, ele 
fac (cazul „lotului-martor") 
numai 5—6 zile (13—18 sep
tembrie) apoi din București 
(de la D.E.P.) pînă în Bucu
rești (Direcția Poștei) sau în 
tară fac. pentru același caz 
urmărit. 23 de zile ! (de la 18 
sept, la 11 oct.) E de-a dreptul 
fantastic : de la D.E.P. ele 
pleacă prin mesagerie la Ofi
ciul 47 din Giulești, care le 
trimite apoi la Direcția Poș
tei. De la Casa Presei Libere 
pînă pe strada Matei Millo pu

blicațiile străine fac (cale de 
3—4 kilometri !) 23 de zile I 
Luna trecută au intrat cam 
4745 de bucăți din I.H.T. în 
țară. De la Aeroport sînt aduse 
direct la Casa Presei, la D.E.P. 
Tot ceea ce lipsește pe parcur
sul traseului ulterior al publi
cațiilor se impută D.E.P.-ului. 
Contractele cu furnizorii stră
ini sînt ratificate de instituția 
ROMPRES-FILATELIA.

Ping-pong cu sacii 
presei

Iată ce ne declară d-na Ha
ralambescu : „Trimit sacii cu»? 
mașina secției import la ga
ră. îi las acolo, după ce-i pre
dau, pentru a fi trimiși mai 
departe și, peste o lună, mă 
trezesc cu sacii înapoi; nici 
n-au fost expediați, probabil. 
Pentru faptul că se fură în
grozitor, punem valoare mare, 
3 000 de lei pentru fiecare sac. 
Am avut niște inițiative, 
am spus vechii condu
ceri că trebuie schimbate 
niște lucruri". Ne întrebăm ce 
spune acum noua conducere, 
în privința inițiativelor ?

MIHAIL GĂLÂȚANU ■
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Fiacam Aveți dreptul! Aveți dreptate?

De la coadă
adunate

Doctori in medicină
— Ce crezi, domnule, ’om avea frig 

la iarnă ?
— Păi, d’aia e iarnă.
— Nu, domnule ! In casă !
— Ghici ghicitoarea mea.

•— Adică, da ? De unde ești așa 
sigur ?

—■ Păi, m-am uitat la televizor. Au 
dat interviuri cu minerii și ne-au ex
plicat dînșii cum stă treaba.

—• Zău ? Ce-au zis ?
— Multe ! Oricum, ce-am înțeles e 

că n-au scos decît un pic mai mult 
de jumătate din cărbunele care s-a 
plănuit. Da’ au și probleme !

— Ce probleme ?
— Păi, era q, doamnă care a vor

bit pentru minerii din Oltenia.

ei sînt cu ochii pe parlamentari.
—- Da’ ce-au cu ei ?
—- Pesemne că nu le place cum 

vorbesc, c-a zis doamna Popescu că 
ar fi mai bună o discuție minerească.

— Fugi, domnule ! Vrei să mă 
sperii ?

— Nu, că-s eu destul de speriat. 
Nici nu ți-am zis tot !

— Mă ia cu frig !
■— Păi, nu ți-am spus c-o să fie 

frig ? Și a mai fost tin domn din 
Valea Jiului, domnu’ Cosma, care-a 
zis d’a dreptu’, că în iunie n au fost 
ei organizați, că s-a plecat atuncea 
foarte spontan, da’ să știm că sînt o 
forță și dacă e nevoie, vin iar la 
București.

— Ce nevoie să fie ?
— Păi, dacă nu e liniște. Cum a Toate drumurile duc la Roma!

—- Olteancă, deci.
— Acuma... nu știu ce să zic ! E 

drept, c-o chema Popeșcu da’ oltean
că nu era. Mie mi-a părut venită mai 
de la Tropice, da’ n-are importanță, 

că ne-a explicat bine cum e cu ro- 
mânu’, care pînă acuma n-a fost vi- 
mânu’, care pînă acum n-a fost vio
lent. Și mai zicea dînsa că n-ar fi 
o problemă să scoată cărbunele care 
trebuie pînă la sfîrșitul anului, dar

zis, domnule ?... c-o dăduse pe poe
zie... In sfîrșit, cam așa : Capitala e 
inima unui trup care e țara și dacă 
inima e bolnavă, nu e-n regulă, așa 
că or să vină ei iară, s-o facă bine.

— I-auzi ! Doctori în medicină !
•— Păi, nu ți-am spus că au alte 

probleme? Uite, d’aia zic, c-o să fie 
al naibii de frig !

LIANA TATOS S

țuirea rîndurilbr noastre 
și nu le-a desprins mie
zul : „Sincer să fiu. nu 
mă așteptam la un ase
menea răspuns." Sinceri 
să fim. nu ne așteptam 
la o asemenea lipsă de 
umor ! De fapt, dacă ne 
gmdim bine, și asta este 
o dovadă că birocrația.

Fotografie de LEONARD CHIOVEANU ■

Întrebări 
„cheia"

Gabriela Goia din Bucu
rești. salariată la Coope
rativa „Radio-Progres". 
invitată la un lung „con
cediu fără plată11 de că- 
'Fe unitate, ne pune cî- 
•eva întrebări ..cheie“. 
Așa. de exemplu : „Hotă- 
rîrea ce prevede asigu
rarea a 50 la sută din 

i este restrictivă. în 
ensul că salariații anu- 
»aitor unități economice 
nu pot beneficia de ea ? 
Sau : „Ce pot face eu 
pentru rezolvarea situa
ției. în condițiile în care 
la Cooperativa „Radio 
Progres" activitatea sin
dicală este gîtuită sub 
diferite pretexte și. ca 
atare, sindicatul nu se 
știe precis dacă. mă
car. există ?“

Cine poate afirma că 
poate să răspundă, astăzi, 
la asemenea întrebări ?

țigărilor. Ilie Ion din 
Cîmpulung Muscel cere, 
nici mai mult, nici mai 
puțin, decît desființarea 
Fabricii de țigarete Tîrgu 
Jiu. „o rușine pentru in
dustria noastră". Argu
mente ? „Dacă într-un 
pachet găsești trei țigări 
normale, poți să te soco
tești un om norocos, căci 
din 20. șapte-opt au fil
trul dezlipit. 5—6 sînt 
scuturate, iar restul con
ține fiecare cîte un „buș
tean" sau alte corpuri 
dure, pentru a nu mai 
aminti de calitatea fil
trului."

Ar fi șl' o modalitate 
de a ne lăsa de fumat !

cui sosit să verifice apa
ratul, tăcut și gînditor. 
l-a lăsat pe omul nostru 
cît se poate de nedume
rit. Domnul Drăgulines
cu și-a spus că. pesemne, 
trebuie să primească 
vreun răspuns oficial. Și. 
de vreo două luni. îl tot 
așteaptă. Dar notele de 
plată nu vor să aștepte. 
Sosesc mereu, .din ce în 
ce mai umflate.

naște monștri.

Stop fumatului!
Lămurindu-se cam ce 

poate aduce economia de 
piață în privința calității I

Tekfo^ miraculos
Aflăm că domnul Ma

rian Drăgulinescu din 
București (ștr. Cărvuna
rilor nr. 1. sector 6) po
sedă un asemenea aparat 
telefonic. Deși nu vor
bește — n-âre cum. pen
tru că pe firul său șe 
„infiltrează" mai tot 
timpul alte convorbiri — 
numărul adiționalelor 
crește vertiginos. In iu
lie a plătit 329 lei. în 
august 475. în septembrie 
1 643 lei.. Electromecanic

0 dovadă in plus
Din însuși titlul arti

colului. „Birocrația naște 
monștri", corespondentul 
nostru Ladislau Fiilop 
putea înțelege că-i dă
deam dreptate — nu-j 
normal să ti se ceară 
hîrtii doveditoare că ai 
de gînd să te însori, pen
tru a ți se da un trans
fer. N-a fost să fie 
așa ! Domnul Fiilop n-a 
priceput ce vrem să zi
cem, deși alții au înțe
les și ne-au și scris. O- 
bișnuit. se vede, cu for
mulări oficiale si... biro- 
cratice. domnul Fiilop 
s-a simțit șocat de alcă-

Fără indicații!
De curînd. Matei Paul 

din comuna Ari cești - 
Rahtivani. județul Praho
va. a avut neplăcuta 
senzație că este. iar. pe 
vremea lui Ceausescu. La 
emisiunea pentru sate de 
la Radio, domnul Surdu 
făcea apel la țărani să 
iasă la munca cîmpului. 
„Domnia șa a uitat — 
ni se scrie — să specifice 
pentru cine să munceas
că și al cui este pămîn- 
tul acela. De ce pentru 
pămintul dat în folosință 
nu e nevoie să se facă 
apel, că țăranul știe ce 
are de făcut și cînd. 
fără indicațik" Ceea ce 
vor țăranii. ne mai 
spune corespondentul 
nostru, este ca pămîntul 
să fie al lor. cu adevă
rat. nu doar prin „de
crete fantomă". Atunci îl 
vor munci. De încheiat, 
încheie astfel : „Eu mai 
zic. poate cineva o avea 
urechi să audă : atîta 
timp cît țăranul va „fi 
sărac și țara va fi să
racă !“

Grupaj de DANA TATOS ■

Publicăm mai jos adresa la care o domnișoară din ’ 
România poate scrie, dacă dorește să cunoască un pro
fesor italian, în vîrstă de 56 ani, necăsătorit, care, vi- 
zitind țara noastră, a. f-ost impresionat de amabilitatea 
românilor : Dott. Francesco Scarso, Casella Poștale 
918/8, 35100 Padova, Italia • Ginghină Vasile — com. 
Nărtești (Galați) : Din scrisoare nu a reieșit care este 
problema concretă care vă frămîntă • Văduva Ele
na — Rm. Vîlcea : Cum bine cunoaște toată lumea, 
în învățămîntul românesc de toate gradele au avut 
loc multe schimbări. Aceasta este explicația. în ca
drul Grupului școlar de chimie funcționează și o 
școală profesională. Vă mai puteți adresa Inspectora
tului școlar județean ® Mitreanu Gheorghe —- Pia
tra Neamț : 1) Potrivit Decretului-lege nr. 31/1990, 
beneficiază de concediu pentru îngrijirea și creșterea 
copilului în vîrstă de pînă la un an numai salaria
tele care au sau au înfiat copii pînă la această vîrstă, 
sînt tutore sau au copii în plasament familial. 2) Da
că de la Direcția sanitară a județului Neamț nu pu
teți obține medicamentul respectiv, trimiteți Direc
ției farmaceutice din Ministerul Sănătății, str. Ilfov 
nr. 6, 79081 București, o ■ cerere însoțită de rețetă cu 
medicamentul prescris. Vă dorim sănătate. V-ar aju
ta mult dacă ați încredința fetița unei creșe ® Ma- 
nole Elena — București : Atîta vreme cît șederea în 
străinătate este legală, pensia i se .poate depune în 
cont curent la C.E.C. Orice vizită are anumite limite, 
și în funcție de viza primită pe pașaport © lovită 
Vasile — com. Sinmihaiu Almașului (Sălaj)': Vă mul
țumim. Am trimis ® Manolescu Elena — București : 
încă nu. ® Alexandru Matei — Pitești : Vă mulțu
mim pentru fidelitate, dar nu aveți dreptate. Cu ca
lendarul în mină, socotim : în ultimele trei luni ale 
anului vor fi 13 apariții a 5 lei egal 65 lei. Noi am 
anunțat că nu vom încasa diferența de la cei deja 
abonați Ia data majorării prețului revistei. Pentru cei 
care-și fac abonamentul după acea dată prețul este 
5 lei e Asigurăm pe toți cititorii noștri că le respec
tăm părerile și dorințele. Dacă nu vor să le apară 
numele în revistă, așa facem. De aceea nu e cazul 
să se folosească de „pseudonime" evidente și uneori 
ridicole. Ca întotdeauna, nu luăm în considerație 
scrisorile anonime.

REGHINA VÂRVICI H

„Revoluționarul" Adrian Sîrbu, poartă Ia piept ecusonul „Studioul Alexandru Sahia", 
' Așa a intrat în C.C.. 22 dec. 1989 (fotografia autorului)

O carte a Revoluției din decembrie 1989 va trebui să aibă, 
din nenorocire, o pagină în care să figureze și „micul Marx“ : 
Adrian Sîrbu ! Aceasta, pentru că, Revoluția trecută nu face 
excepție de la universalul .mișcărilor sociale din istoria . ome
nirii : în aproape toate, Ia un moment dat, cei care s-au co
coțat spre Putere, au fost, în majoritate, alteratii societăților. 
Churchill spunea : „cu cît o maimuță se urcă într-un copac 
mai sus, cu atît i se vede mai bine fundul..."

Pe 22 decembrie 1989 mă întîlneam în celebrul balcon al 
C.C.-ului cu A. Sîrbu. Ne-am salutat și fiecare și-a văzut de 
treabă ; eu, cu aparatul de fotografiat, el, însoțind operatorul 
de film al studioului „Sahia Film". Eram, cum s-ar zice, fiecare 
din noi la locul de muncă, adică, profesioniști care înregistram 
evenimentul. Nu ne chemase nimeni ; A. Sîrbu primise sarcină 
din partea Studioului. Cînd a intrat, a arătat legitimația la 
poartă, iar tinerii nu s-au opus. Așa a ajuns A.S. la Revolu
ție ! Cu „sarcină de serviciu" ! Numai că. foarte repede, A.S. 
și-a abandonat „conștiința profesională" și s-a apucat serios 
să-și facă un rost : a devenit... revoluționar ! Nu înainte, însă, 
de a vinde cîteva sute de metri de peliculă din cei care ar fi 
trebuit acum să se găsească la proprietarul lor, adică la Stu
dioul „Alexandru Sahia", cel care, de fapt, îl trimisese la 
„servici" pe regizorul A. Sîrbu. ,

L-am întîlnit. apoi, pe sălile clădirii din Piața Victoriei ; 
nu mai răspundea la salut, era „șeful presei" (? !).

Colegii din „Sahia Film" sînt mulțumiți : prin lipsa lui A.S. 
au scăpat de încă unul care tăia frunză la cîini. Singura soco
teală era cea cu furtul și yînzarea filmului Revoluției realizat 
de A. Sîrbu. Au zis în dreapta și în sțînga, dar n-a fost nimeni 
să-i asculte.

Adrian Sîrbu a ajuns ministru secretar de stat cu probleme 
de presă ; cu zece ani în urmă l-am cunoscut Ia Școala Popu
lară de Artă unde eram profesor la clasa de Artă Fotografică 
și unde, A.S. venea și făcea mica Iui bișniță cu aparate. Acum 
și-a atins „obiectivul" ! Este șansa lui ; dacă n-ar fi ajuns mi
nistru de stat, ar fi rămas numai un escroc de mahala !

11 vom regăsi... ambasador ?

PAUL AGARSCI ■
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Efectul de ecou necontrolat 1. r®

Versuri pe strada Jiului

Mutați virgula : „Cînd Iliescu vorbește, / Trandafirul înflorește !“, C-aîtfel, 
vorbește trandafirul... (fotogrrfie de Eugen Mihai).

Economia de piață 
și caii

N-ar trebui să surprin-, 
dă pe nimeni dacă vom 
afirma că mecanismele 
economico-financiare ca
racteristice acestei pe
rioade de tranziție sînt 
mult mai complicate de- 
cît ne închipuiam. Pri
mii care le înțeleg par a 
fi caii, și iată dovada : 
sîmbătă 6 octombrie a.c.. 
pe cunoscutul hipodrom 

Ce vorbim, aia fumăm!

Fotografie de EUGEN MIHAI

din orașul Ploiești, a avut 
loc prima licitație la cai. 
după Revoluție (după 
cum se știe, așa ceva nu 
se prea organiza înainte 
la noi,..). La licitație au 
participat peste o sută de 
exemplare de cabaline și 
preturile au oscilat între 
31 000 și 45 000 de lei. 
Aici funcționează în- 
tr-adevăr libera concu
rență și competența. Caii 
au ajuns, deci, la econo
mia de piață, mai rămîne 
să facem și noi același 
pas... Altfel, caii vor in
tra în Europa înaintea 
noastră. (M. Găiățanu).

Alianța democratică din. Bihor
Recent a luat ființă ALIANȚA DEMOCRATICA din 

județul Bihor, organism la care au aderat șase parti
de poltice (P.N.Ț.-c.d., P.N.L., P.S.D., Mișcarea Eco- 
logistă. Partidul Europa și U.D.M.R.) precum și un 
independent, fostul președinte al C.J.P.U.N. Bihor, 
ing. C-tin Bozîntan. Alianța Democratică nu este o 
„emanație" a Forumului,. Democratic Antitotalitar din 
Cluj, nu dorește o opoziție de dragul opoziției, ci con-, 
struirea unei alternative viabile la putere, respingînd 
hotărit orice acuzație de „lipsă de patriotism". Alian
ța Democratică din Bihor va milita pentru sprijini
rea presei independente și a postului de televiziune 
Oradea, amenințate permanent de puterea locală. Se 
va contracara tendința puterii locale feseniste de a în
locui primari ori conducători de unități, care s-au do-, 
vedit competenți, cu reprezentanți F.S.N. Vor fi de
mascate presiunile de orice fel exercitate asupra unor 
conducători valoroși să intre în F.S.N.

Alianța Democratică din Bihor este deschisă tutu
ror formațiunilor politice și apolitice, precum și per
soanelor fizice care împărtășesc principiile înscrise 
în programul ei și vor să contribuie la instaurarea în 
România a unei societăți civile, democratice. (Pașcu 
Bălăci).

La aniversară

înfășurat în manta-i 
de bronz nepieritor dăl
tuită de sculptorul Ovidiu 
Maitec. Poetul, ca . și în 
anii . tinereții, ă bătut, 
cale ifidelungată pină în 
ținuturile prietenului său 
Miron Pompiliu din Bi
hor si s-a oprit pentru

Ce mai mincăm?
Al doilea magazin ali

mentar de ..talie" occi
dentală se va deschide 
la 1 noiembrie în orașul 
de pe Bega. El aparține 
societății particulare ro- 
mâno-iugoslave „Darnels" 
și e amenajat în locui 
fostei alimentare din pia
ța Maria. Istoricului loc 
în care a izbucnit — în 
16 decembrie 1989 — re
voluția. i se adaugă per
sistente și diverse mi
resme alimentare, acope
rind armonios ..gama" 
dintre brînzeturi și ulei 
de măsline, citrice si con
serve din carne, ouă și 
băuturi alcoolice. Pe 
scurt. 200 de sortimente 
de mărfuri. Plus miro
deniile (R. C.) 

veșnicie pe malul stîng 
al Crișului Repede. în 
centrul orașului Oradea.

De aproape 15 ani. sta
tuia Luceafărului poeziei 
noastre a așteptat să vină 
la Oradea. Degeaba ești 
nemuritor într-o țară 
cîrmuită de pitici ! La 
aniversarea a 125 de ani 
de la apariția primului 
număr al revistei ..FAMI
LIA" care i-a adăpostit 
debutul („cu bucurie 
deschidem coloanele foii 
noastre acestui june nu
mai de 16 ani care cu 
primele sale încercări 
poetice trimise nouă ne-a 
surprins plăcut"). Poetul 
deschide. cu chip de 
bronz, templu de închi
năciune pentru sufletele 
noastre.

Poemul „Ce-ți doresc 
eu ție. dulce Românie !“ 
a-fost găzduit în revista 
..FAMILIA" în anul 1867. 
Revoluția 1- adus pe Emi- 
neșcu la. Oradea iar pri
virea Lui este. îndreptată 
spre Europa. „Ce-ți do
resc eu ție. dulce Româ
nie(Pașcu Bălăci)

Mineri și mineri
De la mijlocul lunii iu

nie, am rămas cu foarte 
controversate păreri des
pre mineri și despre ha

loul lor de praf negru. ! 
Iată că. de.cui’înd. într-u- 
na din țările vecine Cu 
noi (din același „lagăr al 
salamului cu soia"). Un
garia, aproape 100 000 de 
mineri (e o cifră, nu?) au 
declarat grevă de aver
tisment (mai întîi). care 
a durat două ore. în tot 
acest timp, a înghețat o 
bună parte din activita
tea minelor de cărbuni, 
piatră, minereu si gaze. 
Ce să-i faci, fiecare cu 
minerii lui. (M. Găiățanu)

Maimuțăreală
Pe umerii unui om al 

muncii stă. Privatizată 
e. Legată e. seamănă cu 
cine seamănă. Pe cine 
imită ? (Fotografie de 
Gig Moioianu).

Așteptîndu-I ' 
pe Godot

Un nou post de radio 
va lua în curînd ființă la 
Timișoara și va funcționa 
sub. egida Societății „Ti
mișoara" și a Federației 
sindicatelor libere din 
județul Timiș. Postul se 
numește Radio Godot . și 
așteaptă din partea Mi
nisterului Comunicațiilor 
încadrarea într-o frec
vență de emisie. (R.C.)

i
Privatizare cu gogoși !

Concurența a început ! Cine va învinge ? Privatizarea 
despre gogoși sau gogoșile despre privatizare ? (foto
grafie de Eugen Mihai).

Lipitorile sint 
la preț

Se pare că ne' îndrep- 
țărri cu pași repezi spre 
un capitalism înfloritor, 
întreprinderea Comer
cială de import-export 
..EGRETA — BRAILA" 
din cartierul Viziru I. 
bloc 19. ap. 44, anunță că 
achiziționează de la popu
lație și unitățile de stat, 
broaște vii la prețul de 
16 lei kilogramul. Ace
eași întreprindere mai 
achiziționează și lipitori 
vii la prețul de 300 de 
lei kiogramul. Oricum, e 
mai avantajos să vinzi 
lipitori decît broaște. 
Mai ales că lipitorile sînt 
cam aceleași ca înainte. 
Năstrușnica „firmă de 
achiziții" anunță că plata 
se face imediat, oferin- 
du-se și alte avantaje, 
ceea ce încurajează „no
menclatura broaștelor (rî- 
ioase, eventual) și a li
pitorilor". S-ar putea . să 
devenim. în scurt timp, 
cea mai mare (tară) pro
ducătoare și exportatoare 
(din lume) în ceea ee 
privește broaștele și lipi
torile vii. Măcar așa să 
fim și noi primii la ceva. 
Nu știm dacă lipitorile 
se achiziționează cu sîn- 
gele clientului. (M. Gălă- 
țanu).

In premieră 
la mila 80

Ziua de 18 octombrie 
1990 va rămîpe în istoria 
zbuciumată a municipiu
lui Galati drept ziua pri
mei vizite de lucru făcută 
de președintele Ion 
Iliescu. Apariția domniei 
sale în • urbe a fost dis- i 
cretă, surprihzîndu-i pină • 
si pe portarii Prefecturii. • 
Cu aceeași discreție ca- f 
racteristică instituției , 
prezidențiale au fost vi- ‘ 
zitate obiective de ne ■ 
p’atforjna C.S.G..
I.C.P.R.O.N.A.V. si Făcui- ' 
tatea mecanică.

Președintele Iliescu a I 
primit foarte multe cri
zanteme. onorîndu-si ast
fel promisiunea făcută 
gălătenilor înainte de a- j 
legeri. |

PETRE BARBU B

ORIZONTAL : 1) Linii care indică 
gradele —• Linie dreaptă după car^- 
se propagă lumina. 2) Mișcare efec
tuată în linie dreaptă (pl-)- 3) Schim
bă linia — Linie vizibilă pe un fond 
de altă culoare. 4) Grup de produse 
fabricate pe o linie tehnologică. 5) 
Bună, în linii mari — Dungat. 6) I 
s-au imprimat diferite linii pe piele 
—■ Dunga din dreapta ! 7) Băutură 
jamaicană ■— Linii călăuzitoare. 8) 
Imaginară —• Dincolo de linia portii- 
9) Linear în esență ! — Linii. 10) Li
nia croitorului — Depășirea liniei de 
margine a terenului.

VERTICAL : 1) A trage o linie — 
Linie melodică. 2) Instalat la capă
tul unei linii telefonice. 3) Măsură 
luată pe linie de C.F.R. 4) Prezintă 
dungi în relief —- Mediu străbătut 
de liniile aviatice. 5) Așezate în fața 

unei linii ! — Rîu în U.R.S.S. 6)

Calde ! —- Detector pe liniile de cir
culație. 7) Linii albastre pe hartă 
(dim.) — A se alinia, în sfîrșit ! 8) 
Lac în Suedia —■ Alt rîu în U.R.S.S. 
9) Linie frântă — Rîu și județ în 
România. 10) Una după alta, despăr
țite de o linie ! — Joc cu linii.

Dicționar : UIL, ANN, IGGU.

GHEORGHE TOIA,

REZOLVAREA CAREULUI „E- 
COURI DE TOAMNĂ" APĂRUT IN 
NUMĂRUL TRECUT ; CASSIAN, 
VOP ; ENESCU ; ZILE ; ROS ; U- 
RÎ'f’E ; I ; NUCI ;, S ; RAS ; VÎRÎ ; 
RAMURĂ ; EMINESCU ; GJ ; NA ; 
TLI ; ROI ; E ; REU ; BÂRNA ; TE ; 
CĂMĂRUȚĂ ; ÎNSERĂRIIR ; AER ; 
DR ; UMED.

Calomniatorii — judecați
Prin rechizitoriul Procuraturii lo

cale din Oradea s-a dispus punerea 
în mișcare a acțiunii penale și tri
miterea în judecată a domnilor 
Onaca Emil din satul Jacobean co
muna Ceanul Mare, județul Cluj, 
actualmente pensionar, și dr. Ale
xandru Munteanu din Oradea, di
rector al săptămânalului Phoenix. 
Ei sînt acuzati de săvârșirea infnac- 
țiunilor de calomnie prin presă și 
complicitate' la infracțiunea de ca
lomnie prin presă. Procuratura a 
stabilit că prin afirmațiile făcute în 
articolele publicate au fost știrbite 
reputația, prestigiul și demnitatea 
părții vătămate Ioan Ratiu. candi
dat la președinția României Si de
putat de Cluj în Parlamentul Româ
niei, Vom reveni cu amănunte. ^

PAȘCU BALACi H
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„Lanterna magică"

Putem afirma astăzi că în urma „grevei cineaș
tilor" și a apariției Decretului nr. 80 din februarie 
a.c„ structura de concepție și producție a cinema
tografiei române s-a schimbat radical ; o de
monstrează, printre altele și înființarea celor cinci 
formații-studiouri („ALFA-INTERNAȚIONAL" — 
director Mirceâ Daneliuc ; „BETA" — Constantin 
Vaeni ; „STAR — 22“ — Sergiu Nicolaescu ; „SO
LARIS" — Dan Pița și „PRO-FILM" — director 
Dinu Tănase) — formalii conduse, după cum lesne 
se poate vedea, de către un regizor și fiind, fiecare, 
unități economice . cu personalitate juridică ale 
Uniunii Cineaștilor din România. Considerăm util 
să prezentăm cite ceva din activitatea acestora, pe 
rînd. Astăzi :

pro —film I 
Production Group

————--------- ------- -------Mai sini de citit 
mii de cărți

Eugen Barbu 
minte

Am rămas consternat citind în numărul trecut al re
vistei „Flacăra“ tot felul de afirmații mincinoase în 
legătură cu Eugen Barbu. Aceste .afirmații le. face 
nimeni altcineva decît... Eugen Barbu, într-un interviu 
acordat lui Constantin Vrânceanu. Las la o parte fap
tul că autorul interviului ar fi trebuit să se documen
teze înainte de a sta față în față cu interlocutorul său 
— pentru a nu ajunge în situația de a consemna cu 
obediență răspunsuri absurde —, să se documenteze 
mergînd la bibliotecă și nu luînd în considerare dife
rite zvonuri. Dar cel mai surprinzător este faptul că 
Eugen Barbu însuși nu știe aproape nimic despre „ope
ra “ sa.

De pildă. Eugen Barbu susține că în romanul Incog
nito l-a plagiat numai pe Paustovski și aceasta „în- 
tr-o singură pagină incriminată". înseamnă că a uitat 
ce a plagiat. S-a dovedit de multă vreme, de către o 
comisie calificată a Uniunii Scriitorilor, formată din 
critici și istorici literari, că volumul III din Incognito 
apărut în 1979 cuprinde numeroase pagini preluate 
din Speranța de Andre Malraux (vol. I, II, Ed. Miner
va, 1972), Vremuri de demult, Tinerețe zbuciumată și 
începutul unui veac necunoscut de K. Paustovski (Ed. 
Univers, 1971, 1972). Oameni, ani, viață de Ilya Ehren
burg (E.P.L.U., 1969), Jurnal din Spania de Mihail 
Kolțov (E.S.P.L.A., 1958) etp. în revista „România lite
rară" din 11 octombrie 1990 sînt publicate ample ex
trase din romanul Incognito alături de textele străine 
pe care și le-a însușit Eugen Barbu, cu minime modi
ficări. Despre aceste modificări se spune clar în „Ror 
mânia literară" că „seamănă cu activitatea din acele 
garaje clandestine în care se aduc mașinile furate pen
tru a fi revopsite și a li se schimba numărul, astfel 
încît să nu poaată fi găsite ușor de poliție".

Scandaloasă este și afirmația lui Eugen Barbu că nu 
poate fi acuzat de plagiat din moment ce anunță’, încă 
de pe prima pagină a romahului, că se folosește de tex
tele altora. Oare dacă ne ducem în vizită la cineva și 
îi spunem de la început că vrem să-i furăm lucrurile 
din casă — iar apoi chiar i le furăm — putem fi con
siderați oameni cinstiți ? Anunțarea de la început a 
furtului, departe de a-1 scuza pe un hoț, îl prezintă 
ca pe un cinic, căruia nu-i pasă de opinia pu
blică. »

Uitînd de afirmația sa restrictivă — că există „o 
singură pagină incriminată" — Eugen Barbu se agață 
apoi de o altă justificare, că a recurs la o tehnică a 
colajului, folosită pe scară largă în literatura modernă. 
Colaci într-o singură pagină ? Și apoi, colaj înseamnă 
cu totul altceva : fie.să combini în scop documentar 
diferite texte documentare, fie să dai o frumusețe nouă 
unor texte vechi, așezîndu-le în contexte insolite. în 
Incognito nu găsim nici unul din aceste procedee. în 
Incognito găsim (cu greu, pentru că au fost desfigu
rate și reproduse fără ghilimele) zeci și zeci de pasaje 
din scrierile altor autori. Dacă acești autori sau suc
cesorii lor legali ă-ar pune în mișcare și ar cere des
păgubiri ,Eugen Barbu s-ar trezi dator vîndut.

Tocmai Eugen Barbu, care se arată atât de sensibil 
la problema datoriilor scriitorilor ! Pentru a instiga 
opinia publică împotriva unei bresle din care nu mai 
face parte, el dă de înțeles că scriitori trăiesc în lux 
și aduce ca argument faptul că ei au... datorii. Dar 
orice om cu bun-simț își dă seama că tocmai existența 
acestor datorii arată cât de greu au dus-o scriitorii în 
timpul dictaturii. Ei au trăit din împrumuturi și nu 
din împrumuturi de la stat, ci de la ei înșiși, de la 
Fondul Literar al Uniunii Scriitorilor, care este un fel 
de O.A.R. al lor.

O afirmație mincinoasă și mai scandaloasă — pe care 
Eugen Barbu o face fără nici o tresărire de rușine — 
este următoarea : „N-am demolat nici un scriitor ro
mân, acuzația este falsă". în paginile revistei „Săptă- 
mîna", în complicitate cu diferiți mercenari ai scrisu
lui ca Dan Zamfirescu sau Corneliu Vadim Tudor. Eu
gen Barbu a dus o campanie sistematică de discredi
tare a tuturor scriitorilor care într-un moment sau 
altul au refuzat să facă jocul regimului comunist. Nu 
este vorba de faptul că au fost criticați ca scriitori, ci 
de faptul că li s-au adus acuzații de ordin politic, că 
li s-a profanat viața intimă (cu ajutorul unor infor
mații furnizate de securitate), că au fost denunțați 
partidului comunist prin, descifrarea — pe înțelesul 
activiștilor — a diverselor aluzii politice din scrierile 
lor. »

De o demagogie nerușinată este, apoi, declarația lui 
Eugen Barbu că el și ai săi își iubesc țara. Are drep
tate Mircea Nedelciu să exclame în „Suplimentul lite- 
rar-artistic“ al ziarului „Tineretul liber" : „Deci dom
nul Eugen Barbu din patriotism a plagiat, din patrio
tism a denunțat securității o întreagă generație literară 
(nemaivorbind de cele anterioare în care, totuși, opera 
selecțij), din patriotism l-a înjurat pe Marin Preda la 
cîțiva ani după moarte, î,ntr-o revistă a elevilor din 
Focșani (cu atîtjmai odioasă fanta cu cît se făcea în
tr-o revistă a liceenilor !), din patriotism aduce injurii 
scabroase scriitorilor, iar cei care hotărăsc doar să nu 
mai facă parte din aceeași Uniune a Scriitorilor cu el 
sînt, pur și simplu, vînduți străinilor. Crede că dacă 
ambalează toată mizeria lui morală în steagul sfînt al 
Ardealului, românii, 'atît de justificat sensibili la pro
blema Transilvaniei, vor trece cu vederea matra- 
pazlîcurile lui și-i vor taxa pe adversarii lui drept ad
versarii Ardealului ?“

Nu este greu să ne imaginăm ce dezastru ar fi dacă 
toți românii și-ar iubi țara așa cum si-o iubește Eugen 
Barbu 1 ALEX. ȘTEFÂNESCU E

Pentru regizorul Dinu Tănase, 
filmul „LA CAPĂTUL LINIEI" 
(realizat în alb-negru. în 1983...!) 
—■ scos de pe ecrane ha puțin 
timp după premiera din țară — 
reprezintă nu numai o plăcut- 
dureroasă amintire, dar și un 
soi de „punte" ce l-a purtat 
pînă astăzi, un veritabil sprijin 
moral : la numai ci leva zile 
după Revoluție, el și-a început 
cariera internațională, fiind in
vitat de către directorii unor 
prestigioase festivaluri precum 
cele de la Munchen. Locarno 
sau Malmo, urmînd ca în no
iembrie a.c. să fie prezentat si 
la festivalul cinematografic de 
la Amiens. Este bine să amintim 
acest amănunt, întrucît ultimii 
ani nu,<au fost deloc roz în ac
tivitatea profesională a regizo
rului : ostracizat permanent de 
către Dulea, Dinu Tănase s-a 
văzut nevoit să ocupe o bună 
perioadă de timp „înalta func
ție" de administrator de bloc, 
pentru a-și cîșțiga o pîine, com- 
pletîndu-și veniturile cu cîteva 
comenzi, sau ore predate la 
IATC cu 24,50 lei ora... („Pro
babil că și aceste două aspecte 
m-au determinat’acum, iată — 
cînd trebuie șă o iau absolut de 
la cap ! — să încep mai ales cu 
organizarea financiară a noii 
instituții pe care o conduc, cu 
așezarea contabilă a acesteia ; 
am luat-o, repet, de la zero și 
mă căznesc, împreună cu colec
tivul pe care mi l-am format și 
care nu este definitivat, încă, 
să ’învăț tot : inclusiv legislația, 
pe care sperăm să o aliniem cit 
mai repede la cea de tip occi
dental".).

îmi mai mărturisește că a 
avut o mare șansă : întâlnirea 
cu regizorul român Radu Ga- 
brea. care lucrează în Germania, 
și cu care a fost, cu multi ani 
în urmă, coleg de facultate în 
București. („Radu mi-a mărturi
sit — după cele două întîlniri 
pe oare le-am avut cu el, timp 
de cîteva zile, în două reprize 
— că pentru a-mi transmite 
mie ceea ce a ținut astfel să mă 
învețe, lui i-au trebuit cinci ani 
de zile să acumuleze acolo, în 
ftt.F.G. !“).

La ora actuală, „PRO-FILM “ 
se așază (în curînd va avea și

Univers sonor

Oglinda 
din cristal 
Blestemat?

De mâț mulți ani ne dorim, la 
Opera Română, un alt Oedip, 
pentru capodopera enesciană. Nu 
din lipsă de respect și afecțiune 
pentru David Ohanesian, creato
rul de neuitat al rolului titular, 
pentru locasta Elenei Cernei, 
pentru Zenaida Pally (Sfinxul le
gendar, care a părăsit de curînd 
scena lumii), Dan lordăchescu, 
Valentin Teodorian ș.a„ pentru 
regizorul Jean Rînzescu sau ba
ghetele care au abordat partitu
ra, de la Constantin Silvestri la 
Brediceanu, Ion Baciu la Cornel 
Constantin Bugeanu, de Ia Mihai 
Trăilescu. Nevoia de schimbare 
venea din așteptarea unei noi 
versiuni care să răspundă fina
lului de secol, cu atît mai mult 
cu cît discul imortalizase deja 
fotograma sonoră a acestei prime 
interpretări românești integrale — 
dirijată de Mihai Brediceanu —- 

un sediu !), activitatea grupu
lui condus de Dinu Tănase fiind 
concepută pe cîteva „secțiuni “ 
principale : o redacție de sce
narii, un sector de producție și 
prestări film (inclusiv spot
uri publicitare de orice gen, re
clame și filme documentare), un 
altul destinat coproducțiilor, o 
secție financiară (cu economist- 
cibernetician, contabil șef și 
director administrativ) și una 
publicitară (grafică, design, ti
părirea de materiale documen
tare pentru intern și extern, 
etc.). Cu alte cuvinte, un mic 
nucleu, reprezentând o industrie 
în mare.

Pînă la această dată, „PRO- 
FILM" funcționează pe baza De
cretului 54, cel cu privatizarea, 
avînd relație directă cu Banca 
Națională a României, intențio- 
nîndu-se ca în cel mai scurt timp 
el, grupul, să devină o „societate 
comercială". în mare, filiera 
„producerii" unui film este ur
mătoarea : în baza ofertei unor 
subiecte (scenarii), , D.R.C.D.F. 
cumpără (achiziționează) viitorul 
film ; 10% din devizul acestuia 
reprezintă partea studioului, in
tră în beneficiul său — suma 
este destul de substanțială, avînd 
în vedere că devizul unui film 
se ridică la cîteva milioane lei ! 
Acești bani pot fi investiți, pe de 
o parte, pe de alta ei asigură 
autonomia financiară a respecti
vului studio, eliminând în acest fel 
orice „control", orice „cenzură" 
artistică sau provenind din alte 
varii interese (firește, în afara 
celor financiare — acest din 
urmă aspect fiind controlat, evi
dent. de către organele în dreot 
ale Consiliului Național al Cine
matografiei, instituție cu rang de 
minister !).

în concepția directorului 
„PRO-FILM" (pentru că deo
camdată despre el este vorba), 
baza producției cinematografice 
proprii o reprezintă SCENA
RIUL. în acest sens a și fost in
stituit un concurs de scenarii și 
idei de film, s-a introdus în le
gislație achiziționarea de „subiec
te" și dreptul de ecranizare al u- 
nor cărți (chiar și dacă unele din
tre acestea încă nu au apărut!). De 
asemenea — lucru extrem de im
portant, caracteristic marilor ci

distinsă cu prestigioase premii 
internaționale.

* Iată, cel puțin pe această cale 
a înregistrărilor, așteptarea ne 
este împlinită. Un împătimit al 
muzicii enesciene, dirijorul de 
origine română Lawrence Foster 
— oaspete al concertelor Filar
monicii bucureștene, săptămîna 
trecută — a întreprins un aseme
nea demers, realizînd o nouă v<-- 
siune cu Oedip, în variantă ori
ginală a libretului lui Edmond 
Flegg. Dirijorul a ales o distri
buție internațională ce ar putea 
onora cele mai semețe visuri ale 
vreunui teatru liric. Suficient să 
enumerăm cîteva dintre aceste 
nume de primă mărime, pentru , 
a realiza miza de succes a discu
lui : Jose van Damm — Oedip, 
Gabriel Basquier — Tiresias, Ni
colai Gedda — Păstorul. Gino 
Quilico — Theseu, Brigitte Fass- 
baender — locasta. Maryana Li- 
povsek — Sfinxul, Barbara Hen
driks — Antigona. Lawrence 
Foster colaborează cu Orchestra 
Filarmonică din Monte-Carlo, cu 
ansamblurile „Orfeon Donostiara" 
(dirijor Jose Antonio Sainz), „Les 
Petits Chanteurs de Monaco" 
(conduși de Philippp Debat), în- 
registrînd opera într-o nu mai 
puțin celebră sală ■— palatul 
Garnier din Monte-Carlo (disc 
EMI digital CDS 7540iî2).

nematografii internaționale — 
un subiect bun poate fi dus pînă 
la forma ultimă, a scenariului, 
nu neapărat de o singură persoa
nă ci, după caz, studioul avînd 
posibilitatea să plătească dialo- 
ghiști, gag-mani, ele. — pentru 
că poate, iată, lucra cu propriii 
săi bani. Socotind și coproducți
ile ce se vor realiza,, situația ma
terială a grupului va permite — 
este părerea lui Dinu Tănase — 
peste un an, realizarea unor fil
me direct din fondurile sale. 
Ceea ce, trebuie să recunoaștem, 
este idealul oricărui grup produ
cător ce se respectă !

...La ora actuală, planul de 
producție al „PRO-FILM" inclu
de : „Calvarul" (regia. Dorin 
Mircea Dosoftei : un film despre 
flagelul comunismului în Româ
nia ducînd pînă la Revoluție — 
documentar); „Polul Sud" (film 
de debut al regizorului Radu Ni- 
coară — în sfîrșit, debutanții ! 
n.a.); „Flăcăul cu o singură bre
tea" (film-experiment de lull 
Mihu), iar dintre coproducția 
„Rosenemil" (realizat în Româ
nia de cățre amintitul regizor 
Radu Gabrea, ce se va filma la 
Timișoiara, Arad și Oradea — re- 
produeîndu-se Berlinul anului 
1909 — și care, lucru deloc ne
glijabil, va aduce valută !), cu 
Nastasia Kinski, Raquel Welch, 
Claude Brasseur, etc.

Mai sînt informat că la pro
punerea lui Dinu Tănase, C.N.C. 
va asigura fiecăruia dintre cele 5 
studiouri pomenite în genericul 
acestui material, cîte un cinema
tograf propriu în cazul „PRO- 
FILM", acesta va fi cinemato
graful „Volga ce urmează a fi 
complet transformat de către 
grup și unde se vor aduce în 
premieră și filme străine, în cir
cuit direct. Să sperăm că pînă 
atunci grupul „PRO-FILM" va 
beneficia de un sediu așa cum i 
se cuvine, putînd astfel să re
nunțe la serviciul — de altfel 
extrem de prețios, de prietenesc 
— al acelei redacții a unei pu^ 
blicatii centrale ce îi găzduiește, 
provizoriu, accesul la folosirea 
„FAX‘‘-ului atît de necesar unei 
întrept-inderi ce și-a luat soarta 
în pcopriile-i mîini.

HORIA PATRAȘCU ■

Care este impresia unei prime 
audiții a discului, oferită de Pas
cal Bentoiu la Uniunea compozi
torilor ? Am simțit un mare res
pect al dirijorului pentru parti
tură și gîndul compozitorului, ra
diind o extraordinară claritate a 
redării fiecărei intenții și o cu 
totul altă concepție de ansamblu. 
Oedip a părăsit, acum, peisajul 
fierbinte al sudului tracic, deve
nind un erou de tragedie euro
peană. echilibrat și puternic, apo
linic în aura legendei sale. Mi-am* 
dorit experiența unei noi viziuni 
și nu o regret, chiar dacă la ma
rile cîștiguri estetice (și tehnice 
prin „curățenia" disculpi com
pact) există și unele ezitări se
crete. Totul este poate prea euro
pean pentru omul trăit aici și 
obișnuit cu nemărturisirile, cu 
acel clarobscur al murmurelor 
și exploziile temperamentale fă
ră pondere galică. Am senzația 
că oglinda de cristal pur reflec
tă o imagine idealizată a unui 
păcat ancestral, repetabil la infi
nit, care are nevoie de umbră. 
Altfel spus, iată că găsim și pete 
în soare, acum cînd Oedipul enes- 
cian devine prin Foster un eve
niment al discografiai contempo
rane.

GRIGORE CONSTANT!NESCU ■
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Octavio Paz —

Nobel pentru 
literatură 1990

Octavio Paz s-a născut în 1914 
în apropiere de capitala mexica
nă. în biblioteca bunicului său, 
precursor al literaturii indigenis- 
te-, citește cărți ce-i vor trezi 
gustul pentru culturile străvechi. 
De la tatăl său, avocat consilier 
al liderului agrarian Emiliano 
Zapata, va moșteni preocuparea 
constantă pentru profunzimile 
spiritului și culturii mexicane 
care îi vor inspira în 1950 eseul 
„Labirintul singurătății". în 1931 
fundează revista Barandal și pu
blică în 1933 prima sa culegere 
de versuri Luna silvestre, influ
ențate de poezia barocă a lui 
Quevedo, Gongora, Sor Juana 
Ines de la Cruz. Războiul din 
Spania îi înlesnește prietenia cu 
Miguel Hernandez. Alberti, Ne
ruda, dar mai ales cu Luis Cer- 
nuda și marchează perioada poe
ziei sale de interes social. Din 
1943 pînă îh 1945 trăiește în 
S.U.A. ; aici îi va întîlni pe E.E. 
Cummings, William Carlos Wil
liams, Robert Frost și Jorge 
Guillen. Diplomat la Paris. între 
anii 1946 și 1951. îi cunoaște pe 
Henry Michaux, Jules Super- 
vielle, Andre Pieyre .de Mandi- 
argues, Georges Schehade, îi 
frecventează pe suprarealiștii 
Andre Breton și Benjamin Peret. 
între 1962 și 1968 Octavio Paz 
»ste ambasador în India ; îi apar 

meroase eseuri estetice, filozo- 
„ee și politice dar și volumul de 
versuri „Ladera este" (Versantul 
Răsărit). în 1968 demisionează 
din postul de ambasador pentru 
a protesta împotriva masacrului 
studenților din capitala Mexicu
lui. Se întoarce în tară în 1971 
și întemeiază mai întîi revista 
Plural, apoi Vuelta, ce vor a- 
vea un mare rol în viața cultu
rală mexicană. în 1981 i se a- 
cordă premiul ..Cervantes" 
(90.000 $), în 1982. premiul ame
rican „Neustadt Prize" (25.000 S). 
în octombrie 1990 este desemnat 
cîștigătorul premiului Nobel 
pentru literatură, al cincilea a- 
jordat Americii Latine, după Ga
briela Mistral, Miguel Angel As
turias, Pablo Neruda, Gabriel 
Garcia Marquez.

O definiție a poeziei sale o 
dă însuși Octavio Paz : „Nu este 
poezia acel spațiu vibrant peste 
care se proiectează o mînă de 
semne ca o ideogramă compara

Corespondența 

literara

Morar Maria (Bistrița) : n-am 
înțeles dacă „Vă salută Miorița" 
este titlul poemului de 5 pagini 
pe care ni-1 trimiteți sau dv. vă 
identificați cu Miorița și ne sa
lutați prin poemul trimis. în 
ambele cazuri, mi-am amintit 
de relația lui Voltaire cu Bise
rica : „Ne salutăm, dar nu vor
bim" !

Mircea Prodan (Craiova) : 
„Doresc deci acum /.Să pătrund 
unde-i mare hăul". Ati reușit, 
inclusiv în ceea ce privește ex
primarea „fiorului de neputin
ță". Unele poeme nu par scrise 
de dv. „Fum, vodcă" —- de e- 
xemplu.

Tîti Ghiorghiu —■ Vaslui : 
deși dv. înșivă afirmați despre 
cele 12 epigrame „post-ceaușis- 
te“ trimise că sînt „catrene pe
rene la nivel internațional", tre
buie să constat că nu vă lipsește 
poanta, ci cîte o silabă, două din 
măsura versului. Mai în spiritul 
dv., toate catrenele vă șchioapă- 
tă : „în Infern — cizmar pe 

post, / E în meseria lui / Căci și 
pe pămînt a fo&t / Talpa... iadu
lui". . ' ■.

Rotaru Ștefan (Boldești — 
Scăieni) : mai util decît poezia 
trimisă ar putea fi. în aceste cli
pe, țițeiul pe care l-ați putea 
dărui țării, ca petrolist, din a- 
celași imbold pe care îl mărtu
risiți în versurile trimise. Decît 
un volum de versuri scrise de 
un fost petrolist, cred că e pre

bilă cu un izvor de semnifica
ții ?“,

Opere publicate : Luna silves
tre, 1933 ; Raiz del hombre, 
1937 ; Bajo tu clara sombra, 
1937.; Entre la piedra y la fior, 
1941 ; A la orilla del mundo, 
1942 ; Libertad bajo palabra, 
1949 ; Aguila o sol ?, 1951 ; Se- 
miEas para un himno, 1954 ; 
Piedra de sol, 1957 ; La estacion 
violenta, 1958; Salamandra, 1962; 
Blanco, 1967 ; Topoemas, 1968 ; 
Discos visuales, 1968 ; Ladera 
este, 1969 ; Pasado eh claro, 
1975 ; Vuelta, 1976.

Peisaj

Insectele înfrigurate, 
caii de culoarea soarelui, 
asinii de culoarea norilor, 
norii, stînci enorme impondera

bile, 
munții, ceruri prăbușite, 
turma de copaci ce se adapă Ia 

rîu.
toate își trăiesc fericirea propriei 

firi
în lata noastră, a specțrelor 
mîncate de mînie. de ură. 
de iubire mîncate, de moarte.

Prezentare și traducere

GEO VASILE H

Cronica plastica

Austeritate 
și 

gravitate
35 de lucrări de pictură crea

te de cunoscutul nostru pictor 
Corneliu Petrescu în urma unor 
călătorii întreprinse în zona de 
vest a Statelor Unite, sînt reu
nite într-o expoziție (prima din 
acest an organizată la Bibliote
ca Americană din București).

Impus deja în arta plastică 
românească contemporană prin- 
tr-o consecventă activitate de 
creație concretizată prin nume
roase participări exnozitionale 
în țară și în străinătate, Corne
liu Petrescu este deținătorul Me
daliei de aur și titlului de Doc
tor Honoris Causa al Academiei 
Tomasso Campanella din Roma.

ferabilă o tonă de țiței scoasă din 
pămînt de un fost poet. La a 
doua dv. scrisoare răspunsul e 
același : faptul că tensiunea din 
zilele Revoluției v-a făcut poet 
(pe dv., și pe mulți alții) e, în- 
tr-adevăr, un miracol. Dar sta
rea de lucruri postrevoluționară 
v-a trezit, cred, dintr-un vis : e 
din nou nevoie de mai mult pe
trol decît de poezie !

Emilia Ilarian (București) : 
vin la redacție multe scrisori 
conți nînd versuri ai căror autori 
— de obicei, oameni simpli — 
se agață de poezie ca de ultima 
lor rațiune de a exista. Se pare 
că la noi, tot românul aflat la 
limita condiției umane. în loc să 
se sinucidă sau să pună o bom
bă unde trebuie, scrie o poezie. 
Doamne, nu lua poporului ro
mân prea repede măcar iluzia 
aceasta !

Ștefănescu F. Roxana (Bucu
rești) : din surprinzătorul poem 
trimis mai demult se rețin mul
te imagini bogate în poezie. E 
o bucurie să descoperi că șl în
tre căile noastre ferate sînt poeți 
de veghe, acari de metafore. To
tul e să nu încurce macazele !

Creangă Adrian (Brașov) : 
„M-âm născut în „epoca de aur", 
o perioadă de coșmar... După pă
rerea mea, „epoca de aur" e o 
crimă echivalentă cu cea de la 
Hiroșima. Acolo a fost o distru
gere fiziță, în masă, pe cînd „e- 
poca de aur" a însemnat o otră
vire morală realizată pe un plan 
uriaș, la nivelul unui întreg po
por. Dorim cu toții să nu mai fie 
și un Nagasaki !“ Dacă prin poe
zie credeți că-1 puteți împiedica, 
mai scrieți !

Prima impresie pe care o de
gajă expoziția de față este aus
teritatea și gravitatea care ne 
vorbește deja despre seriozitatea 
și fidelitatea actului de creație.

Acest pictor ajunge de la dez
echilibru la echilibru, prin pu
terea efortului său care-i liniș
tește conflictul lăuntric. Rezultă 
de aici un univers de creație 
personal ceea ce înseamnă — 
mai simplu spus — un stil.

Unii artiști ajung la forme de
finitive prin enunțuri ce tind 
spre diluare. Alții printre care 
se află și Corneliu Petrescu e- 
moționează prin condensarea 
materiei.

Spațiul creat de acest pictor 
este original prin faptul că go
lurile sînt mai importante decît 
plinurile șl intervalele decît cor
purile. Absentele sînt mai sem
nificative decît prezentele.

Peisajele sale reprezintă evi
dent concretizări plastice cores- 
punzînd unui ecou al lumii ex
terioare, al unei lumi noi, dife
rite și impresionante pentru lu
mea sa interioară, dar și exteri
oară în care a învățat să tră
iască.

La Corneliu Petrescu poezia 
spațiului se confundă obligatoriu 
cu aceea a peisajului. Pictorul 
face un pas mai departe reali- 
zînd peisajul pentru peisaj (dacă 
ne putem exprima astfel), cerul 
care te face să uiți pămîntul cu 
deșertul lui, pămîntul fără lo
cuitorii lui.

Corneliu Petrescu știe și o do
vedește și în expoziția de față —■ 
că în pi'ctură contează raporturi
le, iar culoarea trebuie să respi
re. Atmosfera creațiilor sale es
te degajată deci de poezia ra
porturilor și elocința formelor.

Peisajele de sorginte vest-ame- 
ricană îi sugerează artistului 
Corneliu Petrescu noi viziuni, 
printre care unele au o senină
tate puțin obișnuită. Toate ele
mentele limbajului său sînt ase
menea unor idoli,, rămînînd hie
ratice, nobile pentru totdeauna, 
despuiate de accidental și facil, 
gata să provoace venerație. De
senul merge pînă la limita as
cetismului, suprapunerile, juxta
punerile și colajele sugerează 
fiecare în parte și toate împreu
nă o savoare plastică.

Putem spune deci după ce ie
șim, din expoziția deschisă la Bi
blioteca Americană că pictorul 
Corneliu Petrescu s-a apropiat 
cu veritabilă emoție artistică de 
realitatea peisajului vest-ameri- 
can și aceasta nu în sensul ei 
banal, ci mai curînd de aspec
tul său mirific cu acea inspira
ție si magie, după cum figurile 
bizantine presupun o inițiere în 
mister.

GABRIELA B!DU

Elena Mărgărit (București) : 
acum aproape 20 de ani, chirur
gul Trestioreanu Alexandru i-a 
făcut o operație, salvîndu-i via
ța, fapt pentru care doamna Ele
na i-a dedicat o poezie. „Mi-ar 
părea rău să mor, scrie dînsa, și 
să nu fi făcut nimic pentru acest 
om de omenie". Fiți liniștită, 
faptul că trăiți e cea mai înaltă 
recompensă pe ntru un chirurg ca 
domnul A. Trestioreanu.

Laurențiu Petrescu (Ploiești) : 
„Să nu dea Dumnezeu dară, / 
Precum mulți străbuni au spus / 
Să nu vă hulească o țară / Spre 
al vostru greu apus !“ Să dea 
Dumnezeu !

Murgan Mircea (Oltenița) : 
dacă faceți și în construcțiile 
la sare lucrați atîtea greșeli ca 
în ioemul trimis, mă îndoiesc 
că vreuna din „ctitoriile" dv. stă 
în picioare.

Petru Sbrudân (Răpsig) : „Ei 
s-au născut prin moarte / Ca 
grîul din ogor / S-aducă liber
tate / Pentru acest popor". Spe
răm ca și dv. să ajungem odată 
la libertatea mult visată.

Ion Lucian Drăghici (Băile 
Govora) : n-ați vrea ca în locul 
versurilor să ne trimiteți repor
taje și scurte însemnări despre 
ceea ce se întîmplă în localita
tea și la școala dv. ? Dacă tot 
n-ați publicat versuri din 1984, 
chiar credeți că acum e timpul 
cel mai potrivit pentru citit 
poeme ? Aștept colaborarea dv.! 
Inclusiv pe teme culturale. De 
pildă, ce se mai întîmplă La Ca
sa de cultură din Băile Govora?

ION ZUBAȘCU H

„De la Nistru I 
pîn’ la Tisa“

„Cațavencu" s-a internaționalizat tipărind un „săp- 
tămînal al românilor de aiurea" cu un farmec sporit, 
cu un umor „nețărmurit", asigurîndu-și un succes 
de presă mirobolant. Cațavencii (acum sînt doi) își 
continuă programul antiguvernamental (și anțixeno- 
fob) slujiți de penițe strălucite : Ioan Groșan, Denis 
Dinulescu, Mihai Antonescu, plus pseudonimul de ri
goare. Producînd cascade de rîs, autorii textelor efec
tiv incendiare le ambalează atît de grațios în far
mece latine îneît ceva din virulența atacurilor e ate
nuată. Și nu e rău deloc. Ca și la Junimea boierilor 
moldavi, la „Cațavencu" anecdota primează ! Trustul 
de presă și teatru Scorpion se amuză scoțînd o publi
cație de divertisment intitulată 3 PE UN BALAN
SOAR eu precizarea că avem de-a face cu o „revistă 

a cuplului". Cu un cuplu de... trei, proaspăta tipări
tură se nevoiește să ne ofere indiscreții despre regina 
Nefertiti dar și despre Ornella Muti. Ni se oferă re
țete vizînd „estetica și sănătatea sinilor". Se ple
dează pentru fusta mini. Ni se propune o rubrică de 
sex. Să fie primite !

Sobră, FĂCLIA fraților de la Chiișnău se deschide 
cu o relatare a unui act diplomatic cu adevărat isto
ric : „Rusia—Moldova. Tratatul a fost semnat". Cum 
vedem, numele unor state sînt scrise cu economie de 
cuvinte. „Economiile" nu se opresc aici : sîntem in
formați că noul nume al revistei „Scînteia leninistă" 
e pur și simplu „Noi".

PIRAMIDA din Cluj trebuie citită cu grijă dar și 
cu... piramidon întrucît reproduce măscăricioasa, ge
niala „Poveste a poveștilor", text „corosiv" a unuia 
de-și spunea Ion Creangă și din care nu citez nici o 
vorbă. Pozele sexualicești abundă. Un supratitlu la 

un text despre... mama lui Hitler sună astfel : „Prea- 
curvia și animalul, dorință într-o tavernă vieneză".

19 bucăți sîni oferă și (tot clujeana) PRO AMOR, 
19 fiindcă al douăzecilea e acoperit de o eșarfă. Si 
șase perechi fese (jocurile de cuvinte cu numele unor 
partide politice se exclud) și încă alte năzdrăvănii. 
Eseu științific, „Prezervativul" se sfîrșește cumva 
tragic: „Metoda prezervativului" nu este infailibilă, 
acesta putîndu-se sparge accidental. în rest texte a- 
lerte, paginație vioaie.

SENATOR (Constanța) nu are atingere cu Senatul 
României deși nu ocolește politichia. E citată dulcea 
pasăre a tinereții (noastre) actrița Audrey Hepburn 
care ce zice ea?. „Am auzit că domnul Ion Iliescu e 
un fel de Dracula și bineînțeles că n-arn crezut. Une
ori simțim nevoia să ne inventăm dușmani dintre cei 
mai inocenți oameni. Domnul Iliescu este un om fer
mecător..."

ALBA NEAGRA apare Ia Timișoara și conține fine 
accente pamfletare la politica zilei-, Dar cel mai reușit 
lucru îl obține tipărind în chiar prima pagină lista 
jocurilor preliminare din campionatul Europei la fot
bal.

FĂRĂ FRONTIERE (Iași) publică excelente texte 
traduse cu trecerea doar a frontierei limbii române.

Revista bucureșteană AS ne familiarizează cu limbi 
străinești. „Moja iskrena sauceska" ar însemna în 
sîrbă „Sincere condoleanțe". Dacă rostești „Teșekkur 
ederim" zici, pe turcește, „Mulțumim".

Mai sîntem informați că pe ungurește la „Nu" se 
zice „Nem". Miezul revistei e ocupat de reproducerea 
unei lecții predate la „Ștefan Gheorghiu". O rubrică 
ne oferă datele tehnice după care putem produce 
„alcool de casă, simplu și ieftin". Citez : „Alcoolul se 
poate face din mai multe feluri de materie primă : 
rumeguș, paie, frunze, cartofi, castane, fasole, soia, 
citrice, sfeclă de zahăr, porumb verde, melasă, sorg, 
morcov, păstîrnac, coji de mazăre și chiar lapte. 
Există variante de rachiu din zahăr, bomboane, ra
hat. Nu sînt recomandate deoarece afectează siste
mul imunitar și chiar potența bărbaților". Se înțe
lege așadar că revista nu agreează pozele cu femei 
goale.

GHEORGLJE TOMOZEI a

Hîrtie de împachetat 
cârti plagiate

Unele numere ale revistei România literară apar pe 
o hîrtie atît de proastă, poroasă și îngălbenită, îneît 
pare că furnizorii au încurcat destinațiile descărcînd 
pe tejgheaua unor ifcagazine hîrtie de împachetat, de 
cea mai bună calitate, în timp ce la principala revistă 
de cultură a României a ajuns hîrtia trimisă pentru 
uzul alimentarelor unde se descarcă în special pește sau 
brînză (cremă Luduș). Calitatea hîrtiei pe care s-a tras 
nr. 41 G’in ll-X-90) e inadmisibilă, atît pentru o re
vistă literară de calibrul României literare, cît mai ales 
pentru gradul de reprezentativitate a civilizației noas
tre, în general, gîndindu-ne că «revista aceasta circulă 
pe toate meridianele globului și că ea reprezintă la cel 
mai înart nivel și din toate punctele de vedere, ideea 
de cultură actuală românească. Că dispecerii hîrtiei 
pentru presa literară nu citesc revista e clar. Dar de 
aici pînă la apariția unui număr în care, din toate fo
tografiile nu rămîn decît niște penibile pete cenușii nu 
se poate face decît presupunerea că cineva vrea să 
compromită, inclusiv prin calitatea sub-ordinară. a hîr
tiei destinate, o revistă de prestigiul României literare. 
Credem asta întrucît puține ziare din multele care 
apar în țară, la ora actuală, se pot lăuda cu gălbejita 
performanță de a fi tipărit pe o hîrtie mai josnică de
cît aceea a nr. 41. Sau poate că dosarul plagiatelor lui 
Eugen Barbu, publicat în acest număr al României li
terare, nu merita o altfel de hîrtie ! (I. T.)
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Flacăra

NORDUL POETIC 
AL 

LITEREI NOASTRE
Pentru prima dată după 45 de ani scriitorii noștri trec peste Tisa 

în Maramureșul românesc.
Juriul : Laurențiu Ulici, Gh. Pârja, Sânziana Pop, Anghel 
Dumbrăveanu, Adrian Popescu, Ioana Dinulescu, Ion Saga, 

Cristian Teodorescu, Gh. Bârlea, Echim Vancea

Cînd se caută un exemplu de locali
tate situată în cea mai îndepărtată 
extremă provincială, numele orașului 
Sighetu Marmației se impune aproape 
ca un loc comun. Simpla rostire a 
acești nordic oraș al nostru creează. 
o senzație de depărtare psihologică e- 
chivalentă, la scara României, cu dis
tanța care ne separă, la scara plane
tei, de Patagonia sau de Honolulu. Cu 
toate acestea, Sighetu Marmației și-a 
consolidat de-a lungul anilor un statut 
de pol cultural al Maramureșului is
toric, recunoscut de prezența celor mai 
mari valori ale culturii române actua
le, de la Nichita Stănescu, Sorescu, 
Alexandru, Gheorghe, Blăndiana, Ulici 
pînă la îndepărtați! Dinu Flămînd sau 
Matei Vișniec.

De la Eminescu încoace, Maramure- 
șul a exercitat o fascinație aparte a- 
supra culturii române. , Este meritul 
orașului Sighet și al spiritelor locului 
că au știut să focalizeze această vp-, 
cație nordică a literelor noastre. Prin 
festivalul său național de poezie, aflat. 
acum la a XVII-a ediție a sa, orașul 
Sighet a ajuns, el însuși un veritabil 
pol nord al orizonturilor noastre cul
turale.

Fiind printre puținele manifestări 
literare tradiționale din țară care și-au 
urmat cursul fără nici un complex, 
întrucît Festivalul de la Sighet n-a fă
cut, de-a lungul celor 16 ani de con
secventă desfășurare, nici un compro
mis (lucru care explică trecerea pe aici 
a menționatelor valori ale literaturii ro
mâne), întâlnirea de anul acesta, des
fășurată între 5 și 7 octombrie, a pri
lejuit o nouă ediție a Serilor de poe
zie de la Desești (comună de pe valea 
Marei, unde poetul Nichita Stănescu 
are un sanctuar unic în România, prin 
devotamentul poeților locului), o con
fruntare de opinii, marcate puternic de 
evenimentele prin care a trecut și trece 
cultura română actuală, pe tema „în
cotro se îndreaptă poezia de azi ?“ — 
la care au participat scriitorii Lauren
țiu Ulici (patronul spiritual al festi
valului), Adrian Popescu, Ion luga, 
Sânziana Pop, Anghel Dumbrăveanu, 
Ioana Dinulescu, Cristian Teodorescu, 
Radu Săplăcan ș.a., ca invitați din țară, 
cît și -scriitorii locali Ion Burnar, Gh. 
Pârja, Echim Vancea, Gh. Bârlea, Ion 
Petrovai ș.a., profesori, concurenți și 
iubitori de literatură din întreg județul.

Cu prilejul Festivalului, ș-a vernisat 
o expoziție locală de pictură iar poe
tul sighetean Echim Vancea și-a făcut 
publică apariția volumului' său de de
but „Fotografii după un original pier- 
dut“. Cîțivă scriitori au trecut granița 
peste Tisa, ca oaspeți ai cenaclului 
„George Coșbuc" din Slatina (R.S.S. 
Ucraineană). Revista „Graiul de dumi
nică" a scos o ediție specială dedicată 
festivalului, în care semnează presti
gioși oameni de cultură ai țării, parti- 
cipanți la edițiile anterioare. O echipă 
a televiziunii a urmărit întreaga des
fășurare a festivalului.

Revista Flacăra și-a acordat premiul 
său poetului Petre Ioan Popa din So- 
rooa. Republica Moldova.

Aflat într-o fază de tranziție, ca în
treaga societate românească, în căuta
rea unor formule mai apropiate de vo
cația valorică a Maramureșului, prin 
deschiderea sa spre orizonturile limbii 
române de dincolo- de Tisa, din Ucrai
na și Bucovina de nord, festivalul de 
la Sighetu Marmației poate deveni în 
următorii ani cel mai important, eve
niment cultural al românității din ți
nuturile nordice, libere și unite prin 
spiritualitate, ale Daciei Mari.

Pagină realizată de 
ION ZUBAȘCU H

ADRIAN POPESCU:

„0 lumină nouă 
peste țara noastră"

— De ce-afi venit Ia Sighetu Mar
mației ?

— Ea patra sau a cincea oară cînd 
o fac. Simt că aici se poate înțelege 
ceva din ritmul istoriei noastre, din 
rădăcinile și durerea acestui neam. în- 
cercind să-mi explic poezia, voi spune 
că multe din poemele mele pornesc de 
la fapte autentice. Am ispitit mereu 
oamenii Maramureșului să-mi poves
tească despre închisoarea din Sighet, 
unde au suferit luliu Maniu, Gheorghe 
Brâtianu, episcopul imit Ioan Suciu, 
mitropolitul de azi Alexandru Todea. 
Am văzut Sighetu! ca pe un centru is
toric al spiritualității românești, un loc 
unde a căzut sămînța acestor martiri 
și de unde poate să răsară o lumină 
peste țara noastră.

— Dacă Sighetul vă atrage asi de an 
prin zăcământul său de istorieitate, de 
ce veniți aici doar in zilele festivalului 
de poezie ?

— E — dacă vreți — un mod de a 
lua pulsul literaturii tinere, de a vedea 
pe viu, pe texte, cum gîndesc și cum 
concep poezia cei mai tineri autori, de 
a ne încărca și noi cu puțină prospe
țime și sănătate din contactul cu a- 
cești tineri. Apoi de-a vedea cum e- 
xistă ca ființe morale acești autori în 
formare, de-a-i intui cum sînt, cu scă
derile și însușirile lor, de-a ne retrăi 
propria tinerețe ei.

— Venind aici, ați întrerupt, mal 
mult ca sigur, lucrul la pagina unei 
viitoare cărți.

— Nu lucrez la o carte anume. Am 
mai publicat în România literară și în 
Steaua niște tatonări, un nou mod de 
a înțelege poezia, care să se articuleze 
cu trecutul eroic, cu bătrânii care au 
căzut chiar aici la Sighet, un mod de 
a face poezie din aceste fapte de mare 
dăruire și jertfă sufletească. Au fost 
și episcopi care au suferit, la Sighet și 
vreau să mărturisesc iubirea pentru 
acest pământ și viitorul neamului ro
mânesc.

— Dvs. spre ce credeți că se în
dreaptă poezia noastră actuală ?

—- Presupun că poeții caută un nou 
mod de a privi lumea. Un mod mai 
responsabil de a sluji puterile din om, 
pentru a-1 restitui cosmicității sale, de 
a vedea rosturile sale în această lume 
tensionată, dar în care există și sensul 
divin al creației.

ION' IUGA;

Slatina, Apșa și 
40 000 de români
Prima oară, după 45 de ani, un grup 

de scriitori trece peste Tisa, în Mara
mureșul din Ucraina Sovietică, invitat 
al Societății culturale „George Coșbuc" 
din Slatina. Am fost primiți cu pîine 
și sare la porțile de vamă, într-o ros
tire românească impecabilă de către 
profesorii Vasile Marina, Gheorghe 
Bocociu, Vasile Ona Jotu, Florica 
Scearnic și alții. Scriitorii Gheorghe 

Mihai Bârlea, Ioana Dinulescu, Anghel 
Dumbrăveanu, Ion luga, Sânziana Pop, 
Cristian Teodorescu, Laurențiu Ulici și 
reporterul Horia Vasîloni trăiam, pe 
aceste meleaguri românești ale lui Ion 
Mihaly de Apșa, ale voievozilor Bale 
și luga de Săliște, sentimentul curăției 
care năvălea înspre noi din textele 
scrise în chiliile mînăstirii din Peri, 
întemeiată la 1390 sub protecția pa
triarhului Antonie. Primele cuvinte ro
mânești scrise pe românește prin cele 
trei psaltiri, căpătâi al graiului nostru!

Dialogăm la Slatina, în curtea liceu
lui, cu elevii. Chipurile lor sînt de lu
mină, vorbele lor însoțesc florile. Parcă 
revin în memorie peisaje cunoscute, 
colinele Maramureșului de dincoace de 
Tisa, de acasă, peisaje surori și oameni 
înrudiți între ei. Parcurgem Apșele, 
trei sate exemplare în spirit gospodă
resc, Biserica Albă, Peri și Slatina. în 
acest triunghi trăiesc și gîndesc în 
limba lui Eminescu peste 40 000 de ro
mâni.

Din acest ari, la Universitatea din 
Uj.gorod, s-a deschis o facultate de is
torie,. cu 11 studenți care învață în

limba noastră. Desigur este puțin, dar 
este un început de drum creștin. Noi, 
scriitorii, Ministerul Culturii și Mi
nisterul învățămînt.ului și Științei tre
buie să venim în sprijinul lor. Să ve
nim înspre ei cu cărți, cu burse pen
tru studii în România, cu burse pentru 
cei 30 de doctori români, pentru spe
cializare în marile clinici din Cluj și 
București, 'cu burse pentru posibilii 
studenți. Pentru a împlini visul lor, 
Guvernul României trebuie să facă de
mersurile necesare în acest sens pe 
lîngă Guvernul Ucrainei Sovietice. Deci 
drumul românilor din Maramureșul so
vietic înspre limba și cultura română 
trece prin Kiev și București. Este o 
profundă și motivată nerăbdare la acest 
sfîrșit de mileniu cînd porțile Europei 
trebuie să rămină deschise.

Oamenii de cultură din Sighetu. Mar
mației le-au întins mîinile și gîndul 
frumos al întîlnirii permanente, spri
jinul real. Rămîne ca noi să Ie trimi
tem 10 mașini de scris cu caractere 
latine, rămîne să-i ajutăm $ înalțe pe 
socluri de marmură pe Eminescu și 
Coșbuc. Noi trebuie să venim spre ei 
cu chipurile de bronz ale conștiinței 
noastre, ei să se bucure de propria lor 
redescoperire autentică. Dar așa cum 
spunea învățătoarea pensionară, Flo
rica Hriț, „totdeauna noi am locuit în 
Limba Română, în patria fără fron
tiere a simțirii și ca să creștem mai 
trebuie să ne sprijinim în ceva mai 

concret decât graiul".
Prin cuvintele doamnei Florica, ro- ’ 

dul toamnei este mai bogat și inima 
noastră mai tremurătoare în fragilitar 
tea stărilor ei.

LAURENȚIU ULICI:

„Nu in Europa vrea 
să intrăm, ci in 

democrație"
— După uriașul eșec al festivalului 

„Cântarea României", ce rost mai poate 
avea un festival național de poezie °

— Sîntem ca toată România în 
perioadă de tranziție. Veniți la anul șl 
veți vedea spre ce se va îndrepta acest 
festival de la Sighet. . ,

— Credeți că și literatura e intr-un 
moment de tranziție ?

— Nu știu dacă poezia e într-un mo
ment de răscruce; dar societatea e. 
Poezia va da seama de acest moment. 
Totul e inedit pentru români, expe
riența lor istorică de acum e fără pre
cedent. O democrație n-a mai fost la 
noi de 4,5 de ani. Două generații de 
oameni n-au cunoscut decît din po
vești ce e democrația. Nu în Europa 
vrem să intrăm, ci în democrație. Iar 
în această democrație chiar trebuie să 
intrăm cu altă generație, cu alți oa
meni care să o ia de la început.
O schimbare de mentalitate se în- 
tîmplă în timp îndelungat. Cu atît măi 
greu ne va fi Să ne adaptăm o men
talitate de 45 de ani la o situație de
mocratică nouă. Drumul e, însă, ire
versibil pentru România. Oricine ar 
cîștiga puterea și oricît de doritor ar 
fi să reinstaureze comunismul, n-ar 
mai fi cu putință.

— Spre ce se îndreaptă, totuși, fes 
tivalul acesta de poezie ?

‘ — în primul rînd va trebui să aban
donăm obiceiurile pe care le-am avut. 
Festivalul va trebui să consacre au
tori, indiferent dacă au publicat sau 
nu volume. Judecata să fie egală : un 
poet cu zece cărți să fie tratat ca și 
unul cu o carte sau ca un debutant. 
Talentul e unic. Și poezia e unică.

— Sînteți de mulți ani în mijlocul 
fenomenului tânăr. Cu ce noutăți vine 
promoția ’90 ?

— Vrea să fie o promoție inaugurală. 
Oricum e prima promoție a unei noi 
generații, . conform teoriei mele. Ei 
recunosc că promoția *80 nu e decît 
genul proxim și nu se definesc prin 
ea. Vor să schimbe cam tot ce se poate 
schimba. Acum sînt în plină economie 
de piață cu gîndirea poetică. E intere
sant de văzut cum vor face literatură 
din ideea de a scrie pentru a trăi. Dar 
e greu de vorbit de promoții. Putem 
vorbi de autori, de valori !

■— Cine sînt acești tineri ?
—■ Sînt autori sub 30 de ani, format.!* 

la cenaclul „Universitas" al Iui Mircea 
Martin : Cristian Popescu, Horia Gâr- 
bea, G. Țârlea, Dan Bănulescu, Ion Es. 
Pop. Bucureștenii au avantajul că s-au 
grqpat mai multi la un loc, dar nouă- 
zeciștii trăiesc și în țară, la Brașov, în 
Moldova, în Transilvania. în curând va 
apare revista 90 care își propune să-i 
publice. Ei singuri și-au făcut revista. 
Luceafărul îl patronează, dar nu ne-am 
amestecat. Sîntem uimiți de felul î” 
care văd ei literatura. Primul număr 
al revistei 90 va fi extraordinar. Are 
aer de avangardă, deși ei sînt post- 
moderniști. Mie mi-a dat impresia de 
revistă foarte bună din anii 20. Dar ei 
nu vor să fie avangardiști, ci să înte
meieze o tradiție nouă. Cristian Popes
cu e purtătorul de drapel al promoției. 
Deocamdată are în jurul .lui oameni 
care îi împărtășesc ideile teoretice. >
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Basarabia Flacăra

MOLDOVA DE PESTE N STRU
Balada Ionului

Semnalul de alarmă al unei mari conștiințe.

2. Veneticii în propria casă

Tiraspolul e plin cu oameni care au 
sosit în Moldova de o zi, dar care-s 
gata să ne învețe istoria.

Ziarele din Tiraspol, pînă și cele de 
perete, sînt pline cu înjurături la 
adresa poporului care le-a oferit pîi- 
nea și sarea, și încă unele formulate 
pretins științific.

Astfel, în unele articole de „istorie1* 
semnate de „savanți" de la Tiraspol 
se afirmă că niciodată Moldovenii 
n-au locuit dincolo de Nistru, că noi 
am fi dincolo de Nistru niște acapara
tori, deci, niște venetici și locul nostru 
e dincolo (adică dincoace) de Nistru, 
dacă nu chiar dincolo de Prut.

Cei care se consideră nepoții lui . Su
vorov nu s-ar da în lături să mai eli
bereze Moldova încă o dată, de astă 

tă de Moldoveni.
Să fim înțeleși just: noi nu pretin

dem nimic din ceea ce nu ne aparține, 
vrem să ni se dea și să păstrăm ceea 
ce e ai nostru, și să ni se recunoască 
aceste drepturi.

„Românii acceptă toate suferințele, 
dar ei nu vor accepta niciodată ne
dreptatea", spunea Nicolae lorga.

în ziarul „Dnestrovskaia pravda" se 
afirmă într-un șir de articole că fa
cerea lumii a avut loc în 1792, cînd 
armatele rusești au ajuns la Nistru. 
Ce a fost cu aceste locuri pînă la acea 
dată, cine a locuit pînă în anul de 
grație pe acele locuri, a mai fost lume 
între Nistru și Bug pînă la venirea lui 
Suvorov Ia apa Nistrului — sînt între
bări pe care tiraspolenii nu și le pun 
și nici nu vor să și le pună. Pentru ei 
lumea evoluează direct de la Adam și 
Noe — la anul 1940, dată cînd majo
ritatea lor a auzit pentru prima oară 
de Moldova și Tiraspol. Dar așa să fie 
oare?' Să nu fi existat oameni în 
aceste părți de lume mai înainte de 
1792 sau 1940 1

3. Burebista — rege antic al Tran
silvaniei

Cu peste 2500 de ani în urmă pe 
locurile Moldovei de azi trăiau geții 
(cum le ziceau grecii), sau dacii (cum 
le spuneau în analele lor romanii) — 
o ramură din marea familie a tracilor.

Herodot menționa în cartea a cincea 
a Istoriei sale că neamul tracilor „este, 
după acela al Indienilor, cel mai mare 
dintre toate. Dacă ar avea un singur 
domnitor și ar fi uniți între dînșiî, ar 
fi de neînvins și, după cum cred ei, 
ar fi mult mai puternici decît toate 
popoarele".

Din cauză că acest mare popor era 

împărțit în triburi și „cnezate", în 
„Dacii mici", care se dușmăneau între 
ele, dînșii au putut fi supuși de di
verse popoare mai mici și neînsem
nate.

Marele rege Burebista, ce-a cîrmu’l 
Dacia între anii 80—40 î.e.n., este cel 
dintîi care reușește să-i unească în
tr-un singur stat pe toți geții.

Burebista, viteazul rege al dacilor, 
reușise să-i alipească la geții săi și pe 
tirageți, adică pe geții nistrieni, pe 
geții de pe Tiras, care locuiau între 
Nistru și Bug.

Dacia de pe timpul lui se întindea 
de la Bug și pînă în Moravia de azi, 
din munții Carpați și pînă în Balcani.

Nistrul curgea pe atunci pe la mij
locul țării și nu pe la o margine, cum 
ar dbri-o unii, astăzi.

4. Romanii trec Nistrul

Romanii supun Dacia și imperiul 
• roman se întinde și eî pînă la margi

nile Daciei de odinioară, adică pînă la 
Bug.

Mărturii ne sînt descoperirile arheo
logice. Valul lui Traian care trece 
Nistrul și urmează, cum zice Cantemir, 
pînă la Don, iar la Tiraspol ne-au ră
mas eîteva inscripții în alfabetul ne
suferit de tiraspolenii de azi, al lati
nilor. care aveau aici un „castru" 
(cetate).

începînd cu secolele II—III peste 
aceste locuri trec ca lăcustele po
poarele barbare : goții, avarii, hunii, 
longobarziii slavii și încă atiUa alții 
ale căror nume au dispărut din istorie.

în secolul XII, înainte de venirea 
tătarilor, dincolo de Nistru e atestată 
în cronicile rusești și grecești țara va
lahă a Bolohovenilor (boloh — voloh).

Marele savant Bogdan-Petriceicu 
Hasdeu va scrie: „înainte de anul 
1230, o poporație curat românească 
reușise a se așeza departe peste Nis
tru, în regiunea Volîniei, fondînd acolo 
eîteva principate confederate, cunos
cute în cronica rusească sub numele 
de „Principi Bolohoveni".

Unul din aceste cnezate valahe a fost 
situat în actuala regiune Kamenețk- 
(Camenița), altul în regiunea Kirovo
grad de azi, unde pe la 1949 mai erau 
atestați peste o jumătate de milion de 
moldoveni (mi-a spus Nicolae S. Cocul, 
întîiul meu învățător de la Codreni, 
care era sosit din acele locuri).

(Va urma)

NICOLAE DABIJA, 
„Literatura si arta*, 

nr. 38, Chișinău

din Carpații Bucovinei
Pe Bucovina ninge cu icoane,
Ninsori cumplite-anunță zodierii. 
Tu ce mai faci Ia margini de imperii, 
Frate al meu și tată-al meu, Ioane ?

Mai priveghezi la candela-nvierii. 
Ca un Cristos cu palmele-n piroane, 
Sau te-au strivit habsburgice coroane 
Și doina ți-ai uitat-o prin siberii ?...

Trimis-au vulturi și ți-au rupt ficații, 
Ți-au arestat cuvintele în gură, 
Și ți-au mai dat și-o rîncedă mixtură 
Spre-a-ți neutraliza în os Carpații.

în singe ți-au plantat vămi și hotare. 
Și ți-au trezit iepurii fricii-n carne 
Și au chemat hăîtași cu ciini și goarne 
Spre a porni o neagră vînătoare.

Ți-au tras pin’ și mormintele pe roate. 
Și Turnul Babei ți l-au pus sub tîmplă - 
Să nu mai știi de cite ți se-ntîmplă 
Și să vorbești în patru limbi deodată.

Rănile-adînci, aprinse de la cuie 
Le-au declarat pe loc conspirative. 
Le-au încuiat în seifuri și arhive 
Să nu mai poată plînge și să spuie.

Tu ți-aî tocit genunchii prin altare, 
Ai scris eu unghia pe tencuială. 
Dar fiindcă-aveau o dublă socoteală 
Ți-au pus și umilința la dosare.

Atenție la recepționerele
din Basarabia !

O veste îmbucurătoare pentru colo
catarii limbii române de dincolo si 
dincoace de Prut este scutirea de taxe 
pentru delegațiile oficiale și părinții 
copiilor care studiază în România. Asta 
înseamnă că orice român ajuns în Re
publica Moldova, său orice moldovean 
ajuns îh România, nu vor mai fi tra
tați din punct de vedere financiar ca 
„străini" ei integrați firesc în uzanțele 
financiare ale locului.

Umilitor este, însă, pentru ro
mânii ajunși pentru prima dată la 
Chișinău să constate că recepționerele 
de la toate hotelurile nu știu o boabă 
românește. Dar nici o boabă (sau nu 
vor să știe) ! Am bătut toată Republica 
Moldova, am fost la Orhei, Soroca, 
Bălți, Edineț și n-am găsit nici o ex
cepție în această privință.

La mai bine de un an de la adop
tarea grafiei latine și a statalității 
limbii române e de-a dreptul o abe
rație să stai la hotelul Doina sau 
Turist din Chișinău și să constați că 
toate inscripțiile de pe pereți și usi 
sînt scrise cu. caractere slave, iar. tot 
personalul hotelurilor, de la recepțio- 
neră la cameristă, nu vorbește decît 
rusește !

în orice parte a lumii te-al duce, 
intră în obligațiile normale de serviciu 
ca o recepționeră a unui mare hotel 
să știe eîteva limbi străine. Aceasta e

Ți-au luat dorul și l-au pus sub lupă, 
Te-au lingușit cu tostul și cu postul 
Lăsindu-te, pervers, să-ți afli rostul 
In mațul plin, în stelele din supă....

Azi, te visez la candela-nvierii 
Sub un Isus ce sîngeră-n piroane. 
La ce gîndești și cui te rogi, Ioane, 
Cînd ninge blind la margini de imperii ?

Tot mai străin sub steaua ta cețoasă, 
Tot mai grăbit, cu munții in valiză, 
Rogi bunii procurori să-ți deie viză 
Că poți să mai exiști la tine-acasă.

Pe partea inimii unde-ți cresc munții 
Se vede-o Cruce păstorind mioare — 
E Crucea neamului acesta care 
Poartă în el pecetea neagră-a nunții.

Zidit de viu în psalmi, și rugăciune 
Și privegheat de zeii daci din strane, 
Tu-ai vrea să spui și-ai vrea să țipi,.

Ioane, 
Dar gura ta nici nu mai poate spune.

Săruți tăcut lumina și Carpații
Și string! la piept mormintele-ți bolnave 
Ca pe străvechi, Împărătești hrisoave. 
In care-s scriși străbunii, unchii, tații...
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o uzanță firească a turismului, a co
merțului și — în fond — un cîștig al 
civilizației și deschiderii actuale din 
lume. E, însă, de-a dreptul un șoc să 
vii în Chișinău, după 59 de ani de dor 
și drag de Moldova basarabeană, și să 
te izbești ca de un zid de fețele înghe
țate ale reeepționerelor care nu vor
besc cu tine decît rusește. într-o țară 
în care limba oficială de stat e 
româna !

Dacă aceste recepționere nu reușesc 
să învețe să vorbească în mod curent 
franceza, engleza, germana, italiana, 
ca orice funcționare din oricare hotel 
al lumii, să li se pretindă să vorbească 
măcar limba „străină" a statului în 
care trăiesc și pe care, măcar din acest 
punct de vedere, ar trebui s-o res
pecte : pe pămîntul acestei limbi cîș- 
tigă o nîine. Care trebuie, însă, și 
meritată !

Nu e destul ea limba română să fie 
recunoscută oficial ca limbă de stat în 
Republica Moldova. Ea trebuie să fia 
și obligatorie în unele servicii pentru 
a putea să devină, în fapt, de stat. în 
primul rînd trebuie reciclat. întreg per
sonalul de la hoteluri și poștă. Cu cît 
mai repede, cu atît mai bine.

Și asta, doar pentru început !

ION ZUBAȘCU H

Scrisoare deschisă
Domnului Petre Roman

De peste 15 ani, Asociația Pro Ba
sarabia și Bucovina menține la su
prafață problema teritoriilor româ
nești ocupate de Uniunea Sovietică, 
luînd apărarea compatrioților dintre 
Prut și Nistru, cît și a celor din restul 
țării.

Astfel, la 19 Decembrie 1989, Aso
ciația lansa prin intermediul postu
lui de radio BBC, un Apel; către 
românii basarabeni și bucovineni, in
clusiv către Frontul Popular din Mol
dova, Uniunea Scriitorilor și Uniunea 
Ziariștilor de la Chișinău, cu îndem
nul de a cere ca Uniunea li.S.S. să.
nu importe mărfuri alimentare din 
România.

Drept urmare, credem că odată cu 
declanșarea Revoluției Române din 
Decembrie, nenumărate vagoane și 
camioane cu alimente au pornit de la 
Chișinău la Iași și spre București,

Suceava, etc.
La 11 ianuarie 1990, Pro Basarabia 

și Bucovina iși ținea deja Adunarea 
de constituire a Filialei de la Bucu
rești. De atunci Asociația a reușit să 
organizeze filiale în întreaga țară, 
inclusiv la Chișinău. și Cernăuți, fi
liale ce desfășoară o activitate susți
nută pe ambele mâluri ale Prutului 
devenit graniță artificială între frați.

La 27 martie 1990 a fost marcată la 
București cea de-a 72-a aniversare a 
reuniunii Basarabiei cu România. La 
23 iunie 1990, în Aula Universității 
bucureștene, s-a ținut un colocviu pe 
tema „50 de ani ai Ultimatumului 
sovietic". Au fost organizate paras
tase publice în memoria lui Mihai 
Eminescu, a membrilor Sfatului Țării 
de la Chișinău, a lui Alexe Mateevici 
și cel al lui Vașile Militaru.

S-ar părea că toate aceste manifes
tări de profundă trezire națională 

românească ar trebui să corespundă 
și dezideratelor actualului Sfat Ro
mân. Cu părere de rău, nici pe de
parte !

Doar o singură dovadă : Pro Basa
rabia n-are nici pînă in ziua de azi 
un sediu, deși de opt luni de zile ba
tem pragurile primăriilor și cele ale 
Consiliului de Miniștri !

E dureros s-o spunem, dar se pare 
că la baza refuzurilor nesfîrșite se 
află denumirea noastră de PRO Ba
sarabia și Bucovina ! Ca să nu mai 
vorbim de indiferența totală a Gu
vernului Român față de astfel de pro
bleme ca :

— integritatea Neamului Românesc 
în granițele lui firești;

— divulgarea pactului Hitler-Stalin, 
din 23 august 1939, prin care ni s-a 
răpit și Bucovina de nord ;

— colonizarea imperialistă sovietică 
a acestor provincii românești ;

— atașarea în mod arbitrar la 
Ucraina a Bucovinei de nord, a ținu
tului Herței, precum și a județelor 
Hotin, Cetatea Albă șl Ismail;

— deportările, rusificarea și. ucrai- 
nizarea școlilor naționale românești 
din aceste ținuturi;

—• circulația liberă, fără vize, pe 
ambele maluri ale Prutului etc.

în consecință, constatăm cu regret 
că lipsa de reciprocitate din partea 
Guvernului român în acțiunea de eli
berare națională a basarabenilor și 
bucovinenilor este evidentă.

Apelăm la Guvernul român și la 
dumneavoastră personal, Domnule 
Prim-Ministru, ca să cereți deschis 
Uniunii Spvjetice ceea ce ne aparține 
de cînd lumea : Basarabia, Bucovina 
de nord și ținutul Herței răpite de 
Uniunea Sovietică la 28 iunie 1940.

Cît despre tendențiozitatea cu care 
unii „binevoitori" ne impută aparte
nența de partid, am mai declarat și 
declarăm că, înființată acum 15 ani, 
Pro Basarabia și Bucovina, în frunte 
cu președintele ei fondator, Nicolae 
Lupan, n-a făcut și nu face parte din 
nici un partid politic.

Pro Basarabia și Bucovina este o 
mișcare națională ! •

COMITETUL DE CONDUCERE
AL PRO BASARABIEI ȘI BUCOVINEI
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Flacăra Paralele între meridiane

Premiile Nobel pentru literatură și pentru diferite științe sînt 
în mod cert răsplata unor merite trecute, ele se acordă pentru 
ceea ce personalitatea în cauză a realizat deja, fără vreo alu
zie la ce va face mai departe. Premiul Nobei pentru pace este 
mai mult decît atît. Firește, este și el o răsplată pentru merite 
în domeniul respectiv, altfel n-ar exista un punct cert de plecare, 
o motivație a acordării lui. însă acest premiu este cu precădere 
o investiție pentru viitor, un sprijin de mare preț acordat luptei 
pentru pace, securitate și înțelegere, ori, in sens mai larg, lup
tei pentru rezolvarea nonviolentă a deferendelor în lume și pen
tru drepturile omului. El înseamnă o încurajare a celor angrenați 
în astfel de acțiuni nobile într-o țară sau alta, o mobilizare a 
mapamondului în sprijinul lor, o apărare a lor de represalii și 
persecuții (de pildă, un Andrei Saharov laureat al Premiului 
Nobel n-a mai putut fi nici lichidat, nici trimis în Gulag, nici bă
gat la balamuc). Pe 1990 însă Premiul Nobel pentru pace s-a 
încadrat în regula generală, a celorlalte premii Nobel, el a fost 
acordat pentru meritele de pînă acum. Laureatul, se știe, este 
liderul sovietic Mihail Gorbaciov.

In cazul de față chestiunea încurajării nu se pune, sau nu 
se pune în aceeași termeni ca la alții. Este cert că și în con
tinuare președintele URSS va acționa potrivit regulilor de fier 
ale politicii și nu în virtutea faptului că este laureat al celui mai 
prestigios premiu din lume. Dar dacă avem în vedere Premiul 
Nobel pentru pace ca răsplată pentru meritele de pînă acum, 
Mihail Gorbaciov nu putea avea nici un concurent, el era de 
departe cel mai îndreptățit să-l primească, pentru tot ce a fă
cut în favoarea omenirii în ultimul lustru al viețuirii noastre pe 
planeta albastră. în acest răstimp, Mihail Gorbaciov a contribuit 
hotărîtor la realizarea unor mutații grandioase în viata interna
țională : slăbirea încordării pe mapamond, sfîrșitul războiului 
rece, prăbușirea lagărului socialist (a fost suficient, pentru a- 
ceasta, ca tanchiștii sovietici să stea liniștiți în cazărmile lor, cu 
alte cuvinte, ca Moscova ^ă nu mai intervină în treburile interne 
ale Statelor din Europa răsăriteană și centrală), reunificarea 
Germaniei, începutul efectiv al dezarmării și multe altele. Prin
tre ele — căderea odiosului și a sinistrei. Fiindcă e bine să nu 
ne amăgim cu sofisme, cu lozinci ori cu luarea dorințelor drept 
realități — fără Gorbaciov i-am fi avut și acum pe cap pe cel 
mai bun fiu al poporului și pe savanta de renume mondial, 
punîndu-ne-nădejdea doar în Cel de Sus.

Dar nu trebuie să subapreciem nici ce a realizat Gorbaciov 
la el acasă, în URSS, chiar dacă în rîndurile concetățenilor lui 
părerile sînt foarte împărțite și personalitatea proaspătului la
ureat este foarte controversată. Am în vedere în primul rînd glas- 
nostiul, din care se trage libertatea presei la noi, libertatea cîști- 
gată în focul revoluției din decembrie și în prezent zi de zi ame
nințată de putere. Deocamdată însă mai putem afirma,.cu mîna 
pe inimă, parafrazînd o spusă celebră, că noi toți, ziariștii ro
mâni demni de acest nume, am ieșit din mantaua glasnostiului. 
Eu sînt convins că fără Gorbaciov n-aș fi putut să scriu în mo
mentul de fată ce gîndesc (chiar dacă unele din opiniile mele 
pot să nu-i fie pe plac lui Mihail Sergheievici).

Se știe foarte bine că politica are legile ei dure, că poziția 
unui om politic într-un anumit moment se bizuie nu pe mă
ritele lui din trecut, oricît de mari ar fi ele, ci pe capacitatea lui 
din chiar acel moment, pe ceea ce poate ei face în prezent. 
Aprecierile comentatorilor despre politicieni au la bază această 
regulă. Eu însumi am formulat critici la adresa unui aspect sau 
al altuia a! activității din ultimul timp a președintelui sovietic. 
Totuși, cu riscul de-a părea demodat, voi zice că meritele lui 
Gorbaciov trebuie să le cinstim mereu, chiar dacă actele lui po
litice de acum sau cele viitoare nu sînt ori nu vor mai fi la înăl
țimea celor care i-au adus bine-meritatul Premiu Nobel pentru 
pace pe 1990.
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A sosit timpul 
ca tradițiile relațiilor 

dintre 
România și Germania 

să fie revigorate
Interviu cu dr. Peter-Michael Diestel, 
personalitate marcantă a Uniunii 
Creștin-Democrate din Germania

Dacă este adevărat că fie
care națiune își are un Petre 
Roman al ei, atunci Petrero- 
manul Germaniei este fără în
doială (și nu numai pentru 
potrivirea de nume) Peter- 
Michael Diestel, personalitate 
marcantă a Uniunii Creștin- 
Democrate (C.D.U.), fost mi
nistru de interne în ultimul 
guvern al R.D.G., condus de 
Lothar de Maiziere. Pentru 
alegerile de la. 14 octombrie el 
a candidat în landul Bran
denburg (unde în frunte s-au 
situat partenerii de coaliție ai 
C.D.U. în guvernul de la Bonn, 
partidul Liber Democrat), și a 
susținut acolo o intensă cam
panie electorală. L-am întîlnit 
în orășelul Neuruppin, la un 
dialog cu alegătorii (despre 
care voi scrie cu alt prilej). 
Elegant, arătos, zîmbitor doar 
atît cît trebuie — nu ca 
domnul. Iori Iliescu, card poar
tă pretutindeni o mască a unei 
nesecate jovialități și căruia îi 
piere zîmbetul numai cînd, în 
fața camerelor de luat vederi 
și a microfoanelor, tună și ful

geră împotriva presei care nu-1 
laudă —, domnul Peter-Mi
chael Diestel s-a prezentat sin
gur auditoriului : 38 de ani, 
doctor în științe juridice, mare 
iubitor de pescuit și de natură, 
a lucrat în agricultură și se 
pricepe foarte bine la mulsul 
vacilor. După ore întregi de 
dispută aprigă cu viitorii ale
gători, domnul Diestel a avut 
amabilitatea să ne răspundă 
la două întrebări :

— Cum apreciați transfor
mările care au avut loc în ul
timul an în țările din Europa 
răsăriteană și centrală ?

— Aceste schimbări sînt 
deosebit de complexe, de com
plicate și de contradictorii și 
rezultatele lor vor apărea după 
un timp mai îndelungat. Pri
ceperea acestui fapt este o 
problemă dificilă pentru multi. 
Cetățenii din fosta R.D.G. ar 
dori ca roadele transformări
lor democratice, ale reunifică- 
rii, să apără imediat. Oameni
lor noștri le lipsește înțelege
rea că'prefaceri așa de cuprin
zătoare au nevoie de mai mult 
timp. Uniunea Creștin-Demo-

crată se va strădui ca acest 
timp să fie cit mai scurt.

— Care sînt, după opinia 
dumneavoastră, perspectivele 
dezvoltării relațiilor dintre 
România și Germania ?

— Vreme îndelungată legă
turile româno-germane au fost 
determinate de politica ofi
cială a celor două țări comu
niste, politică pe care n-am 
agreat-o deloc. Legăturile erau 
formale, artificiale și deci ine
ficiente. Noi am ' avut însă 
timp de multe decenii, înainte 
de instaurarea regimurilor co
muniste, relații foarte bune, 
relații adevărate. Avem deci 
tradiții valoroase în ceea ce 
privește prietenia și colabora
rea germano-română. Ac 
s-au creat condiții pentru 
aceste tradiții să fie reînnoda- 
te,. revigorate, și în acest sens 
există perspective mari pen
tru dezvoltarea de autentice 
relații economice, culturale, 
turistice, a relațiilor de orice 
fel și a prieteniei vechi, ade
vărate. dintre Germania și 
România.
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Cotidian românesc de politică externă
Au apărut primele numere 

din „Jurnal Internaționcl", în- 
tiiul cotidian românesc de poli
tică externă din perioada post
belică. Cităm din mesajul adre
sat ziarului, la început de drum, 
de secretarul general al ONU, 
Javier Perez de Cuellar : ..Este 
convingerea mea fermă că li
bertatea informației constituie 
una din pietrele unghiulare ale 
unei societăți democratice și sînt 
convins că ziarul dumneavoastră 
va contribui la satisfacerea se
tei de informație a cititorilor 
români asupra unei largi game 
de probleme interriațro'rrate". 
Sîntem la rîndul nostru încre
dințați că sub direcția marelui 
gazetar care este Ion Cârje, 
„Jurnal Internațional" va în
semna o prezență importantă în 
peisajul presei românești de 
acum. (I.D.G.) Fotografie de GIG MOTO1ANU 9

Retrospectivele au avantajul moderat 
al certitudinii, perspectivele au în 
schimb dezavantajul delicios al riscu
lui.

Azi trăim tocmai în această: zodie a 
ruletei, a conjugării verbului „a supra
viețui" pe toate vocile și în toate do
meniile. Au apărut întreprinzători pă
guboși sau ajutați să rămînă păguboși, 
au apărut patronii de calibru care odi
nioară erau subalterni cu calibru în
registrat, au apărut zonele libere de 

.disciplină comercială, cu mica bișniță 
ji marea bișniță.

Bișnița centralizată de stat este una 
din formele gregare ale perioadei de 
tranziție, fenomenul care indică scă- 
Dărător si sigur că ne aflăm în plin 
cutremur în calitate de votanți ai cu- 
tremurujui. Nu-i nimic. Am riscat și 
nu am cîștigat. De fapt au riscat vo- 
tanții și am pierdut cu toții. Oricum : 
ce înseamnă această perioadă de tran
ziție ? Trecerea de la ce la ce ? De la 
ce știm (cu timpul, satisfacția morbidă 
a retrospectivelor exhaustive vă dis
părea în favoarea scenariilor de per
spectivă) l-a cee^cg nu știm încă. Fap
tul este valabil la București; 'Sofia, Fra
ga sau Varșovia.

Perioada de tranziție poate avea for- 
me^minerești sau catifelate, este mar
cată de un suspans perrhanent iar via
ța întreagă politică, economică sau 

socială este adăpostită în compartimen
tul unei rulete care se joacă singură 
de-a surpriza vieții și de-a surpriza 
mortii după regula de fier a hazardului. 
Acest hazard face toți banii în raport 
cu certitudinile trecutului. Vă aduceți 
aminte ? Eurocomunismul și toate ce-

PLANIGLOB De la 
eurocomunism de stat 

la bișnița organizată
lelalte inclusiv „comunismul italian cu 
gulere albe"... Acum gata. S-a termi
nat ?... Pentru ca Europa de est să 
scape de comunism trebuie plătită cu 
dolari. Pentru a fi plătită cu dolari e 
nevoie să scape de comunism... Cercul 
se închide repede, prea repede pentru 
a se ieși ușor din el. Totuși, scenariștii 
sînt optimiști. A apărut chiar un ter
men : „euro-optimismul“. Acest senti
ment nu a cutreierat occidentul în urmă 

cu cîtiva ani. Dimpotrivă.
La 12 decembrie 1984, la Strasbourg, 

părăsind președinția Comisiei Europe
ne. Gaston “Thorn rostea aceste cuvin
te pline de amărăciune : „Știm că vom 
traversă vremuri grele. Cu toate aces
tea, a fost mai rău decît mă temeam.

în mai multe rînduri, ne-am întrebat 
dacă Comunitatea, va rezista forțelor 
centrifuge ale crizei". Erau timpurile 
europesimismului. Efectul cutremuru
lui provocat de . cel de-al doilea șoc 
petrolier asupra Comunității Europene, 
de abia restabilite după prima zgudui- 
tură din 1973, a fost pe punctul de a 
demola C.E.E.

Azi lucrurile s-au schimbat. Eurooptl- 
mismul a atins cote atît de înalte în 

ultimele luni. îneît criza din Golf n-a 
reușit să-l umbrească aproape deloc. In 
schimb acestei . reușite. Comunitatea 
Europeană trebuie să-și asume rolul de 
supraputere economică, deschizînd ba- 
ierele pungii. într-un moment în care 
problema irakiană amenință (cel pu
țin) să frîneze creșterea, cei Doispreze
ce se văd conrtrînși să .se arate gene
roși atît din motive politice, cît și difl 
solidaritate.

După declanșarea crizei din Golf, 
CEE, a dat 140 de milioane de franci 
ca ajutoare, Egiptului și Iordaniei. 
Iar acesta nu este decît începutul. Tur
cia se va adăuga listei. Aceste cheltuieli 
ridicate nu depășesc pînă acum mijloa
cele Comunității. Europene. Dar fiecare 
din cei Doisprezece va trebui să facă 
față și cheltuielilor militare — națio
nale sau ale americanilor — cauzate d. 
criză. Și nota de plată va continuă să 
urce... Indiferent de aceste creșteri ca 
și de altele știm unde se vor înregistra 
scăderi. în perimetrul estic, în zona ră
vășită de comunism unde arta pagubei 
a fost dusă pînă la ultimele limite.

Pe acest fond de răvășeli tradițio
nale și neo-răvășeli bișnița sub toate 
formele, inclusiv ideologică, bișnița 
centralizată de stat mai poate încurca 
lumea o vreme. Doar o vreme...

RADU BUDEANU H
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Nu vă fie frică! Flacăra
F.SJI. contra F.S.N.

Războiul 
primarilor (V)

..De ce trebuie să-i sunortăm 
ie aceiași mizerabili oameni 
arc au făcut altora viata 
mară ?
Petre Roman, despre primari !

..Noi, cînd am auzit afirmația 
omnului prim ministru Roman 
m fost puțin dezamăgiți dă 
iodul ăsta general de a, de a 
ia problema si de a da pe 
iama poporului niște oameni... 
ire... poate că au avut bubeie 
»r : deci, domnule, nu asmuți 
amenii..."
Primarul G.C. Vîlcea, banda 

îdintei eu salariatii Primăriei 
retorului Agricol Ilfov, luni. 
5. oct. a.e., ora 12 prezidiu.

Sindicatul liber al Primăriei 
actorului Agricol Ilfov este 
impus din 22 de oameni din 
ii peste 60 citi numără aceas- 

mstitutie. în numele acestora 
. bănuim, fără să îi consulte 
etaiiat. doamna Marieta Negri- 
. lider sindical. si Caterina 
□na juristă. înlăturată recent

•imăria Otopeni si deve- 
, ,etă de administrație locală 
sediul S.A.I.. au redactat si 

■ezentat redacției noastre un 
PROTEST Trecind peste gre- 
lile de -gramatică elementară, 
niște oameni in toată firea, 
peste fraze care ar sta cu 

nste într-o antologie a umoru- 
i; cele două „foste oi negre 
j vechilor structuri comuniste" 
m se autointitulează. si-au 
cut rost de vopsea si acum 'au 
ana albă. în puritatea proaspăt 
găsită, se trezesc, dună două 
ni de cînd scriem noi. să 
rbeăscă în numele întregului 

Războiul primarilor a început la Săpința

sindicat, să protesteze pentru că 
„ticăloșii și lichelele din vre
mea lui Ceausescu au reapărut", 
și să-șî apere oaia supremă, 
adică inocentul (? !) lor sef, 
domnul primar G.C. Vîlcea si 
pe favoritii dumnealui, care, 
vezi Doamne, sînt în pragul de 
a fi mîncati de „lupul" Agarici. 
„așa-zisul ziarist..."

Meseria noastră este ingrată : 
cînd lăudăm sau vorbim de 
bine, sîntem niște ziariști de 
talie mondială. PARIS MATCH. 
TIMES DER SPIEGEL, cînd 
dezvăluim niște mizerii, sîntem 
calomniatori, destabilizatori si 
chiar amatori amărîți. Ca in 
celebrul dialog : „Am auzit că 
te-au bătut măr. în gară... Ce 
spui, domle. ce. aia-i gară ?“

Să revenim la „oile" noastre. 
Sînt necesare unele precizări. 
Din luna august, am început 
„Războiul primarilor", arătînd 
și probînd cu acte autentice, 
aventurile lui G.C. Vîlcea. eco
nomist la S.A.I., pină a ajunge 
primar. . Am făcut afirmații în 
care.dacă ar fi avut un minim 
de demnitate, ar fi început un 
dialog cu noi. pentru că. sîntem 
cu toții de acord. în fruntea 
unei instituții nu pot exista de- 
cît oameni care. De Ungă pregă
tirea profesională, au o morali
tate absolută. Or. domnul Vîlcea 
s-a'dovșdit de-a lungul anilor 
a fi cel puțin un comediant de- 
săvîrșit. Cum însă meseria 
dumnealui nu este cea amintită, 
ci una de economist, desfășoară 
o activitate care pune sub sem
nul întrebării prezenta sa ca sef 
al Primăriei S.A.I. : „A mani
festat deseori superficialitate... 
nu a manifestat exigență în 
relațiile de muncă... din punct 

de vedere disciplinar a manifes
tat mari carențe... in relație cu 
colegii a manifestat o atitudine 
de superioritate... privind com- 
po-tarea în familie și societate 
au fost numeroase reproșuri la 
adresa sa" (Fișa de apreciere. 
1989. S.A.I.). Adică, lipsind de 
acasă, găzduit de Gogonea Vio
rica. colegă de serviciu, la care 
rămîne două zile..... ca să-i bea 
două vedre de vin", uită să mai 
vină și la serviciu. Pentru repe
tarea evenimentelor, doamna 
Elena Cristina Vîlcea. solicită 
adeverință de absențe (nr. 
14320 1 nov. 1989) necesară la 
Tribunal domnul Vîlcea scrie 
(nr. 12364) o notă explicativă : 
„Mă consider vinovat si direct 
răspunzător de cele întîmplate 
și sînt gata să suport consecin
țele. Totodată mă angajez în 
fața conducerii unității să nu 
mai înregistrez nici o abatere, 
în caz contrar să suport sancțiu
nile disciplinare limită" (Sem
nat : Vîlcea !),

Cum năravul e puternic și de 
el omul nu se poate dezbăra, 
domnul Vîlcea recidivează, ast
fel incit, prin Decizia nr. 125/ 
31 oct. 1989. primăria S.A.I. îi 
desface contractul de muncă. 
Insă ca Ia cel mai autentic spec
tacol de circ, pe baza unor plo
coane. deși pe Decizie scrie 
clar : „Primit un exemplar. 
16.11.1989. G. Vîlcea". vice-pri- 
marul de atunci revine și șter
ge. prin două linii. în chiar Car
tea de Muncă a lui Vîlcea. pe
deapsa ..in baza art. 130. lit. „i“ 
din Codul Muicii" (1989).

Iată cum domnul G.C. Vîlcea. 
fără nici măcar să facă o con
testație. redevine curat, nevino
vat. ca un prunc proaspăt scos 
din baie și ajunge aram, după 
o revoluție în care au murit 
atîtia oameni pentru idealul de 
libertate, de cinste, de demni
tate. primar al S.A.I. unde, n-o 
să credeți, este „de o compe
tentă desăvîrsită" (Emil Gă.gea- 
nu si Nicolae Radu, viceprimari 
S.A.I. !). unde domnul .Vîlcea 
este pus să asculte, să ajute 
oamenii, să fie primul gospo
dar. adică un exemplu ! Nn e 
prea cinic, domnilor ? Adică, 
lupul la stînă ? !

Ce mai face insă acum dom
nul Vilcea ? în loc să rezolve 
problemele grave ale S.A.I.

(dumnealui pretinde, în plină 
ședință, că din cauza noastră 
nu poate munci, că îl atacăm din 
ură personală, că are capete de 
acuzare împotriva noastră, dar 
că n-are timp, că o să...) unde 
oamenii au ieșit în stradă, la 
Otopeni. la Popești-Leordeni. la 
Voluntari, la Moara Vlăsiei. 
unde sînt mari nemulțumiri 
față de noii primari aduși de 
Vîlcea, vechi tovarăși de nebu
nii ; cazul lui Buzincu Zaharia, 
numit primar la Mogoșoaia. go
nit mai zilele trecute de săteni, 
și care, altă dată. îl ajuta pe 
Vilcea să ia bani de la Coope
rativa de Credit Otopeni. de 
unde, se pare, lipsesc circa 
1 milion de lei ; cazul iui Radu 
Ion, fostul tovarăș primar, ac
tual domn primar la Moara Vlă
siei (FLACARA nr. 41/1990. 
domnul Vîlcea. deci, face che
furi. Se ceartă cu popa din sec
torul catolic din Popești-Leor- 
deni și face, n-o să credeți, o 
ședință teribilă (penibilă ?). luni 
15 oct, 1990, ora 12. cu toti oa
menii din S.A.I. unde dezbate 
problema...... scurgerii de infor
mații din Primărie către presă". 
Amenință, se disculpă, instigă 
lumea cum că „n-ar fi vorba 
despre dumnealui, ci un atac la 
adresa Primăriei, ca instituție, 
la prestigiul salariaților". Spe
riat. își mută secretara, o 
schimbă, face verificări de per
sonal. vrea să o dea afară pe 
doamna Coman Georgeta. șefa 
salarizării, cum că ea este cea 
care dă informații precise. La 
redacție vin patru oameni din 
„Comitetul municipal F.Ș.N." în 
frunte cu Viorel Lixăndroiu. om 
serios, fost tipograf, care se 
interesează de Vîlcea. Aflu, 
apoi, că unul din ei se duce să 
îl informeze pe G.C, Vilcea 
despre ce am discutat. Război, 
nu ?

Ce ni se pare însă foarte 
grav este că in ședința amintită, 
a cărei transcriere o veți afla 
în numerele viitoare. domnul 
Vîlcea amenință că. deși ..infor
mațiile sînt exacte, va lua mă
suri drastice" (unde ați mai au
zit aceste cuvinte ?). că ..primă
ria este atacată, și nu persoana 
Iui. că el poate oricând să plece 
că are o diplomă..."

Care este situația ? Pe funda
lul unor schimbări sociale; ine
vitabile. cu spectrul șomajului, 
mai ales la necalificați. la cei 
care lucrează în birouri, dom
nul. G. Vîlcea. în calitate de 
Primar al S.A.I. își manevrează 
oamenii. îi sperie cum că Aga
rici. în FLACĂRA, calomniază 
Primăria și ne oamenii săi ! 
(îmi vine să zîmbesc si mă gîn- 
desc la rm, cînte? celebru pe 
vremuri : „Agarici. Agarici / 
Bagă spaima-n bolșevici /“). Este 
momentul să declarăm că nu 
avem absolut nimic de discutat 
despre acești oameni si că. în 
cazul S.A.I.. ne ghidăm dună 
principiul că „pestele, de Ia 
cap..."

Sigur că. Prin teama de a fi 
dați afară, mai ales în primă
rii. unde norma muncii necali
ficate este la îndemîna oricărei 
interpretări, oamenii sar să se 
apere, să-i placă șefului, eare. 
probabil, va tine cont de sluj
bașul loaial și va pune o vorbă 
bună la o eventuală restruetu-

rare. Se uită. însă, că cel care 
va rămine in picioare, la oripe 
cataclism. va fi . tot ȘEFUL, 
adică tot domnul Vîlcea și că 
cel oropsit, cel înlăturați va fi 
tot bietul funcționar eare l-a 
ajutat pe șefu’, care l-a văzut 
intr-o situație penibilă !

Și atunci. începe baiul ! In
stinctul de conservare I Sindi
catul protestează (nici el nu știe 
de ce, doar să-i placă șefului J). 
liderul (Margareta Negrilă) se 
bilbiic și își întreabă supusă 
șeful „ce să facem, dom Pri
mar, renunțăm ia fRvi’EST 
(Vilcea spune firește, in lipsa 
doamnei M.N, : „n-o luati în 
seamă, că nu-i bună de nimic"), 
demolatorii S.A.I. sînt jigniți în 
„munca lor din administrație 
pentru care au fost pregătiți" 
și și caută certificate medicale 
de cum au suferit, probabil de 
pe urma buldozerelor, iar fos
tului primar S.A.I, de imediat 
de după revoluție, domnul Mir
cea Popescu, i se impută că 
„joaca ping-pong, că face. în 
concediu, excursie în Turcia, că 
trimitea utilaje, in calitate de 
director A.D.P.—S.A.I., să par
ticipe la demolări". Atenție, 
domnilor din Sindicatul liber — 
S.A.I.. domnul Mircea Popescu 
a devenit director A.D.P prin 
decizie, la 1 iunie 1989, iar ulti
ma casă demolată în S.A.I. este 
în aprilie 1989 !

Vom reveni. Ne dorim foarte 
mult un răspuns serios ia aceste 
probleme grave, un răspuns din 
partea domnului primar Vilcea 
Si nu de la terți care sint. vă
dit, in necunoșlință de cauză. 
De la domnul Vilcea. adică de 
la. cei care are 9 000 lei pe lună 
și care tace la toate aceste acu
zații. A trebuit să mă deplasez 
eu ia Primăria S.A.I.. în două 
rinduri. deși nu este normal, și 
să încerc. intr-un total de nouă 
ore. să-i explic domnului Vilcea 
că nu este normai să tacă, ci că 
trebuie să intre .înt. -un dialog 
cu noi. ca să aflg opinia publică 
faptul că Primaria a devenit o 
instituție și nu a rămas un in
strument asa cum era. Primarul 
S.A.I. refuză să dialogheze. 
Domnul Vâlcea este tare numai 
în fața subalternilor săi. este 
vorbăreț numai cînd conduce 
ședința salariaților săi. unde 
nimeni nu se încumetă să-i dea 
o renii ’ă. Fiecare are acasă co
pii de crescut...

Ce fac ceilalți, cei care au 
doar 2 000 de tei pe lună ? Spe
ră în ceva mai bun ; deși nu 
le convine, scriu proteste la 
FLACĂRA. îi apără și îi pro
tejează pe cei pe care, do fapt, 
ar trebui să-i întrebe, să le 
ceară să-si clarifice în mod 
public. poziția față de ce se 
scrie despre ei. Este o acțiune 
pronrie democrației pe care 
vrem s o pregătim copiilor noș
tri. Pină atunci, cei care au 
acum 2 000 pe lună știu. în 
străfundul sufletului lor. să 
rămînă calul de bătaie și să nu 
aibă niciodată curajul să se 
onună șefului.

Cînd eram copil, la o Casă de 
Gonii, cintam să ne treacă de 
urît : ..Ceata lui Pițigoi / Trece 
mîndră prin zăvoi / Toți, cîntă- 
reti de soi / Dai intr-unui țipă 
doi..."

PAUL A 3ARICI S

In frumoasa stațiune bal- 
■o-climaterică Olănești fiin- 
ază, cum nu prea bine se 
ie, una dintre cele mai 
xoase și impunătoare pala- 

ale fostei familii dictato- 
ale: o construcție magnifi- 
i, un adevărat castel, dacă 
>ate fi numit așa, a cărui 
lificare a costat vistieria tă- 
i peste patru sute de mili- 
ine de lei! Punând la soco- 
ală multiplele și feluritele 
>tări ultramoderne, cieă va- 
area întregului ansamblu ar 
inge niște^rote greu de ima- 
nat de uit biet muritor de 
nd. Dar ceea ce se știe și 
ai puțin e faptul că aceas- 
perlă arhitectonică, împre- 

>ă cu întregul inventar, a 
st trecută în patrimoniul 
inisterului Culturii care, 
tgăsindu-i momentan altă 
losință, l-a transformat pe 
' în muzeu de interes re- 
^lican. Să vadă tot poporul 

ce huzur, în ce lux exor- 
tant își puteau permite să 
ăiască, fie și chiar pentru o 
■două, odiosul și sinistra, 
în doar cîteva luni de la 
ischidere, s-au înregistrat 
este trei sute de mii de vizi- 
tori. Interesul publicului 
te enorm. Un program zil- 
c de cîteva ore nu-i poate 
iprinde pe toți doritorii, cu 
ate că un bilet de intrare 

costă nu mai puțin de 25 de 
lei !

...Dar azi, sîmbătă, <5 octom
brie, de ce oare ni-i interzis 
accesul? se întrebau cu ne
dumerire grupurile de vizita
tori — amatori sosiți la poar
ta principală. Că ceasurile in
dică, iată, abia 12,30; pină la 
ora 15 mai e destulă vre- 
me ? !.„ „Pentru că e măun- 

SINDROFIE LA CASTEL
tru o delegație franceză! Și 
n-are voie să mai intre ni
meni!" se rățoiește, ca un 
disperat, mai marele paznici- 
Ibr-portari. „Nu-1 ascultați, 
oameni buni!", răspunse ca
reva din mulțime. „Portarul 
ăsta-i zurbagiu și minte. Pe 
unde să fi venit franțujii ? !... 
Prin aer n-aș prea crede!", 
mai spuse vocea din mulțime,

Neavînd de ales, un lucră
tor din echipa de pază mă 
conduce la director. Mi s-a 
spus, încă de pe drum, că 
dumnealui, dl. Constantin Ru- 
dăreanu, e mai mare aici, 
însă va trebui să mai aștept 

Ia ușa cabinetului pînă-1 a- 
nunță. Am așteptat, ee era să 
fac. Am slat la ușă cam un 
sfert de oră, după care s-a 
ivit și domn’ director în per
soană. Am avut onoarea să-i 
cunosc, tot atunci, și pe dl. 
Ion Hidecuti, director general 
adjunct al Trustului „DO- 
MUȘ", aparținător de Minis
terul Culturii, precum și pe 

contabilul șef al Complexului 
cultural și de creație Olănești. 
Toți trei, evident, nu s-au 
prea arătat îneîntați de vizi
ta unui ziarist. Privindu-i și 
urmărindu-le mimica nervoa
să, greu de calmat, îmi face 
impresia că i-am cam luat pe 
nepregătite. în orice caz, sînt 
sigur că i-am deranjat. Din 
complezență, am schimbat pri
mele vorbe, apoi s-au mai li
niștit și au răspuns calm și cu 
amabilitate la întrebările 
mele. Sincer vorbind, am as
cultat cu un real interes lu
cruri frumoase despre preo
cupările prezente și de per
spectivă pentru cît mai efici

enta punere în valoare a pre
țiosului complex, despre paza 
și păstrarea palatului și a în- 
tregultfi său inventar, despre 
interesul real, foarte mare, 
manifestat de o serie de fir
me externe amatoare să con
lucreze în același scop. Un 
personal alcătuit din 25 de lu
crători de cele mai diverse 
profesii administrează bu

nuri de valoare inestimabilă. 
Peste nouăsprezece milioane 
de lei se cheltuie anual nu
mai cu întreținerea. Pînă la 
sosirea unor miliardari sau 
magnați dispuși să plătească 
pentru găzduire în jur de 
5 000 de dolari pe noapte 
(cam atît s-ar ridica prețul 
confortului, cu totul ieșit din 
comun!...), palatul va fi folo
sit ca muzeu cit o taxă de 
intrare de numai 25 de lei. 
De splendorile lui se va bucu
ra și personalul...

Bucătăria și sufrageria am 
constatat că sînt deja intens 
folosite. Chiar în timpul tre
cerii mele „focurile" la ara- 

gazele și rotisoarele superso- 
fisticate ardeau din plin. Ve
sela cea scumpă din dulapuri 
fusese intens agitată. Fața de 
masă, pătată discret pe a- 
locuri, îneă nu se ridicase. 
Naivă și cam guralivă fată și 
ghida care mă conducea. Mă 
băgase exact prin locurile ne- 
permise. Prin mirosul acela 
apetisant de bucate gata pre
gătite. Și, o mai și luase gura 
pe dinainte, destăinuindu-mi 
că una din suratele dumisale 
se mărită chiar în astă-searft. 
Și va fi mare tămbălău!

Se pregătesc fetele, se pre
gătesc.,. Nu le displace nici 
lor castelul... „Cu franțujii 
ăia cum rămîne, domnule di
rector?. Mai vin ei sau ba în 
ospeție?". întrebarea așa, 
doar într-o doară. La -care 
amploiatul senior ș^ caste
lanul de Olănești. Costică 
Rudăreanu, dă dezamăgit din 
mîini și îmi răspunde: , Cred 
că au pierdu1 ' Si
cine știe cînd vor mai sosi 
cu mașinile ?

...Pină atunci, să intre vi
zitatorii !

La castel e gloată ea la 
moară,

MIHAI STAMESCU H
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Sportul in fața ușilor deschise

Be ce meciurile naționale 
au devenit șosa^de?

Zi de duliu pentru fotbalul 
românesc. Surclasată acasă cu 
un scor de forfait de națio
nala Bulgariei, reprezentativa 
noastră s-a îndepărtat la ki
lometri de calificarea la eu
ropene. Dar mai întristător a 
fost jocul echipei. O peltea 
cu greșeli de începători, o 
polcă sterilă acum, în epoca 
ritmului raegge. Apărarea de 
șvaițer s-a predat la mai fie
care raid tăios al atacanților 
bulgari și numai șansa și ar
bitrul (nu a validat încă un 
gol valabil în poarta noastră) 
ne-au ferit de o înfrîngere și 
mai usturătoare. E drept, 
există îh fotbal zile în care 
toate ies parcă pe dos dar nu 
trebuie să ne îmbătăm cu apă 
rece. Mijlocașii parcă s-au 
întrecut într-un concurs care 
greșește mai mult. Hagi a ra
tat mai toate acțiunile indi- 
viduale JîncîlcM Lu-,
pescu â servit pase adversa
rilor cu -sacul, Rotariu n-a a- 
rătat nici un fel de limpezi
me. Unde sînt incursiunile de

Al treiha clști^ă
Ar fi fost o naivitate ca la 

un meci între două partenere 
care respiră aerul rarefiat al 
înălțimilor clasamentului să le 
pretindtș» acestora să mai aibă 
suflul necesar realizării unui 
mare spectacol fotbalistic în lo
cul unui joc „la rezultat", ți 
mai ales doar la două zile dună 
tragica farsă a ..naționalei", si 
avîn.d in fată spectrul întilnirilor 
din cupele europene cu adver
sari dintre cei mai dificili. De 
altfel, conducerile tehnice ‘ ale 
celor două echipe erau dis
puse să amine această confrun
tare. însă KILF. a vrut acum să 
fie fermă. Vom vedea cît de 
inspirată a fost. Pentru că Uni
versitatea a făcut o repetiție în 
aceeași postură de gazdă cum 
va fi și miercuri. însă Dinâmo 
va trebui să schimbe atunci re
gistrul tactic. Să sperăm că nici 
unele clenciuri n-au lăsat urme 
asupra vreunui jucător.

Dinamo venea după ..dubla" 
reușită cu Sportul Studențesc si 
Steaua, iar studentii după vic
toria (cu cîntec) asupra giules- 
tenilor. Prima repriză ne-a ofe
rit o dispută mai mult tactică, 
oaspeții desfăsurînd o țesătură 
ingenioasă de pase. închizând 
frumos culoarele spre propria 
poartă, cu Damaschin amenin- 
țînd permanent reduta adversă, 
cu Timofte inepuizabil ca dis
pecer si cu Matei imbatabil în 
careul său. Craiovenii. forțați 
de condiția de gazde, au căutat 
să atace. însă maniera aleasă 
nu a da' roade cu centrările 
înalte, pradă ușoară pentru ?"ă- 
rarca dinamovistă. si cu combi
națiile mai puțin i-B-utite între 
Pigulea. Badea si Stoica. în 
partea a doua, .consemnăm încă 
în min. 46 o ocazie de gol pen
tru „U“. însă transversala îl a- 
jută pe Stelca. Jocul este mai 
dinamic, mai aspru- si va avea 
un deznodămînt în min. 85, a- 
tunci cînd craioveanul Ciurea 
croșetează scurt la marginea ca
reului și înscrie sec. Aceasta în 
timp ce ne întrobarji dacă un 
scor alb nu ar fi fost echitabil, 
tinînd cont si de uriașa ratare, 
cinci minute mai înainte, a lui 
Damaschin, singur cu portarul 
Prunea; Dinămo cedează fotoliul 
de lider.’în care se instalează U- 
niversitătea. însă doar pentni o 
zi. pînă ce Steaua a tranșat în 
favoarea sa disputa cu S.C. Bi- 
cău și astfel „...al treilea cîști- 
gă“.

POMPILIU
LAURENȚIU DUMITRESCU H 

knock-out ale săgeții Lăcătuș, 
acum ascuns în neputință în 
defensiva bulgară? Gazetta 
dello Sport publică clasamen
tul jucătorilor pe posturi după 
5 etape, în calcio. Cocoțat pe 
primul loc al vîrfurilor (Van 
Basten în poziția 5), nimerii 
altul decît Răducioiu, cel care 
pe Ghencea r -a prea avut în- 
tîlnire cu mingea. Jucătorii 
noștri au rămas in corpora 
corigenți. La fotbal, lă dărui
re pentru culorile țării, la da
toria față de public. Public 
care le-a scandat minute în 
șir numele, care a cîntat și 
în momentele grele: „Româ
nia te rugăm, astăzi vrem să 
cîștigăm". Pe drept, finalul a 
fost însoțit de fluierături.

Echipa noastră alcătuită 
din 11 fotbaliști pursînge, 
plătiți cu milioane -de dolari, 
este acum o amintire.. Depăr
tarea și timpul au șters co
eziunea, omogenitatea. Răs- 
pîndiți în 4 zări, fiecare joa
că acum altceva. Astfel că, 
pe Ghehcea, s-a .Mihișt o tru

Conferința de presă a clu
bului Steaua ne-a oferit ocazia de 
a arunca o privire asupra efortu
rilor de întronare a unui climat 
specific fotbalului profesionist 
0 Președintele.- clubului N. Ga
vrila si șeful secției fotbal 
B. Hălmăgeanu pun același diag
nostic slăbiciunilor apărute la 
ultimele meciuri : ..Dubă atin
gerea unui vîrf de formă se 
simte, firesc, o oboseală, mai 
curînd psihică. Nu există di- 
sensiunr șau probleme materiale 
în dispută. Sperăm să depășim 
acest deșcrescendo în joc. Ținta 
noastră- este'crearea mentalității 
de . performer.- a orgoliului de 
adevărat meseriaș al balonului". 
Dan Petrescu acuză cantona
mentele lungi (de, ța începerea 
campionatului a beneficiat doar

Pițurcă: Ratarea 
e un blestem inevitabil

— Pițurcă, nu mă așteptam 
să te văd eu cravată și agen
dă în mină. .

— Se adună anii și chiar 
golgeterii trebuie să îmbrace 
altă haină. Oricum eu am a- 
les-o tot pe cea în culorile 
Stelei. Șînt acum un fel de 
observator al clubului din 
Ghencea trimis prin țară să 
descopere talente tinere.

— Și nu mai simți chiar 
deloc in picioare fierbințeala 
crampoanelor?

— Ba bine că nu! Mai ales 
acum, în seceta asta de ata- 
can)i, mâi că-mi vine să îm
brac iar ^tricoul. Dar numai 
ăl Stelei! Marea și unica mea • 
iubire. Deși nu m-am antre
nat, de trei luni, nu s-a lipit 
de mine'nici un kilogram în 
plus. După o. săptămînă de 
pregătiri aș recăpăta suflul și 
cred că nu m-aș face de rîs. 
Tehnica: nu se uită, face par
te din ființa mea. De altfel, 
nici străinătatea n-a întors de 
tot privirea de la gheata mea 
de bronz europeană. Se zice 
că se intereseazf de Pițurcă, 
chiar la 34 de ani, israelienii, 
turcii. Dar cînd ai jucat la o 
firmă ca Steaua nu te mai 

pă de staruri, dar parcă fie
care venit din altă piesă. Fot
baliștii noștri sosesc la convo
cările lotului ca la niște mi- 
nivacanțe. Prilejuri de întîl- 
niri cu prietenii, de taifas 
ddspre campionatele Europei. 
De aici, lipsa de concentrare, 
de încrîncenare, plezirismul 
jocului lor. în locul unei lup
te pe viață și pe moarte pen
tru victorie, meciurile națio
nalei au devenit un fel deșu- 
șanele cu vedete grăbite în
tre două avioane. Și prea si
gure că doar numele lor pe 
afiș bagă în sperieți toți ad
versarii. Mai erau doar 40 de 
minute pînă la începerea par
tidei și Lăcătuș, furat de po
vestiri, nu începuse încălzi
rea. lua Fiorentina se echipea
ză cu o oră și jumătate îna
inte de fluierul arbitrului. 
Sosit în țară de joi, Rotariu 
s-a prezentat la lot peste 3 
zile.

Criza naționalei și-a arătat 
colții mai demult. Ceva tre
buie făcut, dar treaba nu-i

Viața Stelei 
fără cortină

de 7 zile libere). H Pe lista ju
cătorilor exportabili din iarnă 
șa află doar- lovan. 'Bumbescu. 
Mjnea I si. probabil. Ungureanu. 
Minjii în frunte cu Dan Petres
cu si life, Dumitreșcu trebuie să 
măi aștepte transferurile în stră
inătate. Pînă lâ atingerea obiec
tivului de viitor al Stelei : dis
putarea unei semifinale euro
pene. B Răspunsul Stelei la 
cererea lui Poli Timișoara pri
vind suspendarea lui Marian

interesează echipele mici. Dez
iluzia numită Lens îmi ajun
ge. Acolo se arunca mingea 
în față și toți fuga după ea. 
Eu am rămas veșnicul îndră
gostit de fotbalul frumos.

— Și cc-a observat prin 
campionat tatăl golului, Pi
țurcă ?

—■ Că e mare sărăcie în 
vîrfuri pursînge. Din ce-am 
văzut, mi-au plăcut Răd.uță 
și bistrițeanul Mogâ. Și puș
tiul nostru Săv.oiu are talent, 
dar trebuie să mai cîștige tu
peu în fața porții. Lui Ovidiu 
Lazăr i se potrivesc mai bine 
zvîcnirile din linia a doua. 
Antrenorii ar trebui să-i în” 
vețe- :pe centrii atacanți să se 
implice mai mult în combi
nații. Nu să stea numai la 
pomană ca să ciupească vreun 
gol. Van Basten și Hugo San
chez sînt cei mai mari fiindcă 
deși golgeteri prin excelen
ță, știu să creeze culoare și 
ocazii șl pentru ceilalți. I-ați 
văzut pe Schilacci, Klins
mann, bătrînul Milla de cîte 
ori au jucat și rolul dispece
rilor de pase decisive? Dacă 
lingă simțul golului nu așezi 
și o tehnică de cristal în arta 

ușoară. Poate că alcătuirea 
unei formații cu 5—6 jucători 
din țară, sudați la o idee tac
tică prin antrenamente co
mune, la care să se atașeze 
acei „stranieri“ aflați în for
mă, ar reprezenta o soîsție. 
S-ar îmbina omogenitatea 
primilor cu. experiența celor
lalți. De altfel, așa opinează 
și antrenorul Constantin, a- 
flat pînă acum în imposibili
tatea de a avea măcar 2 zile 
întregi lotul complet la pre
gătiri. Dar iată și părerea șe
fului departamentului sport. 
Cornel Dinu: „Bulgară au 
prins una dintre cele mai 
faste, zile, surprinzând'’-! pe 
ai noștri cu marcajul și pre
singul. Democratizarea fotba
lului și exportul de jucători 
au demarat la ei de cîțiva am 
și s-a acumulat deja experi
ență în găsirea unei formule 
pentru echipa reprezentativă. 
Există și la noi în țară jucă
tori de talent ca Săndoi, Ba
dea, Timofte, Marian Popa 
și alții pe. care se poate con
ta în alcătuirea unei naționa
le cu un echilibru între cei 
din campionatul. infern și cei 
din străinătate". Dintr-o a- 
mărăciune se pot totuși naște 
puteri'nebănuite. Sperăm.

FLORIN 
CONDURAȚEANU

Popa pentru dublu ..autograf"; 
Președintele ,N. Gavrilă : ..Doar 
Steaua a parafat forme legale 
de transfer eu Farul. De altfel, 
clubul constăntean comunicase 
Politehnicii prin telex că nu-i 
acordă dezlegare pentru '.echipa 
timișoreană. Popa a semnat con
tract validabil doar cu noi. Am 
început primii tratativele cu el 
din vara lui ’89. Dar victoria a 
forțat în stilul binecunoscut și 
ne-am retras. Apoi Popa s-a 
prezentat Ta .antrenamente ' în 
Ghencea. Cînd s-a urcat îmtrehul 
snre Timișoara am renunțat a 
doua oară. Acum a optat defi
nitiv pentru 'Steaua. Dacă va 
juca la noi. banii încasati de el 
de la Poli vor lua drumul Ti
mișoarei fiind neatinsi." (C.F.)

combinațiilor 'ești un vîrf de 
jumătate de măsură. Cu pri
mul te naști, finețurile le cu
cerești prin zeci de mii de re
petiții.

—- In același meci, tribune
le scandau și „Piți. Piți“ dar 
te și bodogăneau pentru ra- 
târi.

— E drept că le-am urcat 
adesea pulsul. Dar nu s-a re
cunoscut întotdeauna că, prin 
plasament și demarcaje con
tinue. eu am fost cel ce 
mi-am creat situații favora
bile cu sacul. Poate mai mult 
decît alți atacanți. în meciu
rile lejere, am mai tras ală
turi, dar, în cele decisive, 
prin concentrare, n-am prea 
greșit ținta. Am înscris : fără 
să clipesc cînd trebuia. Se 
zice că pentru un vîrf alear
gă toată echipa. Ei bine, eu 
am fost tipul de atacant care 
a jucat el pentru echipă. în- 
trebăți-î pe Lăcătuș, Stoica, 
Hagi de cîte ori, după un-do- 
iurile cu mine sau după ce am 
sărit viclean peste minge cre- 
înd culoare libere, s-au tre
zit cu mingea la picior doar 
cu portarul în față? Oricum 
în inima mea au rămas golu
rile înscrise Anderlechtului 
și altele care au însemnat ca
lificări. Precum și mulțumi
rea că, una peste alta, mi-am 
făcut datoria.
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ULTIMA ORĂ
Vremurile sînt 

cum sînt

Dar vremea?
„Plouă stupid...
Cerul își scutură
Ca dintr-o ciutură

; Frigul lichid"
Noiembrie — G. Topîrceanu

După un șir luhg de zile fru
moase, duminică a fost o zi de 
toamnă în care... și Grivei a 

; preferat cușca. A plouat în toa- 
I tă țara, a bătut vîntul tare, la 

munte a nins... a fost deci o zi 
“ urîtă de toamnă. Răcirea vremii 

a fost accentuată, la amiază 

temperaturile maxime fiind cu
prinse între 4°—14° în Moldova, 
9’—13°C în Maramureș și în 
Transilvania, 12°—15°C în Cri- 
șana, 13”—18’0 în Oltenia și 
Muntenia și 15”—23°C în Do- 
brogea. De plouat a plouat dar 
nu suficient. Cantitățile de apă 
au măsurat în medie 5 1/mp, cu 
excepția zonelor sudice și a 
Transilvaniei unde au fost, de 
15 l'mp. Doar pe arii restrînse 
cantitățile de apă au depășit 
25 1/mp.

Oare iarna ne dă tîrcoale ? în 
săptămînă următoare (de mier
curi pînă marți), încă nu va 
veni iarna (deci, ne-am liniștit). 
Cîmpul de presiune atmosferică 
ridicată ce cuprinde cea mai 
mare parte a Europei, format 

< într-o masă de aer rece, de 
origine polară, va fi cel ce va 
determina evoluția vremii în 
săptămînă următoare. în primele 
zile (24—25) țara noastră se va 
situa în partea anterioară a 
anticiclonului ; cerul va mai 
prezenta înnorări în zonele sud- 
estice și doar izolat va ploua 
slab sau va burnița. Apoi, nu
cleul anticiclonic se va centra 
peste zona țării noastre. Va fi 
deci o vreme rece mai ales 
noaptea și dimineața. Tempera
turile minime vor fi cuprinse 
între —4° —6”C mai coborîte în 
depresiuni. în aceste condiții se 
va produce brumă și îngheț ia 
sol în majoritatea zonelor ță
rii. Ceața va fi prezentă pe văi 
și în zoneleA joase. Temperatu

rile maxime vor fi cuprinse în« 
tre 6°—16’C. în ultimele zile ale 
intervalului vremea Se va în
călzi ușor începînd din vestul 
țării. Cerul va fi mai mult se
nin. Doar spre sfîrșitul interva
lului regiunile din vestul tării 
vor fi afectate de nebulozitate 
și deci aici va ploua slab. Atit 
minimele cît și maximele vor 
crește în medie cu 2“—3”C.

La munte va fi o vreme rece. 
Ceața din cursul dimineților va 
fi singurul fenomen meteorolo
gic ce va diminua puțin frumu
sețea următoarelor zile. Oricum 
săptămînă următoare va oferi 
iubitorilor drumețiilor mon
tane zile frumoase.

OTILIA DIACONU @

Există 
cremă 
pentru 

ten gros?


